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A középosztály.
5 Úgy tetszik, társadalmi érdekeink 

megjelölésére ismét a helyes és természetes 
kifejezések kerülnek közforgalomba. És úgy 
tetszik, egyszerre kopottakká válnak a diva­
tos jelszavak, melyekkel az eszmék vad 
zavarát és az érdekek mesterséges ellenté­
tét igyekeztek fölkelteni. A középosztály 
érdekeiről és szükségeiről beszélnek most 
gyűlésekben és hírlapokban. Középosz­
tályról egész általánosságban. Kiket értenek 
ez alatt ? Az agrárius érdek képviselői bíz­
vást hiszik, hogy a középosztály fogalmá­
hoz nekik van ősi jussok. Viszont azok, 
a kiket inkább ellenfeleik, mint önmaguk a 
merkantilizmus jelzője alá foglaltak, úgy 
érzik, hogy ők is föltétlenül beletartoznak 
a középosztály meghatározásába. És egy­
másra néznek, és nyomban be kell lát- 
niok. hogy a középosztály nagy érdekköré­
ből se nemzeti, se gazdasági tekintetben 
egyik nem zárhatja ki a másikat. A kassai 
gazdasági kongresszus előtt még nyugta­
lanságot keltett, hogy egyetlen foglalkozási 
ág : a földbirtokos osztály nevében tűzték 
ki vezérlő jelszóul a középosztály védel­
mét. Sőt határozottan gyanúsnak is tűnt 
fel ez a jelszó, a mikor épen azok az ag­
rárius kolomposok Írták fel lobogójukra, kik 
hazánkban a fideikomisszumok és latifundiu­
mok hatalmát képviselik és ezt a hatalmat 
se politikai, se társadalmi téren a közép­
osztály érdekkörébe be nem illeszthetik. 
D ime a kassai kongresszuson se volt az 
ördög olyan fekete, a milyennek íestették. 
A kassai ut is Damaszkus irányában ve­
zetett, és mire odaértek, a legszenvedélye­
sebb agrárius szóvivők szemeiről mintha 
leesett volna a hályog. Ők is látva látták 
és elismerve vallották, hogy a középosz­
tály köre nem épen azonos az úgynevezett 
„dzsentri* körével, nincsen betöltve még a 
közép földbirtok rétegével sem, hanem ma­
gába foglalja a nemzeti termelés minden 
oly elemét, mely az anyagi munkához az 
értelmi vezetést kapcsolja.

A mit igy ezek önmaguk ellenére is be­
ismertek : azt a nagy szív villámló intui- 
eziójával teljes fényben mutatja fel a nem­
zet előtt Pálffy János gróf. Itt valóban a 
tett néma beszéde világosította meg azt, a

mit a sok ékesszólás inkább elhomályosí­
tott. Örök lángirás kevés betűjével van 
megjelölve a czél: A középosztály összes 
elemeinek egysége a munkában és műve­
lődésben.

Modern világunkban, korunk küzdelmei 
között a középosztály sehol sem lehet 
exkluzív természetű. Nem zárkózhatik el a 
külön kasztszellem bástyái között még 
azokkal szemben sem, a kiket a köznyelv 
vagy a tudományos meghatározás más tár­
sadalmi rétegek kerületébe oszt be. Annál 
kevésbbé tehetik azok az egyes elemek, melyek 
együttvéve a nemzeti társadalomnak a kö­
zéposztályba foglalt zömét alkotják, hogy 
egymás ellenébe az elkülönző érdekkörök 
kerítéseit állítsák, előítéletek árkai által 
elválasztott apró társadalmi tagozatokra 
oszoljanak. Régi és uj középosztályról hal­
lunk sokszor beszélni. Ez a megkülönböz­
tetés ma jóformán csak históriai jelentő­
séggel bírhat. Sőt az ilyen megkülönbözte­
tés épen ráutal arra a szükségszerű 
átalakulásra, mely a magyar középosztály 
szervezetében elkövetkezett és szakadatla­
nul folyamatban van. Régi és uj közép- 
osztály : ez nem ellentét, ez a természetes 
fejlődésnek iránya. Vájjon mi egyéb is a 48-iki 
törvényhozás korszakos alkotásainak igazi 
értelme ?

A 48-iki törvények Magyarország politi­
kai életébe bevezették a demokráczia elvét, 
társadalmi életében pedig megindították a 
középosztály kiszélesítését és átalakítását. 
A mikor ezek a törvények a politikai jogok 
kiterjesztésén felül megszüntették a birtok meg­
kötöttségét : öntudatos irányzással állapították 
meg, hogy ezentúl a középosztály bármelyik 
eleme csak a nemzeti termelésben való 
közvetlen és folytonos közreműködéssel le­
het hasznos gazdasági tényezővé, tölt­
het be jelentős társadalmi hivatást. Mikor 
ezek a törvények a városoknak, melyek 
előbb együttvéve egyetlen szavazattal ren­
delkeztek, oly nagyméretű és előkelő kép­
viseletet biztosítottak a törvényhozásban : 
közéletünk egyik döntő elvévé tették azt, 
hogy jövőben u városi elemeket, az ipari 
és kereskedelmi foglalkozásokat csak olyan 
jogos szó illeti meg az ország érdekeinek 
megítélésénél, mint a régi birtokos nemes­
séget. Azoknak a nagy törvényhozóknak, 
kik egész lelkűkkel csüggtek a régi nemes­
ség nemzetfentartó hagyományain, nekik egy 
tisztán kijegeczedett vezérgondolatuk volt. 
Ez az uj elemekkel gazdagított, szokásaiban, 
erkölcseiben, életnézeteiben felfrissített, min­
den részében egységessé tett magyar kö­
zéposztály.

Úgy láttuk az utolsó években, a 48-ki 
törvényhozásnak e dicső tanúságát akarnák 
elsötétieni. Az agrarizmus és merkantiliz­
mus ravaszul használt jelszavai és a velők 
járó gonosz hetzelések az elméknek olyan 
zavarát látszottak teremteni, melyben az 
egymással legrokonabb tényezők se ismer­
hetik fel egymást. De hogy a kassai kon­

gresszuson egyszerűen a középosztályról 
kezdettek beszélni: ismét ragyogó világos­
sággal tűnt elő a 48 as törvényhozás kor­
szakos útmutatása. Az agrárius vezérszóno­
kok ajkairól egymásután olyan intelmek és 
oktatások hangzottak el, melyeket eddig 
ugv szerettek feltüntetni, mint az ellensé­
ges érdekkörök tendencziozus vádaskodá­
sait. Azt hirdették, hogy a régi földbirto­
kosság fiainak le kell mondaniok arról a 
hiú előítéletről, mely őket a kereskedői és 
iparos pályáktól visszatartja. Azt hirdették, 
hogy a nemes családokban helyesebb neve­
lési elveknek kell lábra kapniok, férfiaknak 
és nőknek meg kell becsülniük a munkál, 
komolyabban kell művelődniük. Azt hirdet­
ték, hogy csak romlásra vezet, ha erélyes 
munka és szakszerű képzettség helyett az 
állami hivatalokban keresik azt a könnyebb 
boldogulást, melyet lelki és erkölcsi függet­
lenségükkel kell megváltaniok! Hisz ezek 
mind aranyigazságok a merkantilista ázsió- 
számitás szerint is! Mindezeket az igazsá­
gokat, igaz, oly színnel hirdették, mintha 
a „régi középosztály“ fentartására és erő­
sítésére kellene szolgálniok. De ha ezek 
az igazságok általános megszivlelésre ta­
lálnak, okvetetlenül azoknak az ellentétek­
nek, melyek ma a régi és uj elemek, a 
földbirtokosok, iparosok, kereskedők között 
kihegyeződtek, nemcsak hogy enyhülniük 
kell, át is lesznek hidalva. Azok az ellen­
tétek jórészt onnét támadnak, hogy a régi 
úri előítéletek szemüvegein keresztül sokan 
gyűlöletes színben látják az újkori társada­
lom erőit. Dolgozni és tanulni! Ez a mai 
magyar középosztály minden elemének 
élettörvény. Ez és nem más!

Budapest, október 12.
A trónörökös házassága. A Ferencz Fer­

dinánd trónörökös házasságáról szóló törvény- 
javaslatot a képviselőhöz igazságügyi bizottsága 
csütörtökön veszi tárgyalás alá.

Kossuth Ferencz líereg vármegyében.
Beregszász városának a közönsége megfesttette a 
nagy tanácsterem számára Kossuth Lajos arczké- 
pét. melyet november 4-én fognak ünnepélyesen 
leleplezni. Erre az űnntpre elmegy Kossuth Fe­
rencz is. Beregszászból aztán Kossuth Ferencz 
elmegy Nugy-Beregbe, hogy jelen legyen a kerü­
let népszerű képviselőjének. Barta Ödönnek a 
beszámolóján.

A főrendiház uj elnöke. Gróf Csáky Albin, 
a főrendiház uj elnöke, ma megjelent a képviselő­
házban és a miniszteri szobában rövid ideig kon­
ferált Széli Kálmán miniszterelnökkel. Gróf Csáky 
Albin már napokkal ezelőtt bejelentette ugyan 
Béreiéi Dezsőnek a szarvasi mandátumról való 
lemondását, de az elnök ezt csak a holnapi ülés 
elején fogja bejelenteni a háznak. Mint értesülünk, 
gróf Csáky Albin a főrendiház holnapi ülésén 
előreláthatólag nem is fog megjelenni és installá- 
cziója alkalmasint csak a jövő szesszióban lesz. 
Minthogy tudniillik az uj elnök ebben az ülés­
szakban törvény értelmében nem bírhatna szava­
zási joggal, gróf Csáky erre az ülésszakra Ernuszt 
Kelemenre fogja bízni az elnöki teendőket és csak 
a jövő, ötödik ülésszakban veszi út tulajdonképen

az elnöki funkeziókat. Erre való tekintettel a 
mostani ülésszaknak a befejezését siettetni fogjak. 
Csak azt várják be, hogy a képviselőház pénz­
ügyi bizottsága letárgyalja a budget-javaslatot, 
mire nyomban berekesztik a negyedik ülésszakot 
és megkezdik az ötödiket. Akkor aztán gróf Csá- 
kynak is lesz már szavazási joga a főrendiházban. 
A főrendiház holnapi ülését, mint értesülünk, Kiss 
Áron ev. ref. püspök, mint korelnök lógja meg­
nyitni, a ki már meg is érkézéit Budapestre. A 
megnyitás után kihirdetik az elnökség kinevezé­
sére vonatkozó királyi leiratot és erre Ernuszt 
Kelemen foglalja el az elnöki széket.

A képviselőhöz legközelebbi ülése holnap 
délelőtt tiz órakor lesz, a mikor is folytatják a 
megrendelések gyűjtésére vonatkozó törvényjavas­
lat tárgyalását.

A pragmatica sanctió és a 
trónlemondás.

Ennek a szónak, pragmatica sanctió, az euró­
pai jogtanban meg van a határozott értelme. A 
szó maga fontos tárgyú edictumot, pátenst, vagy 
rendelelet jelent.

Az európai jogtan két pragmatica sanctiót ismer. 
Az első, melyet VII. Károly franczia király adott 
ki 1438-ban, minket nem érdekel. A másik prag­
matica sanctió a Habsburg családnak azon — 
állítólag — 1713. April 19-én kelt, s tényleg e 
napról keltezett, de közzé csak 1724-ben tett 
házi törvénye (Hausgesetz), mely állal az utolsó 
Habsburg VI. Károly császár, illetőleg 111. Károly 
magyar király családjában az örökösödési rendet 
leányágva kiterjesztve, szabályozta azokra a bir­
tokokra nézve, melyekről rendelkezhetett.

Nézzük röviden az előzményeket:
Magyarország rendei 1687-ig a szabad válasz­

tási jogot a Habsburgok alatt is fentartották. 
Tudjuk, hogy mi történt, midőn 1561-ben I. Fer­
dinand több magyar fűurat felhivatott Bécsbc s 
utódául Magyarország királyának fiát, Mihsát aján­
lotta ? Ekkor ugyanis a nádor, Nádasdg Tamás, a 
jelenvolt fűurak nevében a királynak egész tiszte­
lettel azt felelte, hogy nem feleselésből mond 
ellent, hanem nádori hivatalánál fogva a közsza­
badság védelmére jegyzi meg: „miként lagadhat- 
lan ugyan, hogy az örökösödés ő felsége gyer­
mekeit illeti, de hogy a három közül ki emeltes­
sék trónra, az a nemzet szabad választásától 
függ.1

I. Ferdinánd a magyar urakat boszusan küldte 
el, de az elsőszülöttségi örökösödés hálából azért, 
hogy Budavárát visszafoglalták a töröktől, csakis 
1687-ben lön megállapítva.

Az 1687:11. t.-cz. pedig világosan kimondja, 
hogy egyedül a jiágra terjed a trónöröklés. Ugyanez 
évi III. t.-cz. mondja még a kővetkezőket: „Ha 
ő felségének, Lipótnak (a Vastagajku) fiágban 
magva szakadna, az örökösödés szálljon a spanyol 
királynak, II. Károlynál: maradékaira, ennek fiágon 
magvaszakadtéval pedig a szabad választás joga 
megint éledjen fel.“

Lehet azonban gondolni, hogy I. Ferdinánd nem 
ok nélkül hívta 1561-ben maga elé a rendeket. 
Bizony nem! Megvolt rá nagyon is az oka.

Még pedig a kővetkező : V. Károly római 
császár és I. Ferdinánd magyar király testvérek

szerződésileg átengedte öcscséoek, Ferdinándnak, 
az ausztriai birtokokat. Ez átengedésből kifolyólag 
I. Ferdinándot illette meg a jog, hogy a neki át­
engedett birtokokban az örökösödést saját mara­
dékai között szabályozza.

Ferdinánd akként szabályozta az örökösödést, 
hogy ha az osztrák ház fiága (männlicher 
Stamm) kihal, s az örökség a leányokra 
szállna (es zu den Töchtern käme), akkor az 
örökség legidvsbb leányára, Annára, V. Albrecht 
bajor fejedelem nejére, vagy annak örököseire 
szálljon.

Ez világosan ki van kötve az 1546-ban ki­
állítóit házassági szerződésben, s ezt I. Ferdinánd 
végrendeletbe" is megerősítette.

Ezzel a Ferdinánd-íéle rendelkezéssel szemben 
azonban, a később keletkezett pragmatica sane- 
tiónak keresztelt Hausgesetzzel VI. Károly csá­
szár, illetve, III. Károly magyar király az osztrák 
örökös tartományokban az örökösödést saját 
leánya, Mária Terézia részére akarta biztosítani.

De ennek az intézkedésének útjában állott L 
Ferdinándnak általam fennebb idézett 1546-iki 
intézkedése. Ezen tehát segíteni kellett. Hogv se­
gítettek rajta ?

Ilortnayer, a ki évtizedeken keresztül volt a 
császári titkos levéltár őre, ezt igy adja elő: 
,.Da beschlossen die treuesten Diener und ge­
heimsten Werkzeuge, das fatale Ferdinandische 
testament, dem die Albertinische heiratsberedung 
correspondirte, ein wenig zu verbessern."

Leírja ezután az okmány korrigálását hossza­
san, s végül előadja: hogy VI. Károly halála 
után a bajor udvar Ferdinánd végrendeletének és 
az Albrech-féle házassági levélnek felmutatását 
követelte.

Az elsőt, Károly és a Habsburgág kihalása 
után a tizenötödik napra hasonlították össze. 
Bartenstein mutatta fel az osztrák eredetit, gróf 
La Perouse, a bajor követ pedig a bajor eredeti 
példányt, melyek kétszáz év előtt annak rendje 
és módja szerint, mint egybehangzók cseréltet­
tek ki.

A két eredeti példány most is teljesen egye­
zett, csakhogy La Be. ouse és a jelen volt minisz­
terek majdnem kővé dermedtek a miatt a vég­
zetteljes változás miatt, hogy a bécsi „állítólagos“ 
eredetiben mindenütt „eheliche Leibeserben''', a 
müncheni eredetiben ellenben„mänliche Leibeserben" 
kifejezés állott.

Csakis az a kellemetlen helyzet magyarázhatja 
meg a Ferdinánd-féle végrendelet megjavítását, 
melyben a bécsi udvar 1712—1724-ig szorongott. 
Vl-ik Károlynak ugyanis nem voltak gyermekei, 
csakis nővérei és unokanővérei mindaddig, a mig 
végre leánya, Mária Terézia született.

Azok az udvaronezok, kik kellőképen be voltak 
avatva VI. Károly benső titkaiba, azt állították, 
hogy a végrendelet megjavításának főmestere 
Bartenstein volt, a ki ez érdemeiért később kan- 
czellár lett.

Bármily ravaszul volt is azonban kieszelve a 
végrendeleljavitás, az mégis együgyű és ellent­
mondó. Hisz magától értetődik, hogy ha inas 
törvényes örökös nincs, akkor a főherczegnő a 
trón örököse.

Nemzetes Böthök uram 
szerencséje.

Irt«: SötvSe Xdkrcly.

IV.

Arra pedig jó oka volt, hogy összeszidja a két 
kuvaszt. Mert az a két kuvasz nem engedte meg, 
hogy magát kedvére kialudja. Alig fordult a Gön- 
czöl szekerének rudja aláfelé, alig volt két vagy 
há.om óra éjfél után, az a két eb olyan ugatást 
mivel;, hogy nemzetes uramnak föl kellett ébred­
nie. Bizonyosan azt hitte a két ostoba állat, hogy 
nemzetes uram és a kölyök megfagy a hajnali 

hidegben.
Adventi napokban hol van még a reggel éjfél 

után két-három órakor ?
De azért nemzetes uram fölébredt, felült, kö­

rülnézett és kucsmáját felhúzta a két füléről. Az 
ég kitisztult, ragyogtak a csillagok s a hold ké­
nyesen sétált [s kevélyen és pazarul szórta a 
fényt az ég magasán. Hó borította a vidéket. 
Olyan világos volt, hogy a pap prédikácziót ta­
nulhatott a hófénynél és a holdvilágnál. Csak a 
csárda fölött, csak a falu mögött és csak arra 
föl a Halyag felé sótétlettek a Bakony szá­
las erdei.

Nemzetes uram kis mámort érzett. A tegnapi 
sok bortól s az éjjeli mély alvástól. Nem is múlik 
el a mámor addig, mig egy italnyi jóféle illatos 
törkölypálinkát fel nem hajt. Ezért be kell nézni 
a csárdába okvetlenül.

Ott ülő helyében levette a kucsmát a fejéről. 
De nem azért ám, hogy istenhez fohászkodjék, a 
miért őí az isten megtartotta az éjszaka és sze­
rencsésen fölvirrasztotla a mai napra. Hanem 
azért, hogy egy marok hóval jól bedörzsölje 
homlokát, szemét és füleit s a kucsma fekete 
szőrével mind ama helyekről a havat letörölje. 
Ennyiből állt a mosdás, fürdés, öltözködés és a 
pipere. A királyi vadászatokon sincs máskép soha. 
Tanulhatnának tőle az udvari és nagyvárosi min­
den nemű és rangú és keni pipesek.

Fültápászkodott s kiment az országos utra, 
indult a csárda felé. Egy kissé bántotta a lelki­
ismeret, hogy az este a nélkül múlt el, hogy a 
csárdába benézett volna. No de pótolni lehet ezt 
a mulasztást.

A poronty természetesen eszébe se jutott.
De valami hiányosságot mégis érzett. Megállt, 

gondolkodóba esett. Mi híja is lehet csak a 
világnak?

A pipa. Igaz a! Hol is csak az a pipa?
Keresi a dolmányzsebben kívül. Ott nincs. Ke­

resi a dolmányzsebben belül. Ott sincs. Körülnézi 
a csizmaszálakat. Azokban sincs. Hátra lordul, 
körülnéz, hátha elejtette. Nincs sehol, pedig a 
havon meg lehetne látni. Csak a két kuvasz ólál­
kodik körülötte. Rájuk formed.

— Hova tettem a pipámat héjh ?
Jól tudja azt a két kuvasz, de meg nem mon­

daná a világért se. Csak a füleiket hegyezik. Ki 
is nevetnék nemzetes uramat, ha ez illetlen dolog 
nem volna.

Végre a helyes útra téved nemzetes uram ku­
tató elméje.

— Persze hogy a tarisznyában van a pipa.
Oda nyúl a vállához balkezével, hogy a ta- 

risznyaszijjat megrántsa s a tarisznyát előre for­
dítsa. Nincs tarisznyaszij. Megtapogatja hátulsó 
oldalát. Nincs tarisznya.

— Hol a pokol fenekében van az a tarisznya ?
Csak ezt várták a kuvaszok. Nyomban vissza­

futottak az ó-téglavetőhöz.
Azonnal nyilvánvalóvá lett nemzetes uram előtt, 

hogy a tarisznyának ott kell lenni, a hol az éj­
szakát töltötte. Az ó-téglavető gödörben, a ha- 
raszt alatt.

Megfordul, visszaballag, megtalálja a tarisznya- 
szijjat, megfogja s annál fogva fölemeli a tarisz­
nyát. Nagyon nehéz a tarisznya.

— Mi a manó! Hiszen nem a nagy csutorát 
tettem én ebbe az este!

Fölhajtja a tarisznya hajtókáját s belenyúl. 
Egy borzas fejecske, két apró fülecske akad a 

kezébe.

— Ez nem a pipa, sem is a nagy csutora.
De nem ám. A poronty van ott nemzetes 

uram. íme, kezd is már nyöszörögni, tészkelődni.
— Hejh a ki áldottja van ennek a világnak!
Akkor jutott csak eszébe a gyerek s mind az a

sok boszuság és vesződség, a melyen ő az este 
a két kuvasz miatt keresztül ment. Boszusan le­
hajtotta a tarisznya hajtókáját, fölkapta vállára 
a tarisznyát, hiába nyöszörgőit és rugdalódott 
benne a gyerek, meg se állt vele a Gombási 
csárdáig.

Ott átadta a gyereket a csárdásáénak.
— Nézze csak húgom asszony, micsoda szeren­

csétlenség ért engem az útban.
A csárdásné kihúzta a gyereket a tarisznyából, 

levetkőztette, megmosdatta, megfésülte, újra fel­
öltöztette, talált egy pár gyüszünvi czipőcskét a 
háznál, azt a két piros piczi lábfejecskére felhúzta, 
azután édes tejjel, estéli pecsenyemaradékkal, kis 
darab kalácscsal a gyereket tele tömte, jól tar­
totta s végül az asztalra oda ültette nemzetes 
uram elé.

Nemzetes uram ott ült az ivóasztal mellett. 
Maga ült ott ebben a korai hajnali időben. Az 
asztalon most már három állapot világított előtte. 
A faggyú gyertya, a gyerek és a pá­
linkás üveg. Mind a három egyaránt mosolygott 
rá. Hol az egyiket nézte, hol a másikat. Egy-egy 
pillanatban, a mikor boszuságra gerjedt, azt gon­
dolta, hogy valamelyiket a három közül földhöz 
kellene vágni.

Különben pedig pipázott, mint a kémény.
— Nézze csak húgom asszony, mit szól már 

ehhez a dologhoz ?
S elbeszélte estéli baját a kutyákkal és a gye­

rekkel.
— Azt a két kutyát agyonlövöm még ma!
— Lövi a manót nemzetes uram. Az a két 

kutya az enyém, jóravaló állat mindakettő. A 
gyerek pedig a magáé. Nagy szerencse ez. Isten 
adta magának nemzetes uram. Ismerem is már 
ezt az apróságot. Tegnap délben itt volt már az 
édes anyjával. Az anyja is derék, szép, fiatal 
cseléd. Tegnap is én etettem meg ezt a kis jó­

szágot. Nézze csak, hogy nevet ránk ! Majd vissza­
jön érle az anyja.

Fölkapta a kis gyereket, hogy ósszecsókolja. A 
kis gyerek azonban kihajolt a csárdásné öléből 
s két kis karját kitárva nemzetes uram ölébe kí­
vánkozott.

— No lássa nemzetes uram, hamis a maga 
zuzzája! Én etetem, én csókolom, mégis magához 
kívánkozik. Látom én azt, nem az este óta van 
ez az ismeretség. Jól tudta azt az édes anyja, 
kire hagyja ezt a kis porontyot.

Szemmel latható volt, hogy a gyerek nemzetes 
uramhoz kívánkozik.

Nemzetes Böthök uram egyet szippantott a pi­
pából, egyet húzott az illatos törkölyből s egyet 
sodorintott kusza bajuszán.

— Ne beszéljen már olyan bolondságot húgom 
asszony. Akárhogy van most már ez a dolog, 
én a bajba beleestem. De mit szól ehhez majd 
a Lidi néném? Kiver a házból a gyerekkel 
együtt.

Ez bizony kitelhetik nemes Böthök Lídia kis­
asszonytól.

Tudni kell ugyanis, hogy nemzetes Böthök Bá­
lint uram közel jár már az ötvenedik esztendő­
höz, de még mindig csak urfi, azaz legényembe;-.

Surján gyerek korában már ott volt a tisztuji- 
tásoknál, kővetválasztásoknál, királyi vadászatok­
nál. Mikor az ideje eljött, honvéddé lelt. Ő is 
agyonütött egy-két németet, ö neki is beverték a 
fejét egyszer-másszor. Hogy a fegyvert le kellett 
tenni: besorozták erőszakkal osztrák katonának.

Apja, anyja nem volt. Hanem ott volt Lidi 
nénje ; nemes, nemzetes Böthök Lidia kisasszony, 
az ő apjának — nyugodjék békével — édes test­
vére. Volt már vagy hatvanöt éves, a mit ugyan 
nem illik hánytorgatni, noha most már túl van 
minden veszedelmen. Mert ha eddig férjhez nem 
ment, ezentúl már nem megy férjhez.

E jó nénje nem hagyta nemzetes uramat osz­
trák katonának, hanem sietett őt kiváltani s a 
mint Olaszországból megérkezett, nyomban saját 
házához venni.. A mi annál inkább czélszerü volt,

mivelhogy nemzetes uramnak nem volt külön sa­
ját háza.

Volt valamelyes birtokuk. Néhány darab a 
városludi határon, néhány darab Úrkút 'elé, Vá­
mos felé. Egy-két darab Somodon, a Hárságy 
alatt, a Halyag felé, a Horhi pusztán s a Két- 
biró-kutjánál is. Ki szántóföld, ki kaszáló. Még 
Esseghvára alatt is volt egy kis nyílásuk. Összes 
birtokuk se ért ugyan sokat, de miután harinincz- 
kilencz darabból állt, mégis három nap kellett 
ahhoz, hogy a messze határokon át bejárhassák. 
Nemzetes uram még egész életében se látta vala­
mennyit. Nem is igen volt érdemes. Egy-két hold­
nál nagyobbra úgy se rúgott egyik se.

Már most hogy e sokféle tenyérnyi birtokból 
melyik a Lidia kisasszonyé, melyik a nemzetes 
űré: nincs az az ügyvéd és nincs az a mérnök, 
a ki ezt meg tudta volna mondani. De nem is 
volt rá szükség. Nem kérdezte, nem kereste azt 
senki. A mig mindaketten élnek: addig édes- 
közösen bírják. A mikor egyik meghal: az 
egészet a másik bírja. Ha pedig majd utóbb 
valamikor mindakettő elköltözik az árnyékvi­
lágból: a távolabbi rokonok lássák, mit csi­
nálnak.

Nemzetes uram sohase házasodott. Egyszer- 
kétszer egyik-másik nemes leányzóról tett ugyan 
nénjének valami ezélzast, de jó Lidi nénje annyi 
kifogást tett hamarosan s olyan szent igazsága 
volt mindenben : hogy utóbb egészen letett a há­
zasságról.

Nem is volt épen nagy szükség a házasságra. 
Ételéről, italáról, fehérneműjéről gondoskodott 
Lidi nénje. Tehenet, baromfit, háztartást, még 
külső gazdaságot is ellátott Lidi nénje. Azon túl 
pedig mire való a feleség ? Hogy napkeltétől nap­
nyugtáig szidja, oktassa, fenyitse, kárhoztassa 
nemzetes uramat ? Ezt is jói elvégezte Lidi 
nénje.

Erre pedig épen nagy szükség volt.
Mert nemzetes uram neki adta magát a henye 

életnek. Korhelykedett szüntelen. Örökké a köz­
ségháznál tanácskozott s örökké a kocsmákon 
dorbézolt nemes uraimékkal együtt. Jó Lidi tiénje
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER IS.
A törvénytelen utódok, vagy mint a franczia 

királyok udvarában nevezték : „A bastardok", miatt 
fines szükség törvényes végrendelkezésre akkor, a 
midőn még törvényes leányok és azoknak utódai 
életben vannak. Az „eheliche Leibeserben* kifeje­
zés tehát minden bevett szokással ellenkező, szo­
katlan kifejezés lett volna, ha csakugyan benne 
lett volna az eredetiben, a mint nincs benne a 
bajorban.

VI- Károly császár tehát „ily módon* szabá­
ly ózta családjában az örökösödési rendet azokra 
- birtokokra vonatkozólag, melyekről rendelkez­
hetett.

Magyarországot illetőleg azonban nem rendel­
kezhetett, mert itt Magyarországon a trónöröklés 
lelett az ország törvénye, nem pedig a család 
házi szabálya rendelkezett és rendelkezik.

Ez annyira világos, hogy ha az országrendek a 
trónöröklést 1723-ban törvény által a női ágra is 
ki nem terjesztették volna, akkor Mária Terézia 
csak az esetben lehetett volna Magyarország 
királya, ha a rendek megválasztják.

Tény továbbá, hogy maga Ill ik Károly király 
sem tekintette az 1713 ik évi Hausgezetz-ét Ma­
gyarországra nézve kötelezőnek. Nem! Mert két 
evvel később, 1715-ben ünnepélyesen szentesí­
tette az 1715. III. t.-czikket, melyben világosan 
benne van, „hogy ő felségétől I. Lipót királytól 
leszármazott Hágnak kihaltával az ország rendel­
nek szabad választási joga ismét életbe lép.* 
(„ . . . et deficients demum Masculino sexu. a 
Divo quondam Leopoldo et Rege descendeníe, 
aviiam et veterem. approbaíamque Consvetudi- 
nem, Praerogativamque Statuum, et ordinum, in 
Eiectione, et Coronalione Regum, locum suum 
habituram esse, etc. etc.“)

Ez a törvény fennállott és érvényben volt 
1823-ig, a midőn a király és nemzet egyetem­
legesen megváltoztatván e törvényt, a női ág 
örökösödésében állapodlak meg.

Ép ezért az 1723. évi 1. és II. t.-czikknck 
email köze az 1713 ban kihirdetett Hau-geselz- 

hez. Ez a llausgesetz Magyarországra nézve jogi- 
ág nem létezik, tehát kötelező sem lehet.

Nem lehet kötelező, mert az 1723-ik évi tör­
vény, és az 1723-iki Hausgesetz között lényeges

fontos különbség van. Ugyanis :
Az 1723-iki törvényt a nemzet iendei törvé­

nyesen fogadták ei és a magyar király ezt a tör­
vényt szentesítette. Az 1713-iki Hausgesetz-et 

■ llenben az osztrák császár az <> db-zohd halai­
ról vaf rendelte ti.

Továbbá: az 1713-iki Hausgesetz az elválhat- 
; inságon és feloszthaíatlanságon kívül semmi fel­
tételt sem íoglai magában. Ezzel homlokegyenest 
• ilenkezőleg az 1723-iki törvényünkben még más 
teltételek is vannak kikötve. Ki van kötve neve- 
ze-esen az, hogy .minden fejedelem koronázása­
kor királyi hitlevél .ittál és esküvel fogja biztosi- 
i .ni a nemzetet, hogy az ország jogait, szabadsa­
gát és törvényeit tiszteletben, s az ország területi 
épségét sértetlenül fentartja.“

Nagy és lényeges különbség van ezenkívül a 
női ág örökösödésének megállapítását illetőleg; 
nevezetesen:

Az Íj 13. évi Hausgesetz a női ági örökösödést 
ivy állapítja meg:

a) a fi-ág kihaltával VI. Károly leányait:
b) azok kihaltéval 1. Józsefnek leányait;
c) ezek kihaltéval Yí. Károly nővéreit, vagyis 

i Lipót leányait: végre
d| maiden e csalod1 ól leszármazó örököst (und 

Lienien des durchlauchtigsten Erzhauses.)
Ezzel szemben az 1723. 11. t.-cz. 5.. 6., 7. gij-ai 

Magyarországra nézve a nőági örökösödést kö- 
\ v'kezöképen állapítják meg :

a) Elsőben is a most uralkodó cs. és kir. fel­
ségtől,

b) ezek magvaszakadtéval a boldog emlékű Li­
pót császártól és királytól leszámlázok, s azoknak 
római kaik. vallása, mindkét ágont maradékai jog­
nak örökölni.

A magyarországi női ági örökösödés tehát 
csakis I. Lipót összes származékaira van szorítva, 
és nincs kiterjesztve azokra is, a kik az 1713-iki 
Hausgeselzben a negyedik helyen (d pont) alatt 
vannak felsorolva.

Ebből azután az következik, hogyha I. Lipótnak 
összes származékai kihalnának, akkor Ausztriában 
a Habsburgház többi származékai egymásután 
örökölnék a trónt ; ellenben Mágyarorszugon az 
1723. II. törvényezikk világos szavai szerint ismét 
életbe lép a szabad választási jog.

És a voliaképeni, és leglényegesebb különbség 
az 1713-iki Hausgesetz és az 1723: 2-ik tezikk 
között ép az, hogy a Hausgesetz-ben a Habsburg­
ház kihalásának esetére nincs említés téve a sza­
bad választásról, mig az 1723: 2. tezikk a szabad 
választást határozottan fentarlotta, s annak eshe­
tőségeit körülírta.

Világos tehát, hogy sem a magyar koronáról, 
sem a magyar trónőióklésről nem lehet Haus- 
gesetz-ek altat rendelkezni. De egyúttal világos 
az is, hogy a Hausgesetz nem magyar törvény, s 
azt a magyar törvényhozás nem veheti figyelembe. 
Tudtommal legalább ez a „pragmatica sanctio“- 
nak anabaptizált Hausgesetz sehol sincs benne a 
corpus jurisban.

Nekünk magyaroknak igen is van közünk a 
pragmatica sanctiohoz. Szomorú közünk van 
iiozzá! Hisz ép a pragmatica sanctio nevében 
csinált a bécsi udvar 1848-ban Magyarország el­
len forradalmat.

Az 1849. inárczius 4-iki császári manifesztum 
is a pragma'ica sanctio alapján törülte ki Magyar- 
országot az államok sőréből.

És etlól kezdve minden csapás, a mit Becsben 
Magyarországra mértek, a pragmatica sanctio 
aegise, köpenyege alatt sújtott le reánk.

Ferencz Ferdinand lemondása teliét, mint fen­
tebbiekből látható, neje és esetlegesen az ő ágyé­
kéiból leszármazók nevében mm érvényis és mm 
törvényes, sem az 1713-iki piagmatica sanctionak 
elkeresztelt Hausgesetz,*) sem pedig az 1723. évi 
2. t.-cz. értelmében sem.

Az előbbi szerint azért nincs és nem volt joga 
Ferencz Ferdin.mdnak neje és utódai nevében kö­
telezőig lemondani a trónöröklésről, mert az 
1713-iki llausgesetz vú.gosan kimondja „alle 
Linien, des iHirchlantigsten Erzhauses', és a 
llausgesetz nem tesz kivételt azokra a leszárnia- 
zúkra, a kik esetlegesen morganatikus házasságból 
származnak.

De nincs és nem volt joga Ferencz Ferdinund- 
n.ik lemondania utódai nevében a trónürök- 
lésről az 1723:2. t.-cz. értelmében sem, mely a 
női ági örökösödést kiterjesztette i. Lipót császár 
és király összes leszarmazóira, ha azok a katiio- 
likus vallásban születnek. De végre:

VI, Károly császár, illetve 111. Károly magyar 
király 1724. évi decz. 6-án kelt okmányával hir­
dette ki ünnepélyesen euröpaszerte a női ági örö­
kösödés sorrendjét: 1731. marczius 16-un kötött 
a császár-király szerződést az angol királyival és 
a belga rendekkel, mely szerződés 2-ik pontjában 
ezek garantirozzák a pragmatica sandiot. Ez a 
családi Hausgesetz lehat e két garantirozással és 
a német birodalmi gyűlés 1732. január 11-én 
Regensburgban kelt megerősítő és biztosiló ok­
mányává! nyerte meg a voliaképeni pragmatica 
sanctio jelleget és azt, hogy ennek előnyeiről senki

*) A Hausgesetzct voltaképen maga Ili Károly keresztelte 
el pragmatica sanctionak. a mennyiben annak bekezdése 
igy --zol: „Wir haben, als jetziger einziger absoluter Herr, 
durch unsere iiecJaratien und Verordnung, welche wir 
Krait unserer maclitvollkommenheit . . . im Form enter 
prafjmati.se/ien /Sanction . . . errichtet sth. stb. [Büro Ketzer 
volt csász. titkos levéltárnálfc jegyzetei.)

sincs feljogosítva utódai nevében lemondani, ha 
azokban az utódokban a kívánt kellékek meg­
vannak.

Látható tehát a felsoroltakból, hogy a magyar 
törvényhozás — abban a formában, a melyben a 
képviselőházban előterjesztetett — nem czikke- 
lyezheti be Ferencz Ferdinánd lemondási okmá­
nyát; mert az által a Hausgesetzet törvényesí­
tené, s tenné kötelezővé Magyarországra. Ez a 
kötelezettség pedig nagyon egyoldalú.

Ettől az isten óvja meg szegény hazánkat!

Hentaller Lajos.

Főispánok menesztése. Egyike azoknak a 
főispánoknak, a kik rövid idő múlva elhagyjuk 
állasukat: Simon Ödön Sopron varmegyei főispán 
is. Az utódja herczeg Esterházy Miklós lesz. Te­
hát megint egy klerikális. Valóban a „Deák Fe­
rencz tanítványa* jól dolgozik.

Az elsikkasztott törvényjavaslat. Barabás 
Béla ma elmondta a képviselőházban, hogy a 
házalás! és vándoriparról szóló törvényjavaslat 
miként veszett el. Ennek az elsikkasztott törvény- 
javaslatnak az ügyében holnap, a napirend előtt 
a függetlenségi és 48-as párt nevében tel log 
szólalni Iláriay László. De tel fog szólalni — 
mint a Búd. Tud, jelenti — Hegedűs miniszter is, 
felelvén Barabásnak ama kérdésére, hogy a tör­
vényjavaslattal mi történt.

Hevertem visszahívása. Egy bécsi estilap 
jelentése szerint gróf Iievcrtera Frigyes Károlyt, 
Ausztria-Magyarország vatikáni nagykövetét, leg­
közelebb visszahívják állásáról, melyet 1888 óta 
tölt be. Kétségtelenül összefüggésben áll ez a 
visszahívás a Vatikánnál legutóbb történt esemé­
nyekkel, melyek Becsben nagy lehangoltságot 
keltettek. De hatással lehetett erre az elhatáro­
zásra az a körülmény is. hogy Revertera immár 
74 éves ember, úgy. hogy fölmerült annak szük­
sége, hogy őt fiatalabb erővel helyettesítsék. 
Utódja alkalmasint gróf IVe’strsheimb, a külügy­
minisztérium osztály főnöke lesz.

A folyosóról.
Nem tudom, van-e valami statisztikai kimuta­

tás arról, hogy szerte az egész világon mennyi 
sikkasztás történik. Ha van, hát azt hiszem, az 
derül ki belőle, hogy defiaudácziók dolgában 
Magyarország érte el a legnagyobb rekordot.

Hat hogyne, mikor itt a törvényjavaslatokat is 
elsikkasztják!

Ezt ma Barabás Béla leplezte le a képviselő- 
házban, a mikor hozzászólott a „megrendelések 
gyűjtéséről“ szóló, vagy népszerűén a vigécz- 
javaslathoz és elmondotta, hogy de túszén 1893- 
ban a ház már foglalkozott egy hasonló javaslat­
tal, a mely a házalásról szólott.

— No és hová lelt ? — kérdezték tőle.
— Arra én magam is kiváncsi vagyok! — 

felelt Barabás. — Csak annyit tudoK, hogy a ház 
azt a javaslatot letárgyalta általánosságban is, 
részleteiben is, unnak rendje-iiiódja szerint elfo­
gadta harmadszori olvasásban, aztán átküldte a 
főrendiházhoz.

No és ilt aztán a javaslat szerencsésen el­
kallódott.

Hat ez bizony érdekes iliéma. Egy törvény­
javaslat, a melyet elsikkasztanak. A folyosón 
Barubus beszéde uián sokul is beszéllek a dolog­
ról és tudakoltak is Barabástól:

— Seholse tudtál ráakadni ?
— Nem én! Pedig kerestem, kutattam min­

denütt és csak azt tudtam kideríteni, hogy a ja­
vaslat a főrendiházban rekedt meg.

Ép ott volt a folyosón Rudnay főkapitány (a 
miniszterelnököt leste-várta), hát oda fordultak 
hozzá:

— No Béla, most mutasd meg, hogy az em­
bereid mit tudnak! Elsikkasztottak egy törvény­
javaslatot, kerestesd meg!

utóbb azt mondogatta néki, hogy a kocsmázást 
elnézi már, csak a községi tanácskozásról mond­
jon le. Ott készül és onnan árad minden vesze­
delem. Ott határozzák el a korhelykedő kirándu­
lásokat. \ adászatot. vásárt, határszemlét, kortes- 
kedést, malomvizsgalatot, erdőjárást ; kocsmák, 
borok, mértékek ellenőrzését s több efféle haszon- 
talanságot. a mi mind nem egyéb, mint ivásra 
való alkalmatosság. A hivatalos eljárásról mindig 
két-három nap veti őket haza. Malmokban, 
kocsmákban, csárdákban dőzsölik at a napokat 
és éjszakákat.

Meg is lett szomorú következése ennek az 
életmódnak.

A földek fele vetetten maradt. Igás jószág soha 
-e volt elég. A ház teteje is bomiadozott. A keri- 
tést régen elhordták mar télen a a czigányok 
tüzelőnek. Omlás-bomlás mindenütt. A szőlőt, 
kertet úgy fölverte a gaz. siralom volt ránézni. 
11a Lidia kisasszony megengedte volna az ados- 
ságcsinálást: ma már a zsidóé volna minden.

De még ez mind hagyján!

Hanem nemzetes Büthök uram termete, szine- 
valósága is elváltozott. Alig volt ötven éves, már 
hatvanasnak látszott. Öreg embernek nézte min­
denki. Bajuszát hol kipödörte, hol nem. Szakála 
úgy nőtt már, mint az avar. Csak a dőzsölő paj­
tások előtt volt még, ha volt, valami tekintélye. 
Mindenki biztosra vélte, hogy a nemes, nemzetes 
Buthök-nemzetség vele kialszik. S nem is valami 
nagy dicsőséggel.

Volt is mit hallani napról napra Lidi nén­
iétől.

Hátha most még azt a kölyket is haza viszi ? 
Hátha az ő jó Lidi nénje komolyan gondolja azt, 
a mit a csárdásáé csak dévajságból mondott ?

Sietnie kellett azonban, hogy még naptöikelte 
eiőtt haza érjen. A reggeli köd miatt legalább 
nem látják, mit visz a tarisznyában.

De hátha visítani talál ?
Oda szól a csárdásáénak.
— Úgy beletegye ám húgom asszony azt a 

kölyket a tarisznyába s úgy elaltassa, hogy a fa­

luban meg ne nyikkanjon, mert különben a leg­
első kapubálvanyhoz paskolom.

Pedig dehogy paskolta volna.
Aludt a kis gyerek egé=z hazáig, mint az 

aludttej.
Épen a baromfiakat etette nemes Lidia kis­

asszony, mikor nemzetes uram haza ért. Be­
ment a meleg szobába, letette ott a puskát és 
tarisznyát s kiment Lidi nénjéhez.

— Kedves Lidi néném, jöjjön csak be egy szóra 
a szobába, nagy baj történt.

Bemennek.
— Nézze csak meg kedves Lidi néném, mi 

van a tarisznyában.
— No mi van ?

— Hát egy istenadta kölyök. Az utón találtam 
a Gombás! esarda mellett. Valami vásározók 
veszthették cl. Azt se tudom, ti-e vagy lány. Most 
ez a nyakunkon marad.

A jó Lidia kisasszony első szóra nem hitt az ő 
korhely Bálint öcscsének. Pedig csakugyan moz­
gott valami a tarisznyában. Oda ment, fől- 
nyitetat a tarisznyát és csakugyan nem nyulat 
talált benne.

(Folytatjuk.)

A KIS BOSZORKA.
— FRANCZIA REGÉNY. — 11
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ELSŐ RÉSZ.

Az ábránd.

— Jó kövér és még fiatal, Lafeuitle ur.
— Mindjárt meglátjuk ! — szólt a mészáros, 

miközben az állathoz lépett.
Megtapogatta, nehézkesen szakértő ujjaival. És 

Barbiche mekegett az ismeretlen kéz nyomása 
alatt, . . .

— Nem bánom hát, hajlandó vagyok átvenni— 
jelentette ki Lafeuille. — Vezesse erre.

Mélanie követte a mészárost. Minden lépése 
közben érezte, hogy fejébe tódul a vér és a füle 
megtelt zúgással. Látta, hogy Lafeuille kiveszi kezé­

ből a kötelet, megfogja Barbichet, ráteszi a má
zsalura.

— Tizenegy frankot ér, kisasszony. Tizenegyet, 
tizenkettedfelet legfeljebb.

— Jól van, uram — szólt halkan a lányka.
— Ön Alibertné unokaliuga, ugy-e ?
— Igen, urain.
— Már van vele számadásom. Mondja meg 

neki, a legközelebbi napokban majd rendbe 
hozzuk.

Mélanie nem várta ezeket a szavakat. Félénken 
mondta :

— A kecske nem a nagynénémé, Lafeuille ur.
— Hát kié ?
— Enyém.
— És ön mindjárt akarná a pénzt ?
— Ha nem volna terhére. . . .
— Jó. jó.
A mészáros kinyitott egy ajtót, kitaszigálta 

a kecskét egy kis park félébe, azután újra betette 
az ajtót.

— Jöjjön erre ! — szólt a lánykához.
Mélanie ingadozva követte. Tehát vége volt ?

Nein látja többé Barbichet ? Ha tudta volna, meg­
simogatja még egyszer. . . . Oh, nem mekegett ? 
Nem hívta őt abba a sötét parkba, melynek falain 
bizonyosan a halál szaga érzik ?

Reszketett; sajátságos, a szive dobogásától üte­
mes zugás szinte megfosztotta a hallásától; a 
látása elhomályosodott ; félt, hogy összeesik La­
feuille előtt, a vérioltoktól szennyes kőténynyel 
öve/ett magas szál breton előtt.

A mészáros e közben megérkezett a boltjába; 
egy asztalhoz ment, kihúzta a fiókját, pénzt vett 
ki belőle.

— íme, kisasszony.
Lafeuille sorba rakta az apró pénzdarabokat az 

asztalon : tak, tak tak! Minden darab tompán 
koppant meg a fán ; de ez a tompa zaj szörnyű­
séges volt, rettenetesen érte Mélanie szivét, mintha 
megannyi kalapácsütés lett volna.

— Itt van tizenegy és fél frank, kisasszony.
A lánykának kőnyekkel volt tele a szeme. Nem, 

nem ! Nem nyúlhatott ehhez a pénzhez, a keze 
vonakodott, megégette volna a bőrét, mint az 
izzó vas. . . . Nem tudott hozzányúlni. . . ,

— Barbiche ? Barbiche ? — hangzott el ön­
kéntelenül ajkairól a hívás, a gyöngédség kitörése 
közben.

És Barbiche válaszolt a távolból úrnője e hí­
vására.

A mire azonban mégse lett szükség, mert 
Pulszky Ágost odavegyült a negyvennyolezas kép­
viselők közzé és elmondta:

— Hát tudom én már, hogy 61 a dolog 
hogy van!

— No?
— Annyi bizonyos, hogy kilenczvenháromban, 

a mikor Lukács Béla volt a miniszter, csakugyan 
letárgyalt a képviselőház egy olyan javaslatot. 
Hanem arról volt szó, hogy egvidőben vele Ausz­
triában is életbe lépjen egy ugyanolyan törvény. 
Ausztriában azonban semmise lett belőle, es igy 
aztán nálunk is .... izé ... . megfeledkeztek 
róla !

— Bár inkább a kvóta-javaslatot sikkasztották 
volna el és a közösügyekről feledkeztek volna 
meg ! — mondta rá Hentaller.

Denikve: a törvényjavaslat nem került meg, 
ellenben szerencsésen megkerült Matuska Péter, 
az igazságügyi bizottság előadója, a kinek a tá­
volléte miatt legnap a vigécz-javaslat tárgyalását 
fel kellett függeszteni.

— Nincs előadó ! — mondtak tegnap. — Hová 
lett Matuska ?

Iligó Ferencz már azon gondolkozott, hogy tán 
hordárt kellene érte szalasztani, vagy tán az új­
ságok apró hirdetései közé kellene beletenni, hogy: 
„Elveszett egy előadó ..." a mikor kiderült, 
hogy Matuska Péter Parisban van.

Mára más foglalta volna is el az előadói széket, 
ámde ma reggel Matuska Péter mosolyogva állí­
tott be a liazba. Ámbátor, hogy ma is majdnem 
künn szorult az utezun a rendőrök miatt.

— Úgy eiálljak a kerepesi-utat, meg a muzeum- 
körulat — panaszkodott Matuska — h így az em­
ber alig iud keresztülhatolni a soraikon! A saliot 
őrzik . . . Most utazik el . . .

És a sáliról lévén szó, csakhamar hire jutott a 
folyosón egy pompás kis históriának, u mely Szeli 
Kálmánt is úgy megkaczagtatta, hogy belenyilalt 
az oldala.

Úgy beszélték, hogy tószegi Preund Jenő, a 
budapesti perzsa iokouzui megkapta a másodosz­
tályú nap- és oroszlán-rendet.

Freund nagy boldogan hazavilte a czifra or- 
dó», de a hogy odahaza vizsgáigatni kezdi, hát 
uramfia, azt veszi észie, hogy nem gyémántokból 
való am a rendjel foglalatja, hanem csillogó­
villogó, de értéktelen kövekből.

— No, már ilyennel csak nem parádézhatok 
a Lipótvárosban ! — gondolta magauan tószegi 
Freund.

Menten el is hajtatott az ékszerészhez, kitörette 
az értéktelen köveket és pompás brilliansukat té­
tetett a helyükbe, olyan szép darabokat, hogy 
csupa gyönyörűség volt nézni.

Másnap aztan tószegi Freund szépen lőltüzte az 
immár sok ezer forint értékű rendjelet és úgy 
ment tisztelegni a sálihoz.

És a hogy olt áll a királyok királya előtt, hát 
Muzaffer-ed-Din tágra nyitott szemekkel nézi az 
ordót, le sem veszi a szemeit róla, aztán valamit 
mond perzsa nyelven a nagyvezirnek.

A következő pillanatban aztán a nagyvezir oda­
lép tószegi Freundhoz és azt mondja neki :

— 0 felsége épen most fejezi ki a megbotrán­
kozását a miatt, hogy az 6 budapesti tokonzulja 
Csak a másodosztályú nap- es oroszlánt kapta 
meg. No várjon hat, adja vissza a másodosztá­
lyul, majd mindjárt hozok egy első osztályul!

És azzal szépen — levette a tószögi Freund 
kábeljáról a gyémántos ordót és hozott helyette 
a szomszédos szobából egy első osztályú nap- és 
oroszlánt, egy akkora pléh-darabot, mint egy 
borbély tányér, a melyen azonban persze hogy 
nem voltak gyémántok . . .

A tószögi Freund ur gyémántjai érdekében 
remélem, hogy ez a história nem igaz.

És ekkor, e iiang hallatára, az ártatlan, bezárt 
állat kedves hangjának hallatára, a mely altat 
nem gyanította a hónt, melyet ellene elkövetni szán­
dékolták. Mélanie előre szökött. Mindegy! Lafeuille 
mondhat a mit akar, ö visszaveszi a kecskéjét, 
visszavezeti a gólé ala, gondozni, eietni, szeretni 
fogja, mint régenle, sokkal jobban fogja szerelni, 
mint a fehér kecskét, oh, igen ! . . .

— Barbiche ? Barbiche ? — ismételte türelmet­
len hangon.

Kinyitotta a park-ajtót, bement, megfogta a 
kecskét és visszaindult vele, sietve; czirógatta, hí­
zelkedő szavakat rebegett neki mosolygó ajkaival, 
meghatott ajkaival, melyek szerették volna össze­
csókolni a mészárszék, az utcza, az egész falu 
népe előtt. . . .

— Nem tehetem, Lafeuille ur! — Bocsássa 
meg, hogy hiába zavartam önt; nem tehetem!

Es Mélanie szégyenkezve tért ha/a. Visszabo- 
csátotta Barbichet a góiéja alá, letörölte kőnveit, 
azután a vendéglő felé vette útját, hogy találkoz­
zék Pascallal. Viszont akarta látni, magaval akarta 
csalni, jó messze, a tenger leié; sok mindent meg 
akart neki mondani. Meg akarta mondani, hogy 
mennyire szerencsétlen, mennyire haragszik ma­
gára azért, hogy nem tudott Barbichetól meg­
válni, nem tudott pár frankot szerezni a seb gyó­
gyításához szükséges szerekre. Bocsánatot akart 
nyerni és talán sírni is akart keveset Pascal előtt; 
sírni, maga se tudja, miért. Sírni akart az ide­
gességtől, a boldogságtól, az ezer mindenféle ti­
tokzatos és édes érzéstől, a mi e délután lelkében 
fakadt, mint az az ezernyi fűszál, melyeket a nyár 
bujtat elő a barázdák hátán.

Belépett a fogadóba és Aubier ur után kérde­
zősködött.

— Nincs itt — felelte Ploumazolné mo­
gorván.

— Hát hol van ?
— Nem tudom. Egy órával ezelőtt ment el.
— Nem mondhatná meg, melyik irányban ?
— Eh, nem mulattam azzal, hogy utána ka­

csintgassak, kisasszouykám !
Mélanie nem faggatta tovább. Ploumazol anyó 

hangjából könnyen megérthette, hogy a jó asz- 
szony nem békütt meg a vendégével. Köszönt és 
eltávozott.

A szirttetóre indult. Úgy tetszett neki, hogy 
Pascalnak ő reá kellett gondolnia e perezben. Ta­
lán keresi is. Meggyorsította a menését, áthaladt 
a szirttetőn, megérkezett a rombadőlt malomhoz, 
a hova a fiatal ember vele együtt menekült a

Sok érdekes dolgot beszéltek ma a folyosón
az öreg gróf Pólffyról is, a ki a három milliós ala­
pítványt tette.

Ennek az agg tőurnak nemcsak pénze van sok, 
hanem szive is sok van. És a mellett olyan jó 
gazda a milliói daczara, hogy az már valóságos
csoda.

Egyszer teszem, eszébe jutott, hogy valamelyik 
birtokán nagv revíziót tartson. Váratlanul, előze­
tes bejelentés nélkül fogott hozzá. Végignézett 
mindent és a hogy készen volt, nagy határozot­
tan mondta az ispánnak :

— Tekintetes ur! Nincs minden rendben!
— Alásan instálom. miért ? — kérdezte remegő 

hangon az ispán, a ki tudta, hogv az mindig bajt 
jelent, ha az öreg gróf tekitetes urnák aposztro­
fálja az embereit. (Mikor meg van elégedve vala­
kivel, hát azt — leszamarazza.) — Miért, in­
stálom ?

— Mert itt a leltárban három szalmaszék is 
van följegyezve és én azt a három szalmaszéket 
seholse talulom. Hat ördög vigye a gazdálkodá­
sukat, azt mondom én maganak tekintetes ur, 
hogy holnap reggelig előkerüljön az a három szal­
maszék. mert különben elkapom !

Tyüh. micsoda kétségbee-eti keresgélés indult 
meg erre! Hol van a három szalmaszék, hová 
lett ? Összehánytak minden zeget-zugot, a mig 
végre kérő este a kastély padlásán találták míg 
a három székel. Mikor aztan az ispán bejelentene 
a gazdájának, hogy a három szalmaszék meg van 
ám mar. az öreg gróf csak egyet bieczentett a 
fejével megelégedése jeléül és azt mondta:

— No jól van — — szamár!
Egyszer meg a Kossuth Lajos-uíczai lakásán 

valami vas-ajtót akart csináltatni az öreg gróf. 
Kimérte, hogy mekkora ajtó kellene és aztan le­
velet irt a jószágigazgatójának:

„A pozsonyi házamban, a 12. számú padi ison 
kell lennie egy vas-ajtónak, melynek a mére­
tei úgy gondolom, teljesen megfelelőek lesznek ! 
Legyen szives előkerestetni és Budapestre el­
küldeni.*

Hat csakugyan meg is találták a padláson azt 
a vasajtót.

Az is érdekes dolog, hogy az öreg gróf miért 
csapta el a gondnokát a koronaherczeg-utczai 
házának, a mely egy millió forintnál is töb­
bet ér.

Egy nap a gondnok levelet irt a grú'janak, 
hogy hát az a h íz nem jövedelmez annyit, mint 
a mennyit az értéke szerint hajtania lien \ Nem 
is csoda, mert hát a lakók még min g ol> an bért 
fizetnek, mint hu-z esztendő előtt, ; mi -:1 is te­
hát jó lesz talán úgy inkozni a jöv i elm - ey 
a hazbérekei felemelik.

Az öreg gróf nagy haragra lobbant. Rögtön 
le is ült és a kővetkező levelet irta a gondno­
kának :

„Tekintetes ur ! Úgy látom, hogy ön se szá­
molni nem tud, se szive nincs. Azt a házat én 
Károlyiéktól 210.000 forintért vettem és ma pusz­
tán a boltok bércből is kapok annyit egy eszten­
dőben. Hit számit-a ki a tekintetes ur. rossz üz­
letet csináltam-e ? Számolni tehát a tekintetes 
ur nem tud. Hogy pedig szive nincs, azt abuól 
látom, hogy lel akarja emeltetni a huzbéret azok­
nak a jakoknak, a Kiknek a legnagyobb része 
nem tehetős ember. Megélek en igy is! Hanem 
nekem csak olyan ember kell. a ki számolni is 
tud és a kinek szive is van. A tekintetes ur te­
hat a mai napiul fogva el van bocsátva.*

És csakugyan úgy is lett.
Másnap a gondnokot elcsapta.
Ilyen csendes adom ázás jarla a folyosón.
De hogy ez a csönd nem sokáig fog tartani, az 

bizonyos. Vihar készül, nagy vihar, még pedig a 
trónörökös házasságáról szóló javaslat miatt.

múltkor. Ott aztan körüljárlatla tekintetét a mér­
hetetlen látóhatáron ; fürkészve nézte az utakat, az 
ösvényeket, a talajmélyedéseket, a sziklahasa­
dékokat. Sehol sem latta Pa-calt. Hat óra felé 
járt az idő, nem fújt a szél. A nap sárgállott az 
apró felhők között, melyek szálldogáló légy iájuk­
hoz hasonlítva, egymásután készültek kigyuladni 
tűzgolyójától.

Egyszerre Mélanie fehér pontot pillantott meg, 
ott lent, a tengerparton : egy sétáló ember lapos 
sapkáját. Emlékezett, hogy Pascal a Bretagneba 
érkezésének első napjain fehér, lapos sapkát viselt. 
Ha ő volna ?

Kissé zavartan, a tenger felé tartott, a fehér 
pont tele haladt. Csakugyan Pascal volt. nemso­
kára megismerte. A fiatal ember a sziklak közt 
sétált, a sapkája féloldalt a tűiéig le volt huzva, 
kétségkívül azért, hogy a sebéi elrejtse. Mélanie 
szeme kigyuladt ; -lelett, egyenesen ment elébe, 
nem nézte a köveket, nem ügyelt az aka­
dályokra.

Pascal is megismerhette őt. mert egyenesen 
jött felé a sziklák, a tengerid), a dagályból 
visszamaradt ténylő tócsák között. Egyikőjük sem 
forditotla többé félre a fejét. Szemtől szembe 
szegzett tekintettel közeledtek egymáshoz, és le­
nyenek zavarából Mélanie kitalálta, hogy ez az 
este valószínűleg számottevő lesz életében, hogy 
ez az óra kétségkívül megvaltoztathatatlan esemé­
nyeket idéz eló és hogy a lemenő nap sugarai — 
az egész tenger remegett alattuk, mintha milliónyi 
rózsás ujjak volnának — gyöngéd, soha el nem 
múló fényt hagynak viasza lelkében, a mely fényt 
még akkor is látni fogjak a szemei, mikor őrökre 
lehunyódnak.

Közeledett, dobogó szívvel, nyitott ajkakkal. 
Nem igen tudta, mit fog mondani, mit fog leírni} 
de mégis boldog volt. Ismeretlen boldogság töl­
tötte el, emelte föl a fűidről a tündöklő égbe.

Pascal is csillogó szemekkel, reménységtől ra­
gyogó arczczal jött felé.

— Hol járt ? — kérdezte. - Mindenütt keres­
tem, a faluban, a mélyuton, a szirttetőn..............
Milyen szép ön ma!

A két kezét nyújtotta, Mélanie odaadta mind 3 
kettőt; reszkettek.

— Oh, Pascal ur — rebegte leírhatatlan főiin­
dulás hatalmában, mely elhalványította, mintha 
valami nagy szerencsétlenség közeledtét érezné, 
vagy tálán nagy örömét — hogy van a se. > t 
Gondozta ?

(Folytatás* következik.)
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— Azt nem hagyjuk szó nélkül1 — mondta 

P.átkay László.
— De nem ám! — hagyta rá Rigó Ferencz, 

megpödörintvén az ő szép, magyar bajuszát.
S egyetértett velük úgyszólván az egész párt.
A Kossuth-párt ebben a dologban nagy vitára 

készül s a hogy a jelek mutatják, a trónörökös 
házasságáról szóló javaslat miatt nem egy meleg, 
nagyon meleg nap lesz a házban. —o.

Budapest, október 12.
A negyvennyolcai« néppárt A «negyvennyolczas 

Héppárt»-nak az a felhívása, melyről lapunk legutóbbi 
számában már szólottunk, ma csakugyan mejelent és a 
programmot Markos Gyula káplán, a «Herkópáter» 
czimü néppárti élczlap szerkesztője irta alá. A tiszte­
letreméltó lelkiatya és vicczlap-szerkesztő talán nem veszi 
rossz néven tőlünk, ha úgy találjuk, hogy az ő becses 
neve kissé gyönge és jelentéktelen arra, hogy egy poli­
tikai párt programmja alatt ott álljon mint vonzóerő. 
Politikai körökben szánakozva beszélnek az egész párt- 
alakitási törekvésről, sőt a «Magyar Állam» ma este siet 
kijelenteni, hogy neki az egész dologhoz semmi köze. 
Mint értesülünk, Lepsényi Miklós nyilatkozatot készül 
közzétenni, hogy ő ettől a pártalakiUsi mozgalomtól távol 
áll. Készül tenni ezt pedig azért, mert a néppárt, a mely 
már régóta úgyis igen kelletlenül tartotta magában 
Lepsényit, most ki akarta zárni a Kossuth-gyalázó heccz- 
káplánt. mint olyan embert, a ki egyre azon iparkodik, 
hogy a párt belső békéjét megbontsa. Hogy ennek elejét 
vegye, Lepsényi egyszerűen le akarja tagadni, mintha a 
«negyvennyolczas néppárt» czime alatt készülő politikai 
szélhámosságban neki is része voína. A Keleti Értesítő 
Markos Gyuláról a következőket Írja:

Hogy mi indította Markost az uj pártalakitásra, azt 
csak a néppárt bizalmasai körében tudják, a kiknek 
véleménve szerint Markos pressziót akart a néppártra 
gyakorolni. Hogy miiv elvekkel dolgoznék e párt, talán 
nem szükséges bővebben fejtegetni. Markos például 
Kossuth Lajos személye iránt a legutóbbi napokban is, 
a lehető legtiszteletlenebbü! nyilatkozott lapjaban, azt 
Írván, hogy az egyetemi ifjúság megvetette Kossuthot és 
a hazaaruló Zimandy mellé csatlakozott. Erre indult 
azután meg az a hatalmas mozgalom az «Egyetemi 
kör»-ben, melynek czélja a Kossuthot gyalázó néppárti 
lapok kitiltást.

Még Ugrón Gábor is elhárítja magáról az <uj púrt»- 
tal való közösségei. Az Ugron-párt lapja ugyanis a kö­
vetkezőket közli:

«A ma reggeli lapok némelyikében egy felhívás jelent 
meg <Az országos 4S-as néppárt központi vezetősége» 
aláírassa!, a mely a publikumot egy uj párt megalakí­
tására hívja fel. Az uatka Ugrott nevére is hivatkozik. 
Minthogy névaláírás nincs a felhívás alatt, nem tudjuk, 
kitől es honnan származik az. Hegy azonban Ugrón 
Gábornak bizonyara az egész jámbor dologhoz semmi 
köze, azt minden gondolkodni tudó politikus nagyon jól 
tudja.»

Képviselőválasztás Marosvásárhelyt. Egy kő-
nyomatos iap arról ád hirt, hogy dr. Bernddy György, 
a ki jelenleg Marosvásárhely II. kerületének az orsz. 
képviselője, szintén pályázik a megüresedett városi első 
tanácsosi állásra. Minthogy pedig a megválasztása egész 
bizonyosra vehető, e kerületben előreláthatólag már 
rövid idő múltán uj képviselőválasztás lesz szükséges.

Elmaradt katholikus gyűlés. E hó 11-én Po­
zsonyban katboiikus nagygyu.ést akartak tartani és a 
város polgármestere előzetesen meg is Ígérte, hogy e 
gyűlés czeljaira átengedi a nagy tanácstermet. Utólag 
azonban visszavonta engedélyéi a gyűlés , napirendjén k 
egy pontja miatt, mely szerint valami Utocska nevű 
tót ügyied «Az antiszemitizmusról és az eizsidósodott 
sajtóról» akart beszélni. Mas alkalmas termet pedig 
nem taláitak es Így az egesz gyűlés elmarad.

A szarvasi mandátum. A szarvasi kerület függet­
lenségi és 48-as választó polgárai erősen készülődnek a 
küszünön tevő képviselőválasztásra, mely azért szükséges, 
mivelhogy grót Csáky Albin a lőrendiház elnöke lett. 
A függetlenségi és 48-as Kossuth párt jelöltje Haviár 
Dániel, a kormánypárt, mint említettük, gróf Bolzút 
akarta fölléptetni, de ö a jelöltséget nem fogadta el, 
minthogy a függetlenségi párttal szemben győzelemre 
épenséggel nincs kilátása. Így most a kormánypárt más 
jelöltet keres, de eddig még nem talált. Hir szerint a 
szoczíáldemokraták is akarnak jelöltet állítani, a mi 
azonban nem lesz egyéb elvi demonstraczióná), mert 
sikerre a szocziaiistáknak persze semmi reményük se 
lehet.

Gróf Benyovizky Sándor beszámolója. Gróf 
Benyovszky Sándor, a dunavecsei kerület képviselője 
e hó 7-én kezdte meg körútját, hogy a választókerület 
községeiben beszámolóját elmondja. A népszerű képvi­
selő először is Dunaegyházán tartotta meg beszá­
molóját, A község tót anyanyelvű lakói lelkes fogadta­
tásban részesítettek képviselőjüket és hosszasan éljenez­
tek, mikor gréf Benyovszky a jelenlegi politikai helyzetet 
ecsetelvén, kiemelte a függetlenségi part misszióját. — 
Ionét, dr. Cholnoky Sándor kíséretében, a képviselő 
Soltra utazott, a iiol a községháza udvarán igen nagy­
számú közönség előtt vázolta a jelenlegi politikai helyze­
tet. Lelkes, szűnni nem akaró éljenzések hangzottak fül, 
midőn gróf Benyovszky kijelentette, hogy a független­
ségi pártnak a jövő választásoknál mily hódításokra van 
kiíatasa. Cholnoky Sándor mondott köszönetét a képvi­
selőnek beszámolójáért és biztosította őt választóinak 
szeretetteljes ragaszkodásáról és bizalmáról. Igazi lelke- 
sültséggel beszélt még Győré Béla, a függetlenségi esz­
mék egy hűséges harazos?. A képviselő vasárnaponkmt 
látogatja meg községeit és e hú 14-én Apostagra és 
Dunavecsére kerül a sor. Fogadtatására ott is nagy­
ban készülnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése okt. 12-én,

I.
A képviselőbáz ina harmadszori olvasásban is 

eltogadta a gazdatisztekről szóló javaslatot, s 
azután egy kis házszabály-vita után menten át­
tért a megrendelések gyűjtéséről szóló javaslat 
tárgyalására. A tárgyalás ezúttal minden akadály 
nélkül indult meg, minthogy a tegnap annyira 
követelt igazságügyi bizottsági előadó: Matuska 
Péter előkerült, s elfoglalta Rosenberg helyett az 
előadói kathedrát, szörnyű keserűségére Rcsen- 
bergnek, a ki ilyenformán a magasból lecseppent 
a mélybe — a képviselői zöld padokra.

A vitát Barabás Béla kezdte. Erős érvekkel 
mutatta ki, hogy a javaslat tulajdonképen semmi 
más, mint a nesze semmi, fogd meg jól újabb 

Ismertetve az iparosok ijesztő nyomorú­
ságát, s azt a rengeteg kárt, a mit különösen a 
kisiparosoknak az egyre csatangoló vigéczek okoz­
nak, erélyes hangon követelte, hogy az idegen 
utazókat, ép úgy, mint Ausztriában tették, rövid

utón tiltsák ki az ország területéről, mert csakis 
ez lehet a helyes megoldása a kérdésnek, ha már 
az önálló vámterület megteremtésétől annyira fél 
a kormány és a többség, noha ezzel egy csa­
pásra meg lenne szüntethető minden, a 
mi kizsákmányolásunkra, való törekvés. Rend­
kívül érdekes és meglepő hatású volt be­
szédének az a része, melyben előadta, 
hogy a ház még 1893-ban letárgyalt és el­
fogadott egy törvényjavaslatot a vándonparról és 
a házalásról, s azt ugyanaz év november 9-én át 
is küldte a főrendiházhoz tárgyalás és hozzájáru­
lás végett. És ennek a javaslatnak, melynek 
czélja, hasonlatosképen a mostanihoz, a kisipar 
védelme lett volna, egyszerűen nyoma veszett. 
Elsikkasztották vagy — szelidebben szólva — 
rnegfelejlkeztek róla a méltóságos és kegyelmes 
urak, mert az bizonyos, hogy a főrendiházban 
soha sem került tárgyalásra.

Barabás leleplezése a mily meglepetést, éppoly 
ingerültséget okozott a függetlenségi párt padjai­
ban. Heves kilakadások zúgtak át a termen :

— Szégyen, gyalázat 1 A kvótajavaslatot bezzeg 
nem sikkasztják el! Csak a szegény emberekkel nem 
törődnek !

— Mért nem sikkasztják él a kiegyezési javasla­
tokat ?! — dörögte HtntaVer Lajos.

Mikor azután Barabás zajos éljenzésekkel kisért 
beszéde belejeztével az elnök megerősítette Bara­
bás állításának igaz voltát, megjegyezvén, hogy 
a képviselőházat ezért a botrányos cselekedetért 
semmiféle vád nem érheti, újra kitört a méltat- 
iankodás moraja.

— A kormány felelős tehát ezért ! Nezzen utána 
és intézked jel: ! Ilyen lelkiismeretlenséget nem sza­
bad megtorlás nélkül hagyni.' A méltóságos urak 
könnyen veszik a nép baját! De a lóversenyekről 
nem feledkeznek !

Barabásnak tetszéssel fogadott és úgy tartal­
mában gazdag, mint formailag is kerek, szép be­
széde után Frey Ferencz szólt a kérdéshez, hosz- 
szasan és unalmasan. Felszólalását mindössze is 
csak az az erőlködése tette néha-néha mulatsá­
gossá. a melylyel a kormányt az egekig igyekezett 
magasztalni.

Általános meglepetést keltett Mezei Mór be­
széde, a ki a javaslat eilen foglalt állást s még 
általánosságban sem fogadta el azt. Érveit állás­
foglalása mellett ügyesen csoportosította — de 
meggyőzni bizony senkit sem tudott.

Az utolsó szónok Plösz Sándor igazságügy­
miniszter volt, a ki a javaslat jogi részét védel­
mezte meg igen hatásosan, tőképen a Mezei tá­
madásaival szemben.

A javaslat felett a vitát holnap folytatják.

11.

Elnök : lallián Béla.
Jegyzők : Molnár Antal, Xyegre László, Buzáth 

Ferencz.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök jelenti, hogy elnöki előterjesztései nincsenek. 
Széli Kálmán miniszterelnök: Törvényjavaslatot 

nyújt he a varmegyék közigazgatási költségeinek födö- 
zése végett az állam által adott segítés póthitele dolgá­
ban. A póthitel 313.000 koronáról szól.

Következik a birtokos és gazdatiszt közötti jog­
viszonyok szabályozásáról szóló törvényjavaslat 
harmadszori olvasása.

A ház a törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is 
elfogadja.

Következik az lSSJj. XVII. t.-cz. 50. szakaszá­
nak megrendelések gyűjtésére vonatkozó ren­
delkezései módosításáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása.

Elnök : Jelenti, hogy miután Matuska Péter előadó, 
a ki tegnap távol volt, ma megjelent, ő képviseli az 
igazságügyi bizottságot, Pichler Győző pedig a házszabá­
lyokhoz kér szót.

Pichler Győző azt vitaija, hogy Rosenberg Gyulá­
nak tegnap nem is volt joga beszélni, mert nem elő­
adó. Tárgyalás alatt az igazságügyi bizottság szövegezése 
van, nem a közgazdasági bizottságé s igy jogosan 
csak az igazságügyi bizottság előadója képviselheti a 
javaslatot.

Rosenberg Gyula: Pichlerrel szemben azt bizo­
nyítja, hogy a ház a javaslatot a közgazdaság! bizott­
sághoz is utasította, tehát eouek nevében neki köteles­
sége is volt beszélni.

Matuska Péter előadó : Elmondja a saját mentsé­
gére, hogy külföldön volt s igy nem értesülhetett róla, 
hogy a javaslat mar most tárgyalásra kerül és hogy 
azúrt nem lehetett tegnap jelen, mert csak az éjjel ér­
kezett haza utazásából. Ezután röviden elfogadásra ajánlja 
a javaslatot.

Barabás Béla: Beszéde bevezető soraiban szintén a 
tegnapi előadói inczidenssel foglalkozik, s miután kon­
statálja, hogy nagy zavarban van az iránt a ház, hogy 
a közgazdasági vagy az igazságügyi bizottság felfogásá­
hoz csatlakozzék-e, kijelenti, hogy a közgazdasági bizott­
ság jelentését úgy tekinti, mintha nem is léteznék, miért 
is arra a jelentésre tér át, a melyet az igazságügyi 
bizottságnak előadója terjesztett elő. Rosenberg beszédé­
vel foglalkozva, örömét fejezi ki a felett, a mit ő hang­
súlyozott, hogy tudniillik ha valahol, úgy Magyarorszá­
gon szükséges hathatósan védeni és istúpolni a magyar 
ipart a külföldi kereskedelmi ügynökükkel való elárasz­
tással szemben. Azonban a vészt, a hajt. a szerencsét­
lenséget kiabálni nem elég, annak le keit húzni a logi­
káját, le kell vonni a következtetést és a vesznek, 
hajnak, szerencsétlenségnek megfelelő orvoslást kell ke­
resni. Ez a törvényjavaslat pedig legkevésbbé sem orvo­
solja a bajt. Ez magyarán mondva : nesze semmi, fogd 
meg jól. Azt mondja egy indokolásban a miniszter és 
rámutat példában is, hogy Ausztriában a fogyasztói a 
többek megbízásából utazó vándor-ügynökök vagy utazó 
kereskedő ügynökük nem kereshetik fel. Ha Ausztriában 
nem szabad ilyen idegen ügynököknek és kereskedelmi 
utazóknak megjelenni, miért szabad ez nálunk ? (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) Mi, a kik legjobban rá 
vagyunk arra szorulva, mert Ausztria az ő fejlett iparával 
a mi kisiparunkat mar eddig is agyonfojtotta, Ausztriá­
val szemben nem használhatjuk ugyanazon mértéket, a 
melyet Ausztria minden külfölddel és Magyarországgal 
szemben, a mi kezdetleges iparunkkal szemben gyako­
rol ? Ausztriában nem szabad ezen kereskedelmi utazók­
nak sehol sem megjelenni és Íme a törvényjavaslat 
szerint Magyarországon ezentúl is garázdálkodhatnak az 
ő rongy portékájukkal és fojtogathatják a kisipar egy­
szerű produktumait. A legsarkalatosabb hibája a tör­
vényjavaslatnak tehát az, hogy a miniszter meghajol 
bizonyos szempontok előtt és nem követi Ausztria azon 
eljárását, mely az idegen utazók barangolásait megaka­
dályozza. Ez lett volna az egyedül helyes, rendes meg­
oldása ennek a kérdésnek. Ezeket kellett volna kitiltani 
épen úgy, mint Ausztria kitiltotta az ő területéről. De 
ha már nem tette, akkor legalább ment volna ál arra a 
radikális módszerre, nyúlt volna azokhoz a radikális esz­
közökhöz, melyek kifejezetten korlátozzák azon üzérkedé­
seket, a melyeket a külföldi kereskedelmi ügynökök és 
utazók Magyarországban elkövettek.

Ha végig nézünk Magyarországon az iparosok között, 
látjuk a kedvetlenséget, az elkeseredést. Kormány és ál­
lamhatalom intézkedéseket hoznak létre, hogy az iparo­
sokat műveljük, azokat tanítsuk, oktassuk, ízlésüket fej­
lesszük. És a mikor elérkezik annak az ideje, hogy az 
az iparos becsületes munkájáoak produktumáéit, elnyerje

a viszontszolgálatot és jutalmat, akkor üres kézzel kell, 
hogy nézze a felkelő napot, egyik sem hoz reá vigaszt, 
egyik sem termi meg azt az eredményt, a miért dolgo­
zott, egyik sem hozza meg neki a megérdemelt fizetést, 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) így iparos osztályunk 
tönkre megy. Hiszen az iparosok legnagyobb része el­
megy hivatalszolgának, fékezőnek, levélhordónak (Igaz ! 
ügy van ! a szélső baloldalon.), elmennek szolgálatba 
oda, legnagyobb részben, a hol iparágukat teljesen el­
felejtik, mert ma már iparosnak nem érdemes lenni. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ez lény, ezen 
nem változtat senki.

Nem segítünk mi ezen, akármit beszélünk, akármi­
ként fejlesszük az ipart, mert ha nem képesítjük iparo­
sainkat arra, hogy legyen piaczuk, a hol készítményei­
ket eladhatják; ha nincs érzékünk az iránt, hogy módot 
nyújtsunk nekik arra, hogy azokat érlékesiteni is tudják: 
bizony ezeken a kisiparosokon nem lesz segítve soha. 
Egyetlen egy van, a szóló és pártja által rég hangsúlyozott 
önálló vámterület, a melyért lelkesen küzdenek. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mig az önálló vámterü­
let be nincs hozva, mig a magyarországi iparosoknak 
készítményeit nem védjük meg azon vámmal, melyet a 
külföldi iparterményekre vetünk, addig a magyar ipar­
ból soha nem lesz semmi, a magyar ipar beleiül a saját 
zsírjába, elpusztul önmagában. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.)

A jelen törvényjavaslatnak a felsoroltakon kívül van­
nak még egyéb sarkalatos hibái. Először is helytelen 
volt e kérdést az ipartörveny keretében megoldani. Mind­
azon kérdéseket, a melyek hasonló természetűek, a van- 
doripar, a házalás, a kereskedelmi utazók részéről való 
megrendelés-gyűjtés és elfogadás kérdéseit egy önálló és 
külön törvényjavaslatban kellett volna kidolgozni. Tessék 
csak elmenni a vidéki városokba, tessék csak megnézni 
a vendéglőket és szállodákat. A kapun nem lehet beha­
tolni a sok ládától, a melyek az idegen utazók holmi­
jait, áruit tartalmazzak. De ez a kisebb veszedelem, a 
mely az országot fenyegeti. A nagyobb, az. úgynevezett 
biztosítási ügynöküknek lelketlen üzelmei (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.), a melyeket az egész ország­
ban a leglelkiismerellenebbül és igazán eléggé el nem 
itéihető módon gyakorolnak. Túlnyomó részben ezek az 
úgynevezett biztositási ügynökük elcsapott tisztviselők, 
végzett földbirtokosok, kétes exisztencziak, a kiknek már 
természetükben van félrevezetni a becsületes és jóhiszemű 
embert, becsapni és odadobni áldozatul őt, vagyonát és 
családját. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Szedje össze a kormány ezeket a foglalkozásokat mind 
és egy önálló, külön törvényjavaslaiban állítsa ide elénk, 
hogy fékezze ezeket az üzelmeket! Hiszen maguknak a 
tisztességes ügynöküknek is érdekében áll, hogy egyes 
ketes exisztencziák ne éljenek vissza azzal a foglal­
kozással.

Először is tehát az lett volna szükséges, hogy ez a 
kérdés együttesen oldassék meg a rokon-kérdesekkel. 
Hibáztatnia kell, hogy a törvényjavaslat az ipartörveny 
egyik szakasza módosításának keretében mozog. Miért ?
A magyar ipartörveny, csakis magyar iparosokról és 
csakis azokról beszelhet, a kiknek Magyarországon ipar- 
engedélyük van s itt ipart űznek. Arra ez a törvényja­
vaslat jó, tiogy a magyar iparos egyik telep helyéről ne 
mehessen a másik ipartelep helyére megrendeléseket 
gyűjteni. De arra, hogy ez kötelező legyen a külföldi 
kereskedelmi utazókra és megrendeléseket gyújtó egyé­
nekre is a nélkül, hogy ezt hatarozottan ki is fejezne, 
arra ez a törvényjavaslat nem alkalmas. Mert ebben egy 
szóval sincs megemlítve az, tiogy az a külföldi kereske­
dőkre, a külföldi iparosokra nezve is érvényes. De nem 
is lehet megemlítve, mert hiszen az ipartörvény kizáró­
lag a hazai Marosokkal szemben kötelező. Ezt a tör­
vényjavaslatot véglegesen csak azon esetben fogadja el 
szóló, ha úgy, miként Ausztriában, minaluuk is fel lesz 
véve a törvényjavaslat egyik g-ának végén, hogy a kül­
földi kereskedelmi utazóknak a megrendelések gyűjtése 
itt meg nem engedtetik. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
De ha ezt keresztül vinni nem tudná, csak az esetben 
fogadná el a törvényjavaslatot, ha hatarozottan kitün­
tetnek, hogy a törvényjavaslat intézkedéséi a külföldi 
kereskedelmi utazókkal szemben is érvényesek. (Úgy 
van ! ügy van! a szélső baloldalon.)

E törvényjavaslat világosán megszabja, hogy más te­
lephellyel bitó iparosnak vagy megbízójának nem sza­
bad elmenni idegen helyekre megrendeléseket gyűjteni. 
Az igazságügyi bizottságban azt a kérdést vetette fel 
szóló, hogy ezen törvényjavaslat szerint nem szabad egy 
budapesti vagy külföldi kereskedelmi utazónak elmenni 
megrendeléseket gyűjteni péld. órákra, de házról-házra
j..rva szabad-e? A valasz az volt, hogy ez a kérdés a 
házalás kérdéséhez tartozik, erről pedig ez a kérdés nem 
intézkedik.

Nagyon bolond intézkedés ez ; nem szabad megrende­
léseket gyűjteni, de házról-házra járva eladni azt az órát 
szabad. Megjegyzendő, hogy ez. csak azon kisebb tér­
fogatú ingóságokra ts árukra vonatkozik, a melyeket az 
a kereskedelmi ügynök magúval hozhat. Nekünk azon 
ban azt is meg kell akadályoznunk, hogy ha már valaki 
nem gyűjthet megrendeléseket, ne is adhassa el áruit. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Felhívja a ház figyelmét egy külónüs körülményre. 
(Halljuk 1 Halljuk !) Utana nézett ugyanis, hogy mikor 
foglalkozott a ház a házalás kérdésének megoldásával ? 
Elővette a törvénykönyveket es végignézte tiz-tizenkét 
esztendőn át, de a házalásról alkotott törvényt nem 
talált. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Nincs islj 

Kutatásaiban azonban rájött arra, liogv 1893-ban a 
képviselöhuz letárgyalt egy törvényjavaslatot a vándor- 
iparról, a házalásról. Ez a türv únyjavaslat harmadszor 
is felolvastatott és november 9 én atkiildetett további 
alkotmányos tárgyalás és hozzájárulás végett a főrendi­
házhoz. Azóta ennek .i törvénynek nyoma veszett. (Zaj 
a szélső baloldalon j Elsikkasztatott-e, hová, merre lett, 
nem tudja; kutatta a ház irománjaiban, de semmiféle 
nyomot nem taluit.

Hentaller Lajos : A hivatalos közlönyben tegyék 
közzé-, hogy hol vau ! (Zaj.)

Barabás Béla : Miiele ellenőrzés alatt folynak itt a 
törvényalkotások ? Szóló nem hallott semmit arról, hogy 
a kormány ezt a javaslatot visszavonta volna ; arról 
sem hallott, hegy a főrendiház tuigyalta volna. Már 
pedig, iia a kormány terjeszt eló bármifele javaslatot, 
azt a királynak hozzájárulásával teszi. (Úgy van! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) és ezért bizonyos tisztelet­
lenség foka is a koronás király Iránt, hogy az általa 
is ellogadott és az ő előzetes bozzajárulasával ellátott 
törvényjavaslat itt végig lekomédiáztatik, letárgyaltatik, 
aztán elküldctik a főrendiházhoz és a főrendiháznál egy­
szerűen elvész. Kérdi a kereskedelmi minisztert és az 
elnököt, hogy mint áll e dolog ? (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) Valami ellenőrzésnek csak kell 
lennie arra, hogy un történik azokkal a törvényjavasla­
tokkal, a melyek ide a ház elé kerülnek ! Elsikkasztani 
valamely törvényjavaslatot : ez a ház és a törvényhozás 
komolyságával egyáltalán meg nem egyezik. (Élénk tet­
szés a szélsőbalon.)

Ezt csak azért hozta fel, (Helyeslés a szélső balolda­
lon), mert rá akart mulatni arra, hogy ime, a ház már 
annak idején foglalkozott ezen kérdés megoldásával. 
1893-ban épen oly sürgős volt ez, csak tálán kissé ke- 
vésbbé súlyosak voltak a viszonyok. Ha akkor szük­
ség volt arra, hogy korlátozzuk a házalást, mennyivel 
inkább van rá szükség ma ! És bár már akkor szüksé 
ges volt, hogy intézkedés tétessék, mégis egyszerűen 
napirendre tértek felette, elfelejtették, és most húzzák 
elő, a mikor már bizony csakugyan kanállal méregetik 
ki a vizet a sülyedő hajóból. (Nagy zaj és felkiáltások a 
szélsőbalon.)

Hentaller Lajos : Miért nem sikkasztják el a kvótát 
is, vagy a kiegyezési javaslatokat!

Barabás Béla : Hogy a törvényjavaslatot harmad­
szori olvasásban is elfogadhassa, ahhoz okvetlenül szük­
séges, tiogy nemcsak a megrendelések gyűjtése legyen 
tilos, hanem tilos legyen az eladás is.

Rátér ezután a törvényjavaslat szankeziójára, arra a 
részére, a mely a büntetéseket foglalja magában. Ha 
ezeket a visszaéléseket, a melyeket a törvényjavaslat 
tilt, belföldi ember, magyar honos, magyar iparos, vagy 
megbízottja követi el, annak a megbüntetése nagy nehéz­
ségbe nem ütközik. De mi történik akkor, ha külföldi 
ember követi el? Az az utazó egy szép napon megszö­
kik ; azt pedig szóló nem fogadja el, hogy a személyes 
szabadság minden ok nélkül, esetleg ártatlanokra nézve 
is korlátoztassek. De ha igy áll a dolog, akkor kell 
valami módot találni, hogy a külföldi iparos, vagy kül­
földi kér. A. dó :M<-tóleg megbízottja viselje is azokat •

következményeket, a melyek rárovatnak azon esetre, ha 
elköveti a visszaéléseket. Erre vonatkozólag határozott 
intézkedést kell tenni s meg kell különböztetni a bünte- 
tés.k fokozatát belföldiekkel és külföldiekkel szemben 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Mikor a közgazdasági bizottság bevégezte működését, 
a kisiparos közvélemény megrettent az ő rideg magatar­
tásától és attól, hogy a miniszter áltat előterjesztett tör­
vényjavaslatot, úgy, a mint van, szóról-szóra elfogadta. 
Hangsúlyozták, hogy ha benne hagyják a törvényjavas­
latban a levélbeli meghívásokat, könnyen ki lehet majd 
a törvényt játszani. (Igaz! Ugv van ! a szélső balolda­
lon.) Azért ez a passzus az igazságügyi bizottságban — 
igen helyesen — töröltetett. Mi tartozunk a tünk szélén 
álló kisiparosoknak azzal, hogy megvédjük úgy, a hogy 
nekünk a hatalom, az alkalom, a mód megadatik. Kö­
vessük Ausztriát! Az legyen a legelső és legradikálisabb 
eszköz, hogy egyszer s mindenkorra tiltsuk el a keres­
kedelmi ügynökök és utazók garázdálkodását és akkor 
ez a kérdés a legalaposabban lesz megoldva.

Sajátságos jelenséggel találkozunk most, midőn min­
denféle osztályok, mindenféle társadalmi rétegek az 
összetartozandóságot keresik és egyik a másikának rová­
sára akar felülkerekedni. Utal azokra a különféle rend­
szerű agitáezidkra, a melyek folyamatba tétettek. Ilyenek 
az agrármozgalmak, Ilyenek az úgynevezett merkantil 
mozgalmak, ilyenek egyéb törekvések, a melyek mind 
egy közös hibában leledzenrk : abban, hogy nem kere­
sik a hibának forrását az Ausztriával való szerencsétlen 
összeköttetésben (Élénk helyeslés a szélső baloldalon) és 
abban, hogy harminczkét éves alkotmányos élc-lünkuek 
minden egyes kormánya közgazdasági életünket minden 
egyes ágában elhanyagyota, azzal egyáltalában nem 
törődött, (igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A kis­
iparosoknak kezében egyedül az ő józan eszük s két 
kezök becsületes munkája van, a melyet, ha nem támo­
gatunk, sőt még egyéb támadást is intézünk ellene, bi­
zony el keli ez osztálynak pusztulnia. Minden egyes 
törvénzhozási intézkedés tehat, legyen olyan, hogy bár­
mely osztálynak váljék valami fajdalmára, keserűségére, 
bármelyiknek legyen baja, hátránya valamiből, azt lehe­
tőleg orvosolja, hogy ne szembe aliittassék rgyik osztály 
a másikkal, hanem megértsek azt, hogy mi összetarto­
zunk s az összes osztályok érdekei egyek, egyek arra 
nézve, hogy ezt a iiazat végre-valabára Ausztriától el­
különítsük s legalább is az önálló vámterületet teremt­
sük meg! (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Egyéb­
iránt a törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául a 
part nevében is elfogadja. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Elnök : Barabás Béla aposztrofálta a ház elnöksé­
gét : ennek következtében a következő kijelentés1, tarto­
zik tenni: A Barabás által felhozott lények igazak. A 
házalási és vándoriparra vonatkozó törvényjavaslat 1893 
november 10-én tárgyaltatott és fogadtatott cl a ház 
által harmadszori olvasás után. Ugyanazon nap a tör­
vényjavaslat a főrendiházhoz áttetetett és ott tényleg 
átvétetett. A ház elnökségének további kötelezettségei 
ezzel megszűntek. (Ellenniondás a szélső baloldalon. 
Felkiáltások : Akkor a kormány felelős ezért. Nagy zaj. 
Elnök csenget.)

Elnök: (Csenget.) Én csak a ház elnöksége nevében 
beszélhetek. Helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a 
szélső baloldalon : Halljuk a kormányt ! Intézkedni 
kell!)

Frey Ferencz : Üdvözli a törvényjavaslatot, a mely 
a kisipar támogatását tűzte ki czéljául. A javaslat ki­
játszásának megakadályozására szükségesnek tartja, hogy 
megtiltsák rábeszélés utján olyan levelek gyűjtését, a 
melyek a kereskedőt vagy ügynökét a városba hívják 
megrendelések gyűjtésére. Meg kell tiltani, hogy kiállí­
tásokat rendezzenek a kereskedők, vagy ügynökük áruik­
ból és ezen a módon gyűjtsenek megrendeléseket. A 
javaslatot elfogadja.

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.

Mezei Mór: Habár ellentétbe jut is úgy a kereske­
delmi miniszterrel, mint a bizottságok véleményével, 
mégis kénytelen kijelenteni, hogy a törvényjavaslatot 
nem fogadja el. Nem találja a törvényjavaslatban azt, 
a mit indokul hoz (el az igazságügyi bizottság jelentése, 
hogy ezt a törvényt a hazai Ipar érdekében alkotjuk. A 
hazai iparnak az tesz szolgálatot, a ki ezen ipar czikkei- 
nek kelendőséget fokozza, fogyasztását uüveli és az 
nyilvánvaló dolog, hogy ha az az utazó ügynök belföldi 
iparczikkeivel keresi fel a fogyasztót, ha buzdítja arra, 
hogy az általa kínált czikket megvásárolja, akkor o an­
nak a hazai iparczikknek kelendőségét fokozza és akkor 
effektiv szolgalatot lesz az iparnak.

A javaslat a versenyt a külföldi iparral szemben még 
inkább meg fogja nehezíteni annál az oknál fogva, mert 
az, ha türvenyuyé lesz, sukkal hatályosabban lesz végre­
hajtva a belföldi iparossal szemben, mint a küilüldi Ipa­
rossal szemben, és ennélfogva sokkal nehezebbé teszi 
majd a belföldi iparosra nézve a verseny folytatásai. 
(Mozgás a szélső baloldalon.)

Maga az igazságügyi bizottság is hivatkozik jelentésé­
ben arra, hogy öt is bántja az aggodalom, hogy a kül­
földi kereskedővel és iparossal szemben a törvényben 
kiszabott büntetés és talán még inkább a törvényben 
megállapított cziviljogi szankczló nem lesz érvényesíthető, 
nem lesz végrehajtható. De megnyugodott az igazság­
ügyi bizottság és megnyugtatja a hazat azzal és azért, 
mert az igazságügyi miniszter a bizottságban kijelentette, 
(Halljuk ! Halljuk !) hogy a mennyiben a gyakorlati élet 
c-nnek szükségességét mutatná, törvényhozási utón oly 
eszközökről es módokról fog gondoskodói, a melyek ál­
tál e törvénynek mindenkivel szemben érvényt lóg sze­
rezni.

Meghajtja a zászlót az igazságügyi miniszter előtt, de 
nem tudja elképzelni, hogy az igazságügyi miniszter en­
nek az Ígéretnek beváltását mikep kezeli. Szóió a kül­
földdel, közelebbi és távolabbi szomszédainkkal a köl­
csönös jogsegély iránt fennálló megállapodásaink meg- 
boiygatasut sem nem javasolja, sem nem kívánja, es 
pedig azért, mert először is a kivileli kereskedésünkből 
keletkező követeléseink érvényesítése sokkal nehezebb 
lesz, ha a kölcsönös jogsegély megszűnik. De a mi en­
nél sokkal fontosabb, beviteli kereskedésünk körében t s 
linanczmüveletekböl kifolyólag a küllőidtől igénybe veit 
hitel lesz megrendítve, veszélyeztetve, hogyha a külföldi 
bírósagok Ítéleteitől a jogsegélyt megtagadjuk.

A magyar ipar urdekeinek előmozdítását nem látja a 
törvényben, hanem látja benne azt az igyekezetei, hogy 
a helyi ipart és kereskedelmet pártfogoljuk a magyar 
kereskedelmi központoknak, eiső sorban a fővárosnak és 
azon városoknak a rovására, miül például Kassa, Te­
mesvár, a melyekben a kereskedők szintén megrendelé­
sek gyűjtése után iparkodnak forgalmukat emelni.

A mi a törvény indokolását illeti, azt nem abban ta­
lálja, hogy az ipar érdekét akarja előmozdítani, hanem 
ez egy kissé túlhajtott vidéki partikularizmus. Van azon­
ban egy másik indok az igazságügyi bizottság jelentésé­
ben. Az, hogy különösen a vidéki közönségnek a vissza­
élések ellen való megvédése czéljából alkottatik ez a 
törvény. Ha csalást követ el az utazó ügynök vágy- 
egyéb büntetendő cselekményt, erre nézve ott van a 
büntető törvény. Nem barátja azoknak a specziális tör­
vényeknek, a melyek egyes foglalkozásokra nézve alapt- 
pitanak meg külön szabályokat és megbontják azt az 
elvet, hogy egyenlő mértékkel mérjük az igazságot min­
den állampolgárnak.

A kereskedelmi alkalmazottak közül igen sokat sze­
mélyesen ismer, egészen tisztességes és illemtudú embe­
reket. (Zaj és ellenmondások a szélső baloldalon.) Kon- 
czedálja, vannak köztük olyan emberek, a kik hazud­
nak, alkalmatlanok, illemtelenül viselkednek. De hát a 
többi társadalmi osztályban, vagy egyéb foglalkozású 
emberek közt nincsenek-e olyan emberek, a kik hazud­
nak (Derültség.), alkalmatlankodnak, a kik nem illedel­
mesen viselkednek ? (Zaj és élénk derültség.) Hogyha 
egyenlő mértékkel akarunk igazságot mérni es be aka­
runk zárni egy hónapra minden embert, a ki hazudik 
(Derültség jobbról.), illetlenül viselkedik, akkor jün láto­
gatni, a mikor alkalmatlan, hová jutnánk akkor? (Elénk 
derültség.)

Még emlékezik arra az időre, mikor közgazdasági po­
litikánknak egyik sarkalatos igyekezete volt az ipar- és 
kereskedelem fokozása az által, hogy az iparosokat és 
kereskedőket nagyobb agilitásra iparkodtunk állami in­
tézkedéssel sarkalni és buzdítani. Akkoriban azt tanítot­
ták, hogy három eszköze van a kereskedőnek és iparos­
nak, a melyek által ezikkeit megismertetheti és azok 
kelendőségét előmozdíthatja. Kiállítások, hirdetések is

utazóügynökök alkalmazása. Ma is ezek az alkalmai 
eszközök, különösen az utóbbi kettő.

A 4. §. megállapít egy bűnügyi szankeziót ezen tör 
vény végrehajtására, továbbá megállapít egy magánjogi 
szankeziót. A mi a bűnügyi szankezió iránti aggályait 
illeti, megvallja, hogy nem szereti azoknak a törvények­
nek folytonos szaporítását, a melyek egyes foglalkozási 
ágakra, egyes osztályokra specziális kihágásokat és vét­
ségeket állapítanak meg, olyanokat, a melyek felett nem 
a rendes bíró Ítél és a melyekre büntetéseket szabnak 
ki a törvénykezésnek garancziái nélkül, nyilvánosság, 
szóbeliség és védelem nélkül és a melyek feletti Ítélke­
zés az utolsó fórumban maguk a miniszterek által gya­
koroltató. Ma már csaknem fele a minisztereknek abban 
a helyzetben van, hogy az embereknek egy bizonyos 
osztálya felett akként rendelkezik, hogy azokat el is zá­
rathatja. (Helyeslés a szélső baloldalon. Ellentmondások 
jobbfelől.) Szóló nem szereti, ha a kereskedelemügyi mi­
niszter valakit elzarathat (Derültség.), mert az ő hiva­
tása egészen más. Ez is megint kikezdése a 7G-es évek 
azon nagy alkotásainak, a melyek a törvénykezést a 
közigazgatástól teljesen elválasztották. Nem tud rokon­
szenvezni azokkal a folyton szaporodó törvényekkel sem, 
a melyek specziáüsan a kereskedőt és az iparost folytoa 
külön törvény alá helyezik úgy, hogy maholnap oda 
fogunk jutni, hogy a kereskedő és az iparos jártában- 
keltében rendőri felügyelet alatt áll s örökké ki van 
téve annak, hogy kezdve a falu birájától egészen a 
miniszterig, mindenki megbüntetheti. Ez a kifogása a 
büntetőjogi szankezió ellen.

De a cziviljogi szankeziót sem szereti. Nem szereti 
azokat a kétoldalú szerződéseket, a melyek csak az 
egyik szerződő félre nézve állanak fenn, de legkevésbbé 
szereti abban a formában, a mint a javaslatban van.

A modern szocziálpolitika irányát abban keresik, hogy 
védelemben részesítik a kisebb exisztencziákat; a munka­
adóval szemben a kizsákmányolás ellen akarja az uj 
irányzat megvédeni a munkásokat. Már most úgy a 
törvényjavaslat szerkesztőjének, mint az azt tárgyal j 
bizottságoknak figyelmét kikerülte egy nagyon lényeges 
dolog. Ennek a törvénynek súlya nem fog nehezedni 
azokra az iparosokra és kereskedőkre, — legalább leg 
nagyobbrészben nem azokra, a kik ügynöküket utazta.- 
uaz, mert azt a kereskedőt és iparost, a ki otthon 
ül a saját irodájában és ott dolgozza fel a beérkező 
megrendeléseket, nem lehet büntetni: legföljebb, ha bel­
földi ember, azzal fog számolni, tiogy a megrendelések 
bizonyos hányada nem er semmit és ennélfogva a tűnni 
annyival több költséggel jár ; de egyebükben ó a törvény 
súlya alól tisztára elmenekül és nagyon egykedvűen 
fogja nézni azt, a mi be fog következni. Személyes sza­
badságukban Bujtatnak, talán részben behajthatatlan 
bírságokkal lesznek elhalmozva azok a szegény emberek, 
azok a kereskedelmi alkalmazottak, a kik életük leg­
nagyobb részét vasúti kocsikban és vidéki, falusi korcs 
mákban töltik, hogy nagy nyomorúságosán keressék meg 
a kenyeret feleségüknek és gyermekeiknek, a kiket csak 
ünnepkor lathatnak. (Felkiáltások ballelöl: Tisztességes 
módon!) Ez igen keserves kenyér (Úgy van! jobbfelől> 
és szóló lelkiismerete nem engedi meg, hogy elvállalja -a 
felelősséget azért, hogy ezer meg ezer szegény embern- k 
ezt a súlyos helyzetet még súlyosabba tegyék. Általauvs- 
sagban sem fogadja el a törvényjavaslatot.

PIcsz Sándor igazságügy-miniszter: Mezei Mór 
törvényjavaslat elleni érvelésében egyebek közt azt a 
teteit is felaiiitotta, hogy ez a törvény sokkal hatályosan - 
ban lesz végrehajtható a belföldiekkel szemben, mint a 
külföldiekkel szemben és utalt ez alkalommal szolu 
nyilatkozatára, a melyet az Igazságügyi bizottságban tett 
abban az irányban, hogy ha gyakorlati szüksége fel föl­
merülni, gondoskodni fog oly utakról és módokról, a 
melyek ezen törvényt mindenki irányában hatályossá 
fogjak tenni Mezei kételkedik abban, hogy szólónaa ki­
kerülni fog ily módokat találni és úgy aliitoita oda a 
dolgot, mintha szóló a jogsegélyt a külfölddel szemben 
egyáltalában meg akarná tagadni. Csupán azt tala ja ü 
olyan módnak, a melylyel meg lehetne gátolni ezt az 
egy időtlenségei.

Semmi sem áll szólótól távolabb, mint hogy ebbő: 
az inczidensből a külfölddel szemben a végrehajtási 
viszonosságot és a jogsegélyt egyaltalában meg akarn» 
tagadni es hogy olyan módokról gondolkozik, a melyek 
ezen megtagadást eredményezik. De a megtagadás és .. 
feltétlen teljesítés között van egy középút. A modem 
törvényhozások gondoskodtak arról, hogy a belföla, 
törvények czéljai leltétleaül érvényesüljenek (Úgy van 
jobbfelől.) és nevezetesen érvényesüljenek a külföldi 
hires.. kkal szemben is, tiogy a formális jogsegély 
ezen materiális czéloknak az elérését ne tegye lehetet­
lenné. (ügy van I a jobboldalon.) Például az uj neműt 
perrendtartás, illetőleg a most ahhoz alkotott növeli» 
egyenesen kimondja, hogy külföldi bíróság Ítéletének 
jogereje ei nem ismertetik, ha az Ítélet valamely német 
törvény czéljával ellenkezik; és hasonló intézkedést tar 
talmaz az osztrák végrehajtási törvény is. Igy tehát van 
mód arra, hogy a mi törvényünk czélja mindenki. I 
szemben, külföldi bíróságokkal szemben is tentaitassek 
Egy további mód is van, tudniillik az, hogy a külföldi 
bíróságoknak való alavetes korlatcztassék. Mezei azt 
bajnak találna, ha a külföldi a magyar honost nem 
vonhatna feltétlenül bírósága ele : ezt a hitelviszonyok­
kal, a forgalmi viszonyokkal össze nem egyeztetliutánek 
találja. Szóló szerint egyáltalában nincsen okunk arra, 
hogy a külföldi illetékességet különös előnyben része­
sítsük. (Igaz! Ugv van! a szélső baloldalon.) Az illeté­
kesség korlátolása volna azután a második mód, ameiy- 
ly.ui óid- ki inket szintén biztosíthatjuk.

Felhozta Mezei azt is, hogy ismét egy kihágás statuái- 
tatik, a mely a közigazgatási eljárásra van utalva cs 
hivatkozott a hetvenes evek nagy alkotásaira, mint a 
melyekkel egy ilyen intézkedés nem egyeztethető össze 
Ugyancsak a hetvenes években, 1872-ben hozatott az 
partürvény s az ismeri az iparrendészeti kihágásokat, 
melyi k szintén a közigazgatási bizottsághoz voltak utalva 
Ez a törvényjavaslat tökéletesen annak a törvénynek, 
illetőleg a 84 iki törvényben akczeptáit elveknek a 
nyomaiban halad és azzal egyezik. Az egy havi elzárás 
felvétele múlhatatlanul szükséges épen a külfölddel 
szemben. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a kihágások 
tekintetében nincs kiadásnak helye és a külföld sajal 
honosát nem adná ki, egyaltalában pedig büntelő ítéle­
tek a külföldön nem hajtatnak végre. Igy tehát okvet­
lenül szükséges volt gondoskodni arról, hogy ezen tilalom 
és kihágás hatályossá tetessék a belföldön. Hatályossá 
pedig csak úgy teltető, hogyha szükség esetében az az 
utazó, a ki a tilalmat megszegi, rögtön le is tartóztat­
ható. Pénzbüntetéssel sújtott büntetendő cselekménye» 
esetében letartóztatásnak nincs helye, ellenben bizonyc- 
koriátolt mértékben van helye a letartóztatásnak, ha az a 
cselekvény szabadságvesztéssel van büntetve. A büntető 
perrendtartás igy intézkedik. (Elénk helyeslés jobbfelől.

Folónyi Géza : Miután hosszasabban kivan a taraj 
gval foglalkozni, kéri, hogy holnap mondhassa 
beszédét.

A ház megengedi.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 45 perczkor.

Honvédek a jaslói hadgyakorlaton. A képviseli -
ház véderő-bizottsága báró Podmaniezky Frigyes <i- 
uöklésével ma ülést tartott, a melyen a honvédéin., 
minisztérium részéről Pejérváry miniszter és Grornon 
államtitkár voltak jelen. A bizottság tárgyalás ala vett - 
azt a jelentést, melyet a honvédelmi miniszter a kor­
mány nevében terjesztett elő amaz intézkedés tárgyában, 
a melylyel a galicziai hadgyakorlaton résztvett 39. hon 
véd gyalog-hadosztálynak kivételesen megengedték, ho»; 
az ország határát átlépje.

Münnieh előadó javasolja a jelentés tudomásul v 
vését. Thaly Kálmán elismeréssel emeli ki, hog; t 
miniszter mindjárt az országgyűlés újra összeül esess: 
benyújtotta a jelentést és ezzel eleget lett a törvény r 
deleiének; de még alkotmányosabb lett volna, ha. 
midón elhatározták a szóban forgó gya'.oghadosztálynak 
az ország határain kívül történt gyakorlatokra küldései, 
összehívták volna, hacsak egy napra is, a saját határo­
zatával elnapolt országgyűlést, a mely bizonyára minden 
nehézség nélkül megadta volna az engedélyt. Nem ma­
gáért a szóban forgó tényért lett volna ez helyes, mert 
szóló nem tulajdonit a dolognak valami nagy fontossá­
got, hanem a preczedeneziák kedvéért. Kérdi ezzel kap­
csolatban a minisztert, vájjon nem foroaltak-e elő a
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galicziai gyakorlatokban részt vett gyaloghadosztálynál 
is oly tömeges agyoncsigázási és kidölési esetek, mint a 
minők hírlapi közlések szerint állítólag az 1. és 2. hon- 
védgyalogezred gyakorlatainál fölmerültek ?

Fejérvary miniszter kijelenti, hogy minden kínál­
kozó alkalmat felhasznál arra, hogy a honvédcsapatok 
minél inkább gyakorolják magukat és minél szélesebb 
körű tapasztalatokat szerezzenek. A mostani nagystílű 
galicziai gyakorlatok alkalmit e czélra fel nem hasz­
nálni, nézete szerint, vétek lett volna. Az országgyfih 
nem volt akkor együtt s egybehivása, akkor, a midőn 
tisztán csak gyakorlatról volt szó, a képviselők felesle­
ges zaklatásával járt volna. Nem is folyik ez szellemé­
ből a törvénynek, a mely komoly esetekre vonatkozik. 
Ennek daczára kötelességének tartotta a kormány mind­
járt az országgyűlés összeülésekor benyújtani idevonat­
kozó jelentését. A Tíiaiy által említett hírlapi közléseket 
szóló is olvasta és kijelenti, hogy azokból egy árva szó 
sem igaz s az illető közlések annak idején meg is voltak 
czáfolva. A mi pedig a galicziai gyakorlatokat illeti, 
nemcsak hogy ott ily esetek nem fordultak elő. hanem 
ürömmel konstatálj a, hogy búr igen nagy menetek vol­
tak, mindössze a.ig négy-öt legény maradt vissza, a mi 
valóban igen szép eredmény.

Szabó István hozzájárul az előadd javaslatához.
Tóth Janos pártállásánál és egyéni meggyőződésénél 

fogva nem veheti tudomásul a jelentést, mert csak azt 
tartotta volna szigorúan alkotmányos eljárásnak, ha elö- 
legesen kikéretett volna az országgyűlés beleegyezése.

A bizottság többsége ezután tudomásul vette a 
jelentést.

A közhaszna öntöző csatornák. A képviselőház 
vízügyi bizottsága Bieronymi Karóiy einűklésével ma 
ülést tartott, melyen a löldmiveiésügyi minisztérium ré­
széről Darányi miniszter, Kvassay Jenő és Rapaics 
Radó min. tanácsosok és Tervei/ és Faragó osztály­
tanácsosok voltak jelen. A bizottság tárgyalás alá vette 
a közérdekű öntöző csatornák létesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot, melyet Fischer Sándor előadó ismer­
tetett s elfogadásra ajánlott. A bizottság általánosságban 
egyhangúlag s néhány kisebb módosítássá! részieleiben 
is elfogadta a törvényjavaslatot s megbízta az előadót, 
hogy álláspontját és megállapodásait a ház igazságügyi 
és pénzügyi bizottságaiban is képviselje.

A vármegyei póthitel.
— Uj törvényjavaslat. —

Széli Kálmán — mint lapunk más helyén közöljük — 
a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be, 
313.229 korona púthitelt kérvén a vármegyék közigaz­
gatási, árva- és gyámhatósági kiadásainak fedezésire.

A törvényjavaslat Így szól :

Törvényjavaslat
u vármegyék közigazgatási. árva és gyámhatósági 
kiadásain".!: fedezésére szükséges 313.229 korona 

póthitel tárgyúban.
1. §■ Felhatalmaztatik a belügyminiszter, hogy a vár­

megyek közigazgatási, árva és gyámhatósági kiadósain.k 
fedezésére az 1900. évi állami küitségv,.lésről szóló 
1900 : \I. t.-cz. XVII fejezet, 3. czim, 1. és 2. rovatai 
alatt engedélyezett 12,173 336 korona hitelen felül 
313.229 korona pótlóiéit vehess-'n igénybe.

2. §. Ezen póthitel az állampénztár! készletekből fe­
dezendő.

3. §. Jelen törvény kihirdetése napján lép életbe, 
végrehajtásával a belügy- és pénzügyminiszterek bízat­
nak meg.

Széli Kálmán.
Indokolás.

A vármegyei tiszti seged, kezelő- és szolgaszemélyzet 
javadalmazásának emelése iránt országszerte felhangzott 
és kétségtelenül jogosult kívánság azon elhatározásra 
bírt, hogy ezen kérdésnek meggyőződésem szerint is 
egető szükséget képező megoldását lehetőleg mielőbb 
biztosítsam és ezért a folyó évre több hitelként előirány­
zott 550.000 koronát egész összegében a vármegyei al­
kalmazottak törzsfizetésének javítására fordítottam s 
íkként lehetővé tettem azt. hogy ezen összeg reátorditéi- 
sával a múlt évben már részben rendezett 14 vármegye 
a hitel akkori elégtelensége folytán elmaradt segéd-, 
kezdő- és szolgaszemélyzet fizetését, 33 vármegye pedD 
összes alkalmazottjainak törzsfizetését emelhesse. "

Nem térhettem ki a varmegy: i alkalmazottak fizetésja- 
vitásának ilyen mérvű állami segélvlyel való lehetővé 
tdele elől, nn-rt a kétségtelent mostohán javadalma­
zott vármegyei iiszviseiők fizetését állami segély utján 
legalább is a tisztességes megélhetést biztosító mértékig 
és minél több vármegyében feljavítani elkerülhetetlenné 
• ált, a ini pedig csak úgy volt lehetséges, hogy az egész 
550.000 korona hitelerneikedést ezen czélra fordítottam.

Ennek következtében azonban azon helyzet állott elő 
hogy az ez évi állami költségvetés indokolásában felso­
rolt és halasztást szintén nem tűrő és az említett 
o50.000 korona őségben f dezettfl hirt egyéb szükség­
letek, u. m. állások szervezése, megfelelő anyagi erővél 
nem rendelkező vármegyék építkezésének segélyezése és 
végül pénztári hiányok megszüntetése kellő fedezet nél­
kül maradiak ; előállott t* hat annak kikerülhetetlen 
szükségessége, hogy a közigazgatás he.yesen felfogott ér­
dekében ezen szükségletek fedezéséről is gondoskodjam.

Hogy tehát az ez évi állami költségvetés indokolása 
ban felsorolt valamennyi szükséglet kielégítést nyerhes- 
- n : van szerencsém a tisztelt képviselőházat felkérni,

1 °-"/ -1 varmegyék közigazgatási, arva és gyámhatósági 
szükségleteinek ledezestre az 1900 -évi állami költségve- 
lés XVII. fejezet 1. és 2. rovata alatt felvett 12.173.330 
korona hitelen felül még nélkülözhetetlenül szükséges 
313.229 korona tu,kiadáshoz hozzájárulni, ilh tóleg az 
idevonatkozó törvényjavaslatban említett 313.22!» korona 
púthitelt rendelkezésemre Locsajtani méfióztassék.

maradnak mozgósítva, a melyeknek a hadvezérük 
hadi kombinácziói szerint okvetellenül hadilábon 
kell maradniok. 3. Mindazok a csapatok és ka 
tonai hatóságok — beleszámítva a larlalékcsapa- 
tokat is — a melyek a határon át nem keltek 
békelábra helyezendők, de néhány szibériai ez­
rednek, úgyszintén a szkrjelenszki és csilai ezre- 
deknek le nem szerelt 5. zászlóaljai az amurvidéki 
katonai kerületben maradjanak, mig a négy zászló­
aljból álló ezredek tartalékos zászlóaljakká alakí­
tandók át.

Ezen az alapon a szemirjescsenszki csapatokat 
békelábra helyezik, egyúttal pedig a turkesztáni 
lövészdandár egyes részeit visszahívják előbbi 
helyőrségükre, kivéve azt a zászlóaljat, melynek 
most még Szemirjescsenszkben kell maradnia. A 
3. pontban említett csapatoknál, valamint a 3. 
lövészcsapatoknál a tüzérségi lovak közül csak 
annyit tartanuk meg, a mennyi a szállítás és 
kórhazak számára szükséges, a többit demobili- 
zálják. A kozákcsapatok közül leszerelik a tarla- 
lékezredeket, a tartaléküteget és a kozakgyalog- 
ság dandárét. A második tartalék ezredei most 
süf-gös szükség esetén megmózgósitva maradhat 
nak, ha azonban a tárgyalások menetéből Khina 
nyugalmának helyreállítása szempontjából lehet­
ségesnek bizonyul, a czári parancs értelmében az 
összes csapalokat. a melyek addig még mozgó­
sítva lesznek, békelábra helyezik és visszavezetik 
előbbi európai állomásaikra.

Ma érkezeit távirataink a következőket jelenük :
Teriin, oki. 12.

A Wolő-ügynökség jelenti Sanghajból e hó 
11-iki kelettel: A külföldi kölcsönök szolgálatának 
ellátására rendelt khinai vámbank állítólag 300.000 
taelt szállított Singaüíuba, a császári udvarhoz és 
állítólag ezt a küldeményt még több további kül­
demény fogja követni.

Bécs, oki. 12.
A „Pol. Corr.e-ral Pávisból a „Temps‘-nak 

kővetkező jelentését közük : Tiencsin. A szövetsé­
ges csapatok megkezdték a végső harczol a boxer- 
bandd: ellen, a melyek még táborban állanak, 
valamint azok ellen a khinai csapatok ellen, a 
melyek azokat esetleg támogatnak. A paotiuglui 
expediczió elindult. A franczia csapatok a császáz- 
sirok utján menetelnek.

VIDÉK.
* A debreczeni polgármester Jubileuma. A

debreczeniek nagy lelkesedéssel ünnepük rneg e hó 
13-án Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester hu­
szonöt éves polgármesterségét. A díszközgyűlésen, a 
melyet kivételesen a Biza-szálloda óriási táneztermében 
tartanak, a város nevében Degenfeld József főispán, 
az összes társulatok, egyesületek részéről pedig Könyves 
Tóth Kálmán ref. lelkész fogja üdvözölni a jubilánst. 
A lakosság emlékül óriási, díszes albumot ád a nép­
szerű polgármesternek. Az album üdvüziő iratát a tár­
sadalom minden rétegéből több ezeren Írták alá. Este 
nagy szerenáddal tisztelik meg az ünnepeltet. Eddig a 
polgárság köréből iOUO lampionos jelentkezett, a kiknek 
élen dr. Rarthu Béla jogtauar fog üdvözlő be­
szédet tartani. L°sz színházi díszelőadás és nagy ban­
ket is.

hogy tehetséges és törekvő magyar érzelmű gyer­
mekeit közvetetlenül a maga, közvetve pedig a magyar 
haza javára nevelteti föl. Erre és ily alapítvány számára 
szántam én Pozsony vármegye területén fekvő Alsódiós, 
Otlóvölgy, Cseszte, Pilla és Dubova községek határá­
ban létező, összesen 6474 kataszteri holdat kitevő
s két millió 743 ezer korona forgalmi értékkel bíró,
korlátlan tulajdonomat képező, tehermentes ingat­
lanaimat, azoknak összes járulékaival, jogaival, de 
dologi terheivel együtt is. Emez alapítvány czéljaira 
szánt vagyonoin e főíajánlásotn elfogadásával nyomban 
átmenne az alapítvány tulajdonába és én csakis az 
életfogytiglan való haszonélvezeti jogot tartanám föl ma­
gamnak, akkép, hogy halálom bekövetkeztével nemcsak 
maga az ingatlan vagyon, hanem az azon levő s ahhoz 
tartozó összes holt és élő fölszerelés, függő, úgymint 
már leszedett termés és készlet is az alapítvány birto­
kába menne át. Miután pedig a vagyon legnagyobb 
része erdőbirtokokból áll, már eleve is kijelentem, hogy 
azt a kormány kiküldeudő közegével egyetértőén meg­
állapított üzemterv szerint akarom csak haszonélvezői, s 
hogy azt tartozmányaival együtt, mint eddig, úgy ezentúl 
is használható karban főntartom.

Alapítványom a többi hasonló alapítványok módjára 
a magyar királyi kormány képviselete és fenhatúsága 
alatt állana s általa kezeltetnék is oly módon, hogy 
annak jövedelmeiből minél több ösztöndíj lehessen al­
kotható és kitűzött czélom ehhez képest minél nagyobb 
mértékben lehessen elérhető. Az alapítvány mindenkoron 
nevemet fogja viselni és az abból alkotott ösztöndíjak 
a magyar középosztály magyar érzelmű családjai oly 
fiúgyermekeinek lesznek minden valláskülönbség nél­
kül a magyar királyi kormány által adományozanddk, 
a kiket a tanári kar tehetségük s törekvésük 
folytán ösztöndíjra érdemesnek fog kijelölni és a kiknek 
szülei eme, mintegy neveltetési járulékra, nem meg­
felelő vagyoni erejük folytán utalva lesznek. Az ezer 
koronás ösztöndíjak csak a felsőbb iskolák, a hétszáz 
koronásak azonban úgy a közép-, mint a felsőbb isko­
lák növendékeinek juttathatók s ha valaki ez ösztön­
díjak valamelyikét már elnyerte, úgy akkor az annak 
elnyeréséhez szükséges föltejelek változatlan fenforgása 
cselén, azt tanulmányainak a teljes befejezéséig meg­
tartja. A Cseszte község határában fekvő, úgynevezett 
vörüskői várból engem megillető 3/& részt nyári üdülő­
helyül óhajtanám föíhasználtatni erre érdemesült közép­
iskolai tanárok, valamint ösztöndíjaimat élvező s arra 
ráutalt tanulók által.

Alapítvány-alkotási szándékomat és annak főbb moz­
zanatait ekkép nagyméltósagod tudomására hozván, arra 
kérem, hogy ezt a füUjánlásomat tudomásul venni, a 
m. kir. magas kormány nevében elfogadni, az alapít­
ványi vagyon és lartozmanyainak az összeírására és túl­
becslésére, úgy az üzemtervek közös elkészítésére hív 
talos szakközeget kiküldeni s eme szükségek megtörtén­
tével az elkészülendő alakszerű alapiló-okmanyt, 
melynek alapja» a vagyon tulajdonjoga életfogytiglan 
haszonélvezeti jogom r-gyidejüleges biztosításával az ala­
pítvány javara telekkönyvileg tirhato lesz, a maga ide­
je» velem együtt al .Írni méltóztassék.

Nagyméltósagod tisztelő hive Pálffy János gróf s. k. 
Wlassics Gyula kultuszminiszter a következő levelet 

intézte a nemes aráihoz :

hozza. Bismarck nagyon szerelte a feleségét, bár­
hol volt, irt neki egy-egy levelet s beavatta leg­
intimebb titkaiba is. Egy barátjának egyszer el­
mondta, hogy miért tartja a visszavonult életet 
élő grófnál oly nagyra.

— Sohasem avatkozik a dolgaimba — úgy­
mond — kerüli a szereplést s minden gondját 
arra irányítja, hogy nehéz munkáim közepette le­
törölje homlokomról a verejtéket. Nagy asszony, 
mert jó feleség tud lenni.

A levélgyüjtemény 1847-től 1892-ig tart s Bis­
marck vőlegény korában kezdődik.

— Herman Ottó kitüntetése. Herman Ottót, 
a magyar ornithologiai központ főnökét, a német orni- 
thologiai társaság az e hó 5-ik és következő napjain 
tartott ötven éves jubiláris közgyűlésén tiszteletbeli taggá 
választotta.

— Franczia-német közeledés. Chamon, a 
franczia vasúti minisztérium helyettes főnöke, de- 
rekas munkát irt a franczia vasuii politikáról, és 
könyvének egy diszkőtéses példányát elküldte her­
czeg Hohenlohe birodalmi kanczellarnak Berlinbe. 
Előszót is irt az ajándékhoz : egy dedikácziót, a 
mely igy kezdődik:

— A franczia és a német nemzet, a melyek 
egykor ellenségek voltak, ma már csak a Igazda- 
ság terén versenyezhetnek egymással . . .

Párisi politikai körökben sokat beszélnek erről 
a dedikáczióról.

— Véres nász. Varjason a napokban szomorú vége 
lett egy boldogan kezdődő lakadalomnak. Vitályus 
Ádám gazdaember adta férjhez a leányát. Sokan voltak 
együtt s a násznép nagy mulatságra készült. A tem­
plomba menet és visszajőve! alkalmával a vőfélyek ősi 
szokás szerint lövöldöztek. Mikor a nászmenet a tem­
plomból visszatért Vitályos hazába, az egyik vőfély elsü­
tötte a revolvert, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy 
a golyó Vitályos ifjabb leányát, a 16 éves Annát halán­
tékon talalta. A násznép összefutott, de a szerencsétlen 
leányon már nem tudtak segíteni. Szörnyethalt. A nász­
nép nagy szomorúan szétoszlott. Váradi Balázs vőfélyt 
pedig, ki a szerencsétlenségnek okozója volt, a csendőr­
ség letartóztatta.

— Tűzvész. Nagyszalonta mellett a vásári ta­
nyán Balogh Lajos gazdánál tűz ütött ki. A ha­
talmasan főicsapódó lángok átvilágítottak ifj. Tisza 
Kálmán csegödi tanyájára, Tisza erre a cselédei­
vel együtt maga sietett út, hogy segítsen a bajon. 
Csaknem 24 óráig dolgoztak, hogy eloltsák a tü­
zet, a mely folyton és folyton kiújult. Balogh a 
feleségével együtt elment az ifjú grófhoz, hogy jó­
ságat megköszönje. Tisza a károsult srazdát har-

«Kegyelmes uram I
Értesülvén valóban páratlan áldozatkészségéről, mely 

lyel egyik pozsonymegyel birtokát a magyar közép- 
osztály fiainak neveltetésére szolgáló alapítványul fel­
ajánlani méltóztatolt, meg nem állhatom, hogy 
legnagyobb tisztelettel kifejezést ne adjak elragadtatá­
somnak e nemes tett fölött, a milyet a legtisztább 
hazafias érzés, ienköJt gondolkodás és igaz bölcseség 
sugallt nagyméltdsáeodnak. Adja isten, hogy e halai 
inas alapítvány felhasználása mindig abban a ma­
gasztos szellemben történjék, mint a milyenben fogant 
s mindig annyi sikerrel j Írjon a magyar faj megerő­
södést érdekében, mint a menrjji siker uagyméllósa- 
god leiki szemei előtt nemes elhatározásakor, óhaj 
reményképen lebeghetett.

Fogadja nagymeltős igod kiváló tisztelete » őszinte 
nyilvánítását.

Wlusiic*, s. k.

EGYHÁZ

A khinai bonyodalom.
A khinai eseményekről vidám következetlenség­

gel érkeznek az ellentmondó jelentések. íme, egy 
londoni távirat a következő ,felvilágosításokkal* 
szolgál: ,A „Standard1 jelenti, hogy Paotingfu- 
tmn Li-Hitng-Csang aláírásával falragaszokat füg­
gesztenek ki, a melyekben minden khinai keresz- 
■ény, a ki hitét azonnal el nem hagyja, halál- 
büntetéssel fenyegettetik. Viszont Tancsauban, a 
hol a khinai hivatalnokok idegenbarátok, úgy an- 
‘‘-'ők Li-Hung-Csang aláírásával plakátokon azt 
hirdetik, hogy minden keresztény meggyilkolásáért 
két emberéletet fognak követelni.1 Szóval, Klímá­
ban a hangulat legalább is nagyon vegyes. De 
néni kevésbbé az a hatalmak közölt is. Mr- az 
aliiált hatalmak a béketárgyalások megindításának 
egyik legelső föltételét abban állapítottak meg, 
hogy a császári udvar lérjen vissza Pekingbe, 
addig az amerikai kormány — mint a‘ Báty 
Chronicle-nek Washingtonból jelentik — úgy vé­
lekedik. hogy a béketárgyalást C'sing herczeggel 
és Li-Hung-Csang-gal a császár visszatérése nél­
kül is meg lehetne kezdeni.

Ezenközben Oroszország, mely a maga kis 
zsákmányul már jóformán szárazra helyezte, meg­
kezdte a leszerelést. A Buszkij Invalid — mint 
Pétervárról jelentik — közli az e hónap 3-án 
kiadott leszerelési parancsot, a mely szerint azon­
ban hadilábon maradnak még: 1. A pecsili liarcz- 
téren levő csapatok, továbbá a 3., 4. és 5. lö­
vészdandárok tüzérséggel és minden tengeri had­
erővel Aloksz altengernagy parancsnoksága alatt. 
-• Azokból a csapatokból, a melyek Mandzsu­
országba benyomultak s a melyek egyáltalán 
átkeltek az orosz határon, csak azok a részek

ÜJ román egyház Budapesten. A budapesti görög­
keleti románok eddig a gül ög-maczedon oláh egyház- 
községhez tartoztak. Az egyházközség küleiéktbe azon­
ban forma szerint nem vették fel őket és igy olt 
szavazati jogot nem nyerhettek. A görög-keleti románok, 
miután többször tettek kísérletet arra, hogy hilsorsosaik- 
kal egyházi közösségben éljenek és miután ez a törek­
vésük mindig eredménytelen maradt, támaszkodva a 
magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 1888. 
évi május 10-én kelt rendeletére és betartva az 1S6.S. 
évi Lili. t. ez. 27. íj-ál: dr. Gált József elnöklete alatt 
tartott közgyűlésükön önálló görög-keleti román egyház* 
községgé alakultak. Ezt az alakú lust az aradi güiüg- 
keleti román egyházmegye- szentszék, mint illetékes 
egyházi főhatóság, helyeslőiig tudomásul vetle és az 
ujonan alakult budapesti görög-keleti román egyházköz­
séget egyházi joghatósága és közigazgatása alá befo­
gadta. Mindezeket az aradi görög-keleti román püspök 
atirat alakjában közölte Márkus József főpolgármes­
terrel. A főpolgármester viszont ma a tanácsot értesí­
tette az aradi görög-keleti román püspök közleményeiről 
és egyben a püspöknek kifejezésre juttatott kérelméhez 
képest a maga részéről is felkérte a tanácsol, hogy az 
uj hitközség egyházi bizottság t a szervezkedés körüli 
munkájában a b imerülő szükséghez képest támogassa.

ÚJDONSÁGOK.
— október 12.

Személyi hírek. György bajor herczeg 
Gödöllőről, u hói az udvari vadászatokon vesz 
részt, ma reggel Budapestre érkezett. Az egész 
napa* a fővárosban töltötte, de este ismét vissza­
utazott. Gödöllőre. — Herczeg Szanyuszko Lem- 
bargböl Becsbe utazott. -— Maryhtlontan Sándor, 
Romania külügyminisztere Becsből visszaulazolt 
Bukarestbe.

Id. gróf Pálffy János alapítványa.
Az a nagyszabású és önfeláldozó alapítvány, a melyet 

id. gróf Pálffy János tett, a társadalom mind™ rétegé­
ben a képzelhető leglelkesebb hangulatot keltette. Az 
alapítványt, mint értesülünk, a nemcslelkü gróf a lel­
tári érték szerint jelentette be, a mely a leltár szerint 
körülbelül három milliónak felel meg. Tényleges 
értéke azonban üt milliónak felel meg s jelenle»! 
évi jövedelme is öt miiló löké ulán folyik be.

Az örökké emlékezetes alapítványt a következő levél 
kíséretében jelentette be a gróf:

♦Nagyméltóságú magyar királyi miniszter ur ' Uev 
voltam es vagyok mindenkoron meggyőződve hoev a 
magyar aljamnak, mint ilyennek, feltétlenül «zükséze 
van arra, miszerint a törzsét képező magyar középosz- 
aly fentartassek s mindinkább gyarapítva erösbbittessék. 

Minthogy azonban eme czél elérésére vagyoni eszkö­
zökre ,s van szükség, elhatároztam magamban, miszerint 
eme vagyoni eszközük megteremtéséhez magam részéről is 
hozzájárulok es pedig oly irányb.n, a melyet én a jelzett 
czeira alkalmasnak tartok. A magyar középosztály szol­
gálta ugyanis a szellemi tényezők legnagyobb részét s 
azüt is úgy vélem, hoogy legmegfelelőbb, ha én egy 
alapot lélesitek, melynek jövedelmeiből kétharmad 
vészben hétszáz koronás, egyharmad részben pe­
dig ezer koronás ösztöndíjak alkottatnak, a mely 
ösztöndíjak adományozása által azután a magyar 
középosztály több magyar családjának megadatik a mód

- A király érkezése. A király ma este fél kürnez- 
kor iudul el külön udvari vonaton Becsből és egyenesen 
Gödöllőre utazik, a hová holnap, szombaton reggel hat 
órakor érkezik meg. Gödöllőre már megérkezett az ud 
vartartás. A király körülbelül üt hetet toll Gödöllőn 
honnan hetenkint kétszer berándul a fővárosba s közben 
egy pár napra Becsbe is fülutazik.

Natáliáról. A National Beviev czirnü an­
gol hetilap Sándor király házassága alkalmává 
érdekes interviewet tesz közzé, melyet a lap 
egyik munkatársa íolytatoit Natália királynővel. E 
beszélgetés oly kijclentésket tulajdonit Natáliának 
melyek hevesen támadják rneg a szerb király 
házasságid. A beszélgetésre válaszképen ma a 
Bel. ( orr. Belgrádból vett hiteles értesülés alap 
ján többek közt ezt írja: „A beszélgetés vagy 
koholmány, mely egy rosszakaratú, bitbajiiászó 
uj-.aguö égjunak szüleménye, vagy pedig egy 
meggondolatlan anyunak nyilatkozata. Minden­
eseire szánalmat kelt ez az eset, melyet valószí­
nűleg a külföldön se íognak nagy figyelemre 
méltatni.1

— Báró Sohossberger Zsigmondi végrendelete.
Tegnap délelőtt nyitották ki az V. kér, járásbíróság előtt 
báró Schossberger Zsigmond végrendeletét. Jelen volt 
az elhunyt fia, báró Schosberger Viktor is. Az elhunyt 
végrendeletet ez’jév augusztus havában illa meg.

A végrendelet kölcsönösségi viszonyon alapul, mely 
Kan dl báró Schossberger Zsignaond és neje =zül .Mayer 
Teréz közölt. E szerint a házasfelek közül az, ki túléli 
a másikai, az egész vagyon egyedüli örököse lesz. A 
gyermekek az örökséget csak mindkét házasfél halála 
után élvezhetik. Igy tehát jelenleg báró Schossberger 
Zsiguiondné egyedüli örököse az egész vagyonnak, mely 
a végrendeletben nincs részletesen leírva. A házasfelek 
elhunyta után az örökség a következőképen oszlik meg :
A vagyon felét báró Schossberger Viktor kapja, a másik 
felét egyenlő mértékben osztják fel a két leány, Deutsch 
Sándorné és Disvhitz Lajosné között.

Báró Scnossberger Nándorra vonatkozólag a végren­
delet akképen inlézDdik, hogy neki évi 10.000 korona 
apanage utalvanyozlassék ki. A végrendelet határozottan 
megemlíti, hogy Schossberger Nándor már a végren­
delkező életében oly nagy összegeket vett igénybe, hogy 
azok jelentékenyen túlhaladjak az örökségből reá eső 
köteles részt.

Schossberger Viktor az örökség átvétele napjától 
kezdve köteles a 10.000 korona évi apanage-et bátyja 
nak, Nándor bárónak kiulalványozni, mégpedig negyed- 
everikeukint előre. Ez az összeg sem le nem foglalható, 
sem más mórion nem értékesilhető, mert ellenkező eset­
ben a javadalmazás rögtön megszűnik.

Tübb intézkedés után a végrendelkező meghagyja örö­
köseinek, hogy vagyoni állásukhoz méltóan jótékony ala­
pítványokat tegyenek a végrendelkező házasfelek em­
lékére.

Megjegyzendő különben, hogy az örökség nem oly 
nagy, mint azt közvetlen Schossberger Zsigmond halála 
után hitték. A vagyon leltározása csak két év múlva 
lesz eszközölhető, a mikor ugyanis a tőzsde tranzakezió- 
kat lebonyolítják. A lebonyolítás ugyan sokkal nagyobb 
mértékben halad előre, mintsem azt tervezték, a meny­
nyiben már jelenleg a lélelek felét kiegyenlítették.

Bismarck levelei. A vaskanczellár min­
den hátrahagyott italai a kőnyvpiaczra kerültek 
már, csak azok a nagyérdekü intim levelek nem 
melyeket a feleségéhez irt. A Cotta-czég most 
megvásárolta grót Bismarck Herberttől ezt a 
hagyatékot s karácsony felé már nyilvánosságra

zónje. Tisza a károsult gazdát har 
mine;: szekér takarmanynyal ajándékozta rneg.

A vörheny csirája. A legutóbbi időben, a bak­
teriológiai kutatások nagy eredményei közepette, feltűnő 
volt, hogy a leggyakrabban előforduló ragályos betegsé­
geknek, mint kányáió, himlő, vörheny. tulajdonképp!» 
csiráit nem tudtak fölfedezni. A vörheny csiráit most dr. 
Class chicagói orvos fölfedezte. A csira sokban külön­
bözik a baktériumoktól, inkább a coccusok közé tarto­
zik, a melyet nem pálezikákhoz, hanem gömböcskékhüz 
hasonlítanak. Ez osztályon belül a kettős coccusok cso­
portjába sorolható, mert két-két gömböcske összefügg. A 
tenyészhet; változása szerint alakja folyton változik és 
ezért nem is ismerték löl. Dr. Class a csirát megta­
lálta minden általa vizsgáit beteg vérében, köpetében és 
bőrhámjában. Az állatokra is hatással van a csira. Az 
eger mar tizenkét órával a beoltás után elpusztul, inig 
a diszm nal teljesen észlelhetők a vörheny jelenségei. 
Néhány órával a beoltás után jelentkezik a láz, 3 — 4 
nappal később nngpirosodik a bőr és 1—2 hét múlva 
már hámiani kezd, a mi a vörheny legbiztosabb jelen­
sége. Figyelemre méltó, hogy a csira a tejben tenyé­
szik, mrrt eddig is a vörhenyjárványokat összefüggésbe 
hozták a tejjel, a nélkül, hogy ennek okát tudták volna 
adni. A bakteriológusokat élénken foglalkoztatja az uj 
fölfedezés.

— Fmbevvásár Szibériában. Juku/skből je­
lentik a Buszkija Wjedoniustinak, hogy Werschn- 
janok kerület Rolymsk és Jakutsk városaiban még 
mindig tartanak időről-időre enibervásarokat. Leg­
inkább gyereket adnak el, kiknek ára rendszerint 
10—50 rubel közt váltakozik. Az orosz legszíve­
sebben oroszt vásárol. A kereslet azonban nem 
nagy, a miért is az árak néha igen alacsonyan 
állnak. Az eladott gyerekek szolgai munkákat tel­
jesítenek. jogaik egészen 21 éves korukig nincse 
nek, a mikor rendszerint mar meghozásodnak 
jogi értelemben szabadokká lesznek. Úgy látszik, 
Oroszországban még mindig a sötét középkorban 
élnek az emberek, a kik nem tudják, vagy nem 
akarjak emunczipulm magukat a középkor egyik 
szánalmas maradványának fenntartásától.

— Kirabolt bank. Az amerikai újságokban 
nap-nap után olvasható egy-egy érdekes rablási 
eset, mely nemcsak a tengeren "túl, hanem a vén 
Európában is nagy figyelmet keli. Változatosság 
kedvéért legutóbb a nemzeti bank vinnemuccai 
fiókját rabolták ki és 15.000 dollár értékű kész­
pénzt és értékpapírt vittek el onnét. Világos nap 
pal történt a szenzáczios rablás. Déli 12 órakor 
álarezos rablók érkeztek a varosba, lovaikat az 
utczan kötötték ki, a bank épülete előtt. Felfegy­
verkezve léptek a bank pénztárhelyiségébe 
pénztárostól azt követellek, hogy adja "elő nekik 
a bank összes pénzéi. Bármennyire fenyegettek is 
a rablók, ő nem volt hajlandó kívánságuknak en­
gedni. Végre kinyitottak a vasszekrényeket, a 
honnan minden értékpapírt, papírpénzt, aranyat 
és más értéktárgyakat magukkal vittek. Ezután a 
bank személyzetét arra kényszeritették, hogy 
őket egészen az utczára kövesse. Ide érve, lóra 
kaptak a garázda rablók és pár perez alatt eltűn­
tek a szomszédos utczákban. Egy negyedóra múlva 
nyomuk se volt a varosban. Most mindenfelé ke­
resik őket, de aligha jönnek nyomára a rabló- 
csapaluak.

— Jtablögyilkosság egy hivatalban. A 
Nowoje Wremja jelentése szerint a Jekaterinoslaw 
kormányzóságban fekvő Noworoskovsk városban 
borzalmas tablógyilkosság történt. A gaztettnek 
hét ember esett áldozatul. A rablógyilkosok e hó 
8-án éjjel behatoltak a város polgármesteri hiva­
talába, megölték a titkárt, három hivatalnokot, az 
éjjeli őrt, egy rendőrbiztost s ennek a feleségét 
és kirabolták az összes pénzszekrényeket. Az el­
rabolt összeg nagyságát még nem lehetett meg­
állapítani. A tetteseknek nyomuk sincs.

— Halálos szerencsétlenség. Lippán e hó 
8-án különös szerencsétlenség történt, a melynek 
emberélet esett áldozatul. Tregu Juon lippai lakos, 
mezei munka közben egy bombát talált, melyet a 
tüzérek feledtek ott gyakorlatok után. Tregu a 
veszedelmes leletet kocsin hazavitte. Otthon aztán 
a bombát bevitte Stern Zsigmond zsibárushoz és 
ott eladta. Stern nem is gyanította, hogy a bomba 
töltve van, megvette a veszedelmes jószágot s az 
eladót utasította, hogy dobja a bombát a többi ócska 
vasak közé. Tregu a bombát eldobta, de abban 
a pillanatban borzasztó robbanás reszkeltette meg 
a levegőt. A bomba felrobbant s a szerencsétlen 
fregut darabokra szaggatta. Stern csak úgy sza­
badult meg a haláltól, hogy mielőtt a bomba fel­
robbant, bement a szobájába, hogy pénzt hozzon 
ki Tregunak a bombáért. A hatóság most az 
egész határt átvizsgultatta, hogy a netán még ott 
találhat* bombákat össaeszedeage.

— Egy volt rendőrfelügyelö halála. Az állam-
rendőrségnek volt egy kedvelt, fiatal felügyelője, Par- 
tényi Iván. Mintegy félévvel ezelőtt leköszönt állásáról 
s most a mezőgazdasági gépgyár szolgálatába lépett. 
Tegnap este a kispesti villamos kocsira akart menet 
közben felugrani, de oly szerencsétlenül ugrott, hogy a 
kerekek alá került, melyek lábait lemetszették s ott a 
helyszínén, rövid szenvedés után meghalt. A szesencsét- 
len 32 éves embert özvegyén kívül három kis árvája 
siratja. Ma temették el nagy részvét mellett Kispesten.

— Sertésólban nőtt fel. Trevizo melletti 
Campo di Pietrában lakik egv Zoia nevű csalad. 
melynek egyik sarja disznóólban született és e 
díszes helyen nőtt is fel. A 19 éves szerencsétlen 
leányt Idának hívják, egész életén kérésziül a 
disznóól levegőjét szívta magába s az egészségte­
len helyen olyannyira hátramaradt fejlődéseben, 
hogy csak 1 méter és 20 centiméter magas. A 
szerencsétlen leány szüleit kipuhatolták és meg­
tették ellenük a bűnvádi feljelentést.

— Álarezos rablók garázdálkodása. Klein
Mátyás keczeli kereskedőt az elmúlt éjszaka álarezos 
rablók verték fel álmából. Hárman voltak a jómadarak 
s Klein! összekötözték és addig ütötték-verték, mig min­
den készpénzét, körülbelül 5000 forintot, odaadta nekik. 
Összeszedtek még egy kevés aranyat, a mit azonban tá­
vozásukkor Otthagytak. Ezt az esetet megelőzőleg néhány 
nappal kiástak Kráhl József földbirtokosnak a cserepes: 
pusztán levő házának falát.és kifúrtak a Wertheim-szekrénvt, 
a honnan elemelték az összes értékpapirost és több ezer 
forint értékű váltót. Készpénzt azonban keveset találtak. 
Krahl a rablást csak másnap vette észre, mert csak 
akkor tért haza családjával Szegedről. A két vakmerő 
bűntény tetteseit erélyesen nyomozza a csendőrség.

— Eltűnt százados. Patze Lajos, a Lembergben
állomásozó 24 ik gyalogezred századosa, a ki az itteni 
katonai vasúti tanfolyamra járt, lakásáról, a «Fehér ló» 
szállodából e hú 7-én elment s azóta nem tért vissza. 
Azt In-zik, hogy baleset érte, vagy öngyilkossá lett. A 
százados középtermetű, hosszas arczu, haja szőke, szemei 
szürkék, orra hegyes. A rendőrség mindenfelé keresi.

— A Széchenyi szobor tolvajai A Széchenyi- 
szobor tolvajai közül egyiket még a múltkor elcsípte a 
rendőrség, most pedig kézre került a másik is. Gróf 
Sebes'yéonek hívják a jómadarat. Eddig sikerült neki 
elrejtőznie, most azonban egy újabb mesterkedése a 
rendőrség kezébe juttatta. E hónap 9-én ejjel feltörte 
Keller József mérnöknek Szondy-utcza 89. számú pin- 
czeruktárát es onnan 1600 korona értékű ólmot és rezet 
ellopott. De rajtavesztett, mert az orgazdáknál a bat 
mélermázsa súlyú fémet megtalálták. Gróf Sebestyén 
beismerő vallomást tett s a jómadar most a börtönben 
várja büntetését.

" Szerencsétlenség az állatkertben. Szerencsét­
lenül járt ma délután az az óriás termetű, széles váílu, 
izmos ember, a ki négy oroszlánnal mutogatja az áliat- 
szelidibs eredményét. Szabin Mátyásnak hivják az 
állatszeliditőt s már több mint négy éve tartózkodik 
Budapesten. Ma délután a mint felkettőkor téli szólást 
akart csinálni oroszlánjainak és ezért három párduezot 
egy ketreezbe bajiolt, a párduezok ráugrottak és fején, 
karján, de legsúlyosabb in a hal ezombjan annyira 
összeharaptuk, hogy alig tudott a ketreczböl kim-nekuioi. 
A mentők vették ápoh.s ala és a kórházba szállították.

A perzsa sah elutazása.
— Az Egyetértés tudósítójától —

Muza/Jei -Eddin, a perzsák hatalmas fejedelme, ma 
délelőtt hagyta el székesfővárosunkat. Most, másodszor 
öt napig időzött Budapesten s ez idő alatt megtekin 
tette a főváros vidéket is. A sah ma reggel fél 9 óra­
kor kelt fül és reggeli után magához hivatta Adeline de 
Germaint, a hat esztendős zeneművésznél. A kis leány 
saját szerzeményét játszotta el zongorán a sah előtt, a 
ki aranyéremmel tüntette ki és aranyban ötszáz koronát 
nyújtott át neki. Ezután Sz‘’lt K rimán nfinisztere’nök 
és Széchényi Gyula a király személye körüli miniszter 
tisztelgett a sálinál, hogy tőle elbúcsúzzanak. Majd 
tószegi Freund Jenő budapesti perzsa főkonzuli fo­
gadta bucsulatogatáson.

A keleti pályaudvar környékét már reggel megszál­
lottá a diszruhas rendőrük serege, a kerepesi-utat és 
a Baross-szobor környékét p- dig óriási sokaság lepte el. 
Mivel hivatalos búcsú zás nem volt, a pályaudvarban 
csak a vasút és a rendőrség képviselői jelentek meg.

A királyi váróterem előtt állott a sah külünvooata, 
mely több udvari szalcckocsibói, első osztályú termes 
kocsiból, egy étkező és több teherkocsiból állolt. A sah 
ugyanis rengeteg podgyászt visz magával. Egyik kocsi­
ban elhelyezték azt a négy magyar lovat, melyet a perzsa 
uralkodó ma vásárolt rneg gróf Szapury Palló:. Egy 
másik külön kocsiban voltak a sah kedveocz kutyái, a 
melyeket európai kőrútján vásárolt.

Muzaffer-Elláin sah és kísérete pár perczczei 11 
óra előtt érkezett a pályahazba, a hol a királyi váró­
iéi emben a szerb kiráiy küldöttei, dr. Petrunievics 
udvari titkárt fogadta és megbízta, hogy tolmácsolja 
üdvözletét Sándor szerb királynak és feleségének.

Majd meglepő könnyűséggel szalonkoesijába sietett, a 
melynek ablakából kihajolva, hosszú, élénk beszélgetést 
folytatott Vámbéry Aimmnal előbb perzsa, azuUu 
franczia nyelven, úgy, bogy a sah kijelentéseit a körül- 
álluk is hallhattak.

— Örökké emlékemben marad Budapest, mert sehol 
nem fogadtak oly melegen, mint itt — mondta ban 
gosan a sah. Utazásomról könyvet Írok, a melynek első 
példányát neked küldöm meg. Kérlek, fordítsd le azon­
nal magyar, franczia és német nyelvre s küld el mind­
azoknak, a kiknek vendégszeretetéi élveztem. Hadd lás­
sak, hogy miként gondolkozom róluk. Különben Írj 
nekem gyakran, mert állandó levelezésben akarok ma­
radni veled.

Vámbéry mélyen meghajolt, majd keleti szokás szerint 
áldást mondott a távozó fejedelemre.

— Az úristen legyen őrződ, nagy fejedelem és érte­
síts, ha szerencsésen megérkezel Teheránba!

A vonat ezután eliundult és a sah barátságosan kő- 
szüntgetett az éljenző közönségnek, A sah különvonata, 
melyet Marx János államvasuti igazgató és Tolnay 
Kornél üzletvezető, további Görgey főfelügyelő vezet, 
Hatvan, Miskolcz, Sátoralja-Ujhely és Munkács érintésé­
vel megy Hársfa-Szolyvaig, a hol ma éjszaka pihenőt 
tart. Holnap azután tovább megy Lavocne, illetőleg 
Podvolicziska felé. A sah egyenesen Bakuba utazik és 
onnan Tifliszen át Teheránba.

A sah bucsuzása előtt többeknek kijelentette, hogy a 
jövő nyáron ismét ellátogat Marienbadba, melynek vize 
teljesen helyreállította egészségét. S utazása közben ismét 
tiz napot fog tölteni Budapesten.

A sah tegnap dr. Tomka Samu közkórházi rendelő­
orvosnak II. osztályú nap- és oroszlán 
mányozta. rendjelét ado-

A rendőrségről sem feledkezett meg. Laky Imre 
rendőrfelügyelőt a IV-ik osztályú nap és oroszlánrenddel 
untette kt, Reim István, iovag HiUschenreittr 

Sándor, Vashegyi Géza, lovag Bialokowszky Gyula, 
StaraAm Sándor és Aczél Péter detektívek arany érmet 
kaptak. Kitüntetésben részesült azonkívül több rendőr és 
ezüst érmét kaptak a bicziküs detektívek is, a kik . saht 
kirándulásaiban kisérték.
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galicziai gyakorlatokban részt veit gyaloghadosztálynál 
is oly tömeges agyoncsigázási és kidőlési esetek, mint a 
minők hírlapi közlések szerint állítólag az 1. és 2. hon­
védgyalogezred gyakorlatainál fölmerültek ?

Fejérvary miniszter kijelenti, hogy minden kínál­
kozó alkalmat felhasznál arra, hogy a honvédcsapatok 
minél inkább gyakorolják magukat és minél szélesebb 
körű tapasztalatokat szerezzenek. A mostani nagystílű 
galicziai gyakorlatok alkalmát e czélra fel nem hasz­
nálni, nézete szerint, vétek lett volna. Az országgviilés 
nem volt akkor együtt s egybehivása, akkor, a midőn 
tisztán csak gyakorlatról volt szó, a képviselők felesle­
ges zaklatásával járt volna. Nem Is folyik ez szellemé­
ből a törvénynek, a mely komoly esetekre vonatkozik. 
Ennek daczára kötelességének tartotta a kormány mind­
járt az országgyűlés összeülésekor benyújtani idevonat­
kozó jelentéséi. A Tiiaiy által említett hírlapi közléseket 
szóló is olvasta és kijelenti, hogy azokból egy árva szó 
sem igaz s az illető közlések annak idején meg is voltak 
czáfolva. A mi pedig a galicziai gyakorlatokat illeti, 
nemcsak hogy ott ily esetek nem fordultak elő. hanem 
örömmel konstatálja, hogy bár igen nagy menetek vol­
tak, mindössze atig négy-öt legény maradt vissza, a mi 
valóban igen szép eredmény.

Szabii István hozzájárul az előadó javaslatához.
Tóth. János pártállásánál és egyéni meggyőződésénél 

fogva nem veheti tudomásul a jelentést, mert csak azt 
tartotta volna szigorúan alkotmányos eljárásnak, ha elö- 
legesen kikéretett volna az országgyűlés beleegyezése.

A bizottság többsége ezután tudomásul vette" 
jelentést.

A közhasznú öntöző csatornák. A képviselőház 
vízügyi bizottsága I) IC)0)i y )) Íi Károly ejnüklésével ma 
ülést tartott, melyen a löldmiveiésügyi minisztérium rí 
széről Darányi miniszter, Kvassay Jenő és Rapaics 
Radó min. tanácsosok és Tervey és Faragó osztály­
tanácsosok voltak jelen. A bizottság tárgyalás alá vette 
a közérdekű öntöző csatornák létesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot, melyet Fischer Sándor előadó ismer­
tetett s elfogadásra ajánlott. A bizottság általánosságban 
egyhangúlag s néhány kisebb módosítással részleteiben 
is elfogadta a törvényjavaslatot s megbízta az előadót, 
hogy álláspontját és megaliapudasait a ház igazságügyi 
és pénzügyi bizottságaiban is képviselje.

A vármegyei póthitel.
Uj törvényjavaslat, —

Széli Kálmán — mint lapunk más helyén közöljük — 
a képviselőház mai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be, 
313.229 korona póthitelt kérvén a vármegyék közigaz­
gatási, árva- és gyámhatósági kiadásainak fedezésére.

A törvényjavaslat Így szól:

Törvényjavaslat
« vármegyék közigazgatási. árva és gyámhatósági 
kiadásainak fedezésére szükséges 313JtüO korona

póthitel tárgyúban.
1. §. Felhatalmaztatlk a belügyminiszter, hogy a vár­

megyék közigazgatási, árva és gyámhatósági kiadásainak 
fedezésére az 1900. évi állami költségvetésről szóló 
1900: VI. t.-cz. XVII fejezet, 3. cz.im, I. és 2. rovatai 
alatt engedélyezett 12,173 336 korona hitelen felül 
313.229 korona póthitelt vehessen Igénybe.

2. g. Ezen póthitel az állampénztári készletekből fe­
dezendő.

3. §. Jelen törvény kihirdetése napján lép életbe, 
végrehajtásával a belügy- és pénzügyminiszterek bízat­
nak meg.

Széli Kálmán.
Indokolás.

A vármegyei tiszti seged, kezelő- és szolgaszemélyzet 
javadalmazásának emelése iránt országszerte felhangzott 
és kétségtelenül jogosult kívánság azon elhataroz.ásra 
bírt, hogy ezen kérdésnek meggyőződésem szerint is 
- gető szükséget képező megoldását lehetőleg mielőbb 
biztosítsam és ezért a foiyó évre több hitelként előirány­
zott 550.000 koronát egész összegében a vármegyei al­
kalmazottak törzsfizetésének javítására forditottam s 
ekként lehetővé tettem azt. hogy ezen összeg reáfordita- 
sával a múlt évben már részben rendezett 14 vármegye 
a hitel akkori elégtelensége folytán elmaradt segéd-, 
kezelő- és szolgaszemélyzet fizetését, 33 vármegye pedig 
összes alkalmazottjainak türzsfizetését emelhesse. '

Nem térhettem ki a varmegy: 1 alkalmazottak fizetésja- 
vitásának ilyen mérvű állami segélylyol való lehetővé 
tétele elől, mert a kétségtelenül mostohán j .vadalma­
zott vármegyei tiszviseiök fizetését állami segély utján 
legalább is a tisztességes megélhetést l.iztositó mértékig 
és minél több varmegyében feljavítani elkerülhetetlenné 
. alt, a mi pedig csak úgy volt lehetséges, hogy az egész 
550.000 korona hiteieme'kedést ezen czélra forditottam.

Ennek következtében azonban azon helyzet állott elő 
hogy az ez évi állami költségvetés indokolásában felso­
rolt és halasztást szintén nem tűrő és az említett 
550.000 korona összegben f dízellel hirt egyéb szükség­
letek, u. m. állások szervezés?, megfelelő anyagi cröv- 
üt-m rendelkező vármegyék építkezésének segélyezése és 
végül pénztári hiányok rn- ^szüntetése kellő fedezet núl 
kül maradtak : előállóit t< hát unnak kikerülhetetlen 
szükségessége, hogy a közigazgatás in .yeseu felfogott ér­
dekében ezen szükségletek fedezéséről is gondoskodjam 

Hogy tehát az ez évi állami költségvetés indokolási 
ban felsorolt valamennyi szükséglet kielégítést nyerhes- 
•-co : van szerencsém a tisztelt képviselőh ízat felkérni, 
iiOgy a varmegyék közigazgatási, arva és gyámhatósági 
szükségleteinek fedezésére az. 1900 évi állami költségre- 
lés XVII. fejezet 1. és 2. rovata alatt felvett 12.173.336 
korona hitelen felül még nélkülözhetetlenül szüksége: 
313.229 korona tuikiadáshoz hozzájárulni, illetőleg az 
idevonatkozó törvényjavaslatban emlitetl 313.229 korona 
púthitelt rendelkezésemre bocsajtani méltóztasséfc.

maradnak mozgósítva, a melyeknek a hadvezérük 
hadi kombinácziói szerint okvetetlenül hadilábon 
kell maradniok. 3. Mindazok a csapatok és ka­
tonai hatóságok — beleszámítva a tartalékcsapa­
tokat is — a melyek a határon át nem keltek, 
békelábra helyezendők, de néhány szibériai ez­
rednek, úgyszintén a szkrjetenszki és csitai ezre- 
deknek le nem szerelt 5. zászlóaljai az amurvidéki 
katonai kerületben maradjanak, mig a négy zászló­
aljból álló ezredek tartalékos zászlóaljakká alakí­
tandók át.

Ezen az alapon a szemirjescsenszki csapatokat 
békelábra helyezik, egyúttal pedig a turkesztáni 
lövészdandár egyes részeit visszahívják előbbi 
helyőrségükre, kivéve azt a zászlóaljat, melynek 
most még Szemirjescsenszkben kell maradnia. A 
3. pontban említett csapatoknál, valamint a 3. 
lövészcsapatoknál a tüzérségi lovak közül csak 
annyit tartanak meg, a mennyi a szállítás és a 
kórházak számára szükséges, a többit demobili- 
zálják. A kozákcsapatok közül leszerelik a tarta- 
lékezredeket, a tartaléküteget és a kozakgyalog- 
ság dandárét. A második tartalék ezredei most 
sürgős szükség esetén megmozgósitva maradhat­
nak, ha azonban a tárgyalások menetéből Khina 
nyugalmának helyreállítása szempontéból lehet­
ségesnek bizonyul, a czári parancs érleimében az 
összes csapatokat, a melyek addig még mozgó­
sítva lesznek, békclábra helyezik és visszavezetik 
előbbi európai állomásaikra.

Ma érkezett távirataink a következőket jelenük :
llerlin, oki. 12.

A Wolfí-ügynúkség jelenti Sanghajból e hó 
11-iki kelettel: A külföldi kölcsönök szolgálatának 
ellátására rendelt khinai vámbank állítólag 300.000 
taelt szállított Singauíuba, a császári udvarhoz és 
állítólag ezt a küldeményt még több további kül­
demény fogja követni.

Bécs, okt. 12.
A „Pol. CorrA-ral Parisból a „Temps‘‘-nak 

kővetkező jelentését közük : Tiencsin. A szövetsé- 
es csapatok megkezdték a végső harczol a boxer- 

bandd: ellen, a melyek még táborban állanak, 
valamint azok ellen a khinai csapatok ellen, a 
melyek azokat esetleg támogatnak. A paotinglui 
expediczió elindult. A íranczia csapatok a császár 
sírok utján menetelnek.

VIDÉK.

* A debreczeni polgármester Jubileuma. A
debreczenitk nagy lelkesedéssel ünnepük meg e hó 
18-án Simonffj Imre kir. tanácsos, polgármester hu­
szonöt éves polgármesterségét. A díszközgyűlésen, a 
melyet kivételesen a Iíisa-szálloda óriási táneztermében 
tartanak, a város nevében Degen féld József főispán, 
az összes társulatok, egyesületek részéről pedig Könyves 
Tóth Kálmán rcf. lelkész fogja üdvözölni a jubilánst. 
A lakosság emlékül óriási, díszes aibumot ád a nép­
szerű polgármesternek. Az album üdvözlő iratál a tár­
sadalom minden rétegéből több ezeren írták alá. Este 
nagy szerenáddal tisztelik meg az ünnepeltet. Eddig a 
polgárság köréből 1600 lampionos jelentkezett, a kiknek 
élén dr. Bartlirt Béla jogtauar fog üdvözlő be­
szédet tartani. Lesz színházi díszelőadás és nagy ban­
ket is.

hogy tehetséges és törekvő magyar érzelmű gyér
niékeil közvetetlenül a maga, közvetve pedig a magyar 
haza javára nevelteti föl. Erre és ily alapítvány számára 
szántam én Pozsony vármegye területén fekvő Alsódióe, 
Otlóvölgy, Cseszte, Pilla és Dubova községek határá­
ban létező, összesen 6474 kataszteri holdat kitevő
s két millió 743 ezer korona forgalmi értékkel bíró,
korlátlan tulajdonomat képező, tehermentes ingat 
tanaimat, azoknak összes járulékaival, jogaival, de 
dologi terheivel együtt is. Emez alapítvány czéljaira 
szánt vagyonom e fölajánlásom elfogadásával nyomban 
átmenne az alapítvány tulajdonába és én csakis az 
életfogytiglan való haszonélvezeti jogot tartanám föl ma­
gamnak, akkép, hogy halálom bekövetkeztével nemcsak 
maga az ingatlan vagyon, hanem az azon levő s ahhoz 
tartozó összes holt és élő fölszerelés, függő, úgymint 
már leszedett termés és készlet is az alapítvány birto- 
kába menne át. Miután pedig a vagyon legnagyobb 
része erdőbirtokokból áll, már eleve is kijelentem, hogy 
azt a kormány kiküldendő közegével egyetértőén meg 
állapított üzemlerv szerint akarom csak haszonélvezni, s 
hogy azt tartozmányaival együtt, mint eddig, úgy ezentúl 
is használható karban föntartom.

Alapítványom a többi hasonló alapítványok módjára 
a magyar királyi kormány képviselete és fenhatósága 
alatt állana s általa kezeltetnék is oly módon, hogy 
annak jövedelmeiből minél több ösztöndíj lehessen al­
kotható és kitűzőit czélom ehhez képest minél nagyobb 
mérlékben lehessen elérhető. Az alapítvány mindenkoron 
nevemet fogja viselni és az abból alkotott ösztöndijak 
a magyar középosztály magyar érzelmű családjai oly 
fiúgyermekeinek lesznek minden valláskülönbség nél­
kül a magyar királyi kormány által adományozandók, 
a kikel a tanári kar tehetségük s törekvésük 
folytán ösztöndíjra érdemesnek fog kijelölni és a kiknek 
szülei eme, mintegy neveltetési járulékra, nem meg 
felelő vagyoni erejük folytán utalva lesznek. Az ezer 
koronás ösztöndíjuk csak a felsőbb iskolák, a hétszáz 
koronásak azonban úgy a közép-, mint a felsőbb isko­
lák növendékeinek juttathatók s ha valaki ez ösztön­
díjak valamelyikét már elnyerte, úgy akkor az annak 
elnyeréséhez szükséges föltételek változatlan fenforgása 
esetén, azt tanulmányainak a teljes befejezéséig meg­
tartja. A Cseszte község határában fekvő, úgynevezett 
vöröskői várból engem megillető % részt nyári üdülő­
helyül óhajtanám Kihasználtatni erre érdemesült közép 
iskolai tanárok, valamint ösztöndíjaimat élvező s arra 
ráutalt tanulók által.

Alapitvány-alkot-isi szándékomat és annak főbb moz­
zanatait ekkép nagyméltóságod tudomására hozván, arra 
kérem, hogy ezt a Kiajánlásomat tudomásul venni, a 
m. kir. magas kormány nevében elfogadni, az alapít­
ványi vagyon és tartozmányainak az összeírására és föl- 
becslésére, úgy az üzenitervek közös elkészítésére hiva­
talos szakközeget kiküldeni s eme szükségek megtörtén 
tével az elkészülendő alakszerű alapitó-okmanyt, 
melynek alapjai! a vagyon tulajdonjoga életfogytiglan 
haszonélvezeti jogom rgyidejiileges biztosításával az ala 
pilvuny javara telekkünyvileg tirbato lesz, a maga ide­
jén velem együtt al-iirni méítóztassék.

Nagyméltósugod tisztelő hive Pálű'y János gróf s. k 
VVIassics Gyula kultuszminiszter a következő levelet 

intézte a nemes grófhoz :
«Kegyelmes uram I

Értesülvén valóban páratlan áldozatkészségéről, raely- 
lyel egyik pozsonymegyei birtokát a magyar közép- 
osztály fiainak neveltetésére szolgáló alapítványul fel­
ajánlani méltóztatolt, meg nem állhatom, hogy 
legnagyobb tisztelettel kifejezést ne adjak elragadtatá­
somnak e nemes telt fölött, a milyet a legtisztább 
hazafias érzés, f'enkölt gondolkodás és igaz bölcseség 
sugall! nagyméltóságodnak. Adja isten, hogy e hatal­
mas alapítvány felhasználása mindig abban a ma­
gasztos szellemben történjék, mint a milyenben fogant, 
s mindig annyi sikerrel j írjon a magyar faj megerő­
södése érdekében, mint a mennyi siker uugyméllósa- 
god leiki szemei előtt nemes elhatározás 
reményképen lebeghetett.

Fogadja nagymeltós igod kiváló tisztelete 
nyilvánítását.

Wlassics, s. k.»

tusakor, óhaj és

őszinte

EGYHÁZ

A khinai bonyodalom.
A khinai eseményekről vidám következetlenség­

gel érkeznek az ellentmondó jelentések. íme, egy 
londoni távirat a következő „felvilágosításokkal" 
szolgál: ,A „Standard" jelenti, hogy Paotingfu- 
ban Li-Hitng-Csang aláírásával falragaszokat füg­
gesztenek ki, a melyekben minden khinai keresz­
tény, a ki hitét azonnal el nem hagyja, halál- 
büntetéssel fenyegettetik. Viszont Tancsauban, a 
tiol a khinai hivatalnokok idegenbarátok, ugyan­
ijuk Li-Hung-Csang aláírásával plakátokon azt 
hirdetik, hogy minden keresztény meggyilkolásáért 
két emberéletet fognak követelni.“ Szóval, Klímá­
ban a hangulat legalább is nagyon vegyes. De 
nem kevésbhé az a hatalmak közölt is. Mig az 
uiliált hatalmak a béketárgyalások megindításának 
egyik legelső Íöltételéí abban állapították meg, 
hogy a császári udvar térjen vissza Pekingbe, 
addig az amerikai kormány — mint a Daiy 
Chronicle-nek Washingtonból jelentik — úgy vé­
lekedik, hogy a béketárgyalást Csing herczeggel 
és Li-Hung-Csang-gal a császár visszatérése nél­
kül is meg lehelne kezdeni.

Ezenközben Oroszország, mely a maga kis 
zsákmányai már jóformán szárazra helyezte, meg­
kezdte a leszerelést. A Ituszkij Invalid — mint 
Pétervárró! jelentik — közli az c hónap 3-án 
kiadott leszerelési parancsot, a mely szerint azon­
ban hadilábon maradnak még: 1. A pecsili harcz- 
téren levő csapatok, továbbá a 3., 4. és 5. lö­
vészdandárok tüzérséggel és minden tengeri had­
erővel Aloksz altengernagy parancsnoksága alatt. 
2. Azokból a csapatokból, a melyek Mandzsu­
országba benyomultak s a melyek egyáltalán 
átkeltek az orosz határon, csak azok a részek

Uj román egyház Budapesten. A budapesti görög­
keleti románok eddig a göi ög-maczedon oláh egyház- 
községhez tartoztak. Az egyházközség kötelékébe azon­
ban forma szerint nem vették fel ókét és így ott 
szavazati jogot nem nyerhettek. A görög-keleti románok, 
miután többször teltek kísérletet arra, hogy hilsorsosaik- 
kal egyházi közösségben éljenek és miután ez a törek­
vésük mindig eredménytelen maradt, támaszkodva a 
magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 1888. 
évi május 10-én kelt rendeletére és betartva az 1868. 
évi Lili. t. ez. 27. g-át: dr. Gáli József elnöklete alatt 
tartott közgyűlésükön önálló görög-keleti román egyház­
községgé alakultak. Ezt az alakulást az aradi güiüg- 
keleti román egyházmegye^ szentszék, mint illetékes 
egyházi főhatóság, helyeslőieg tudomásul vette és az 
ujonan alakult budapesti görög-keleti román egyházköz­
séget egyházi joghatósága és közigazgatása alá befo­
gadta. Mindezeket az aradi görög-keleti román püspök 
átirat alakjában közölte Márkus József főpolgármes­
terrel. A főpolgármester viszont ma a tanácsot értesí­
tette az aradi görög-keleti román püspök közleményeiről 
és egyben a püspöknek kifejezésre juitalott kérelméhez

tanácsot, hogy az 
szervezkedés körüli 

felmerülő szükséghez képest támogassa.

képest a maga részéről is felkérte 
uj hitközség egyházi bizottság d u 
munkájában

ÚJDONSÁGOK.
— október 12.

Személyi hírek. György bajor herczeg 
Gödöllőről, a hói az udvari vadászatokon vesz 
részt, ma reggel Budapestre érkezett. Az egész 
napot a fővárosban töltötte, de este ismét vissza­
utazott Gödöllőre. — Herczeg Szanguszko Lem- 
bcrgböl Becsbe utazott. -— Marghiloman Sándor, 
Romania külügyminisztere Becsből visszautazott 
Bukarestbe.

Az
id.

Id. gróf Páiffy János alapítványa.
nagyszabású és önfeláldozó alapítvány, a melyet

róf Páiffy János tett, a társadalom minden rétegé­
ben a képzelhető leglelkesebb hangulatot keltette. Az 
alapítványt, mint értesülünk, a nemeslelkü gróf a lel­
tári érték szerint jelentette be, a mely a leltár szerint 
körülbelül három milliónak felel meg. Tényleges 
értéke azonban öt milliónak felel meg s jeienle-i 
évi jövedelme is öt miiló töke után folyik he.

Az örökké emlékezetes alapítványt a következő levél 
kíséretében jelentette be a gróf:

«Nagyméltóságú magyar királyi miniszter ur ' Ugv 
voltam c-s vagyok mindenkoron meggyőződve hogv a 
magyar Miauinak, mint ilyennek, feltétlenül szüksége 
van arra, miszerint a törzsét képező magyar középest- 
taly fentartassek s mindinkább gyarapítva erősbbittessék. 
Minthogy azonban eme czél elérésére vagyoni eszkö- 
zu re is van szükség, elhatároztam magamban, miszerint 
eme vagyoni eszközök megteremtéséhez magam részéről is 
hozzájárulok és pedig oly irányb.n, a melyet én a jelzett 
czélra alkalmasnak tartok. A magyar középosztály szol­
gálta ugyanis a szellemi tényezők legnagyobb részét s 
azi-rt is úgy vélem, hoogy legmegfelelőbb, ha én egy 
alapot létesítek, melynek jövedelmeiből kétharmad 
i észben hétszáz koronás, egyharmad részben pe­
dig ezer koronás ösztöndíjak alkottatnak, a mely 
ösztöndíjak adományozása által azután a magyar 
középosztály több magyar családjának megadatik a mód,

- A király érkezóee. A király ma este fél kilrncz- 
kor Indul el külön udvari vonaton Becsből és egyenesen 
Gödöllőre utazik, a hová holnap, szombaton reggel hat 
órakor érkezik meg. Gödöllőre már megérkezett az ud­
vartartás. A király körülbelül üt hetet tült Gödöllőn, a 
honnan hetenkint kétszer berándul a fővárosba s közben 
egy pár napra Becsbe is Kiutazik.

- Kutat iáról. A Kationul Reviev czimü an
goi hetilap Sándor király házassága alkalmával 
erdekes interviewet tesz közzé, melyet a lap 
egyik munkatársa tolytatott Natália királynővel. E 
beszélgetés oly kijclentésket tulajdonit Natáliának, 
melyek hevesen támadják meg a szerb király 
házasság:.!. A beszélgetésre válaszképen ma a 
l'd. Urr. Belgrádból vett hiteles értesülés alap­
ján többek közt ezt írja: ,,A beszélgetés vagy
koholmány, mely egy rosszakaratú, hirhajliászó 
újságíró agyának szüleménye, vagy pedig egy 
meggondolatlan anyunak nyilatkozata. Minden­
esetre szánalmat kelt ez az eset, melyet valószi 
nuleg a kiilluldun se lógnak nagy figyelemre 
méltatni."

Báró Sohossberger Zsigmond végrendelete.
Tegnap délelőtt nyitották ki az V. kér, járásbíróság előtt 
báró Schossberger Zsigmond végrendeletéi. Jelen volt 
az eibunyt fia, báró Schosberger Viktor is. Az elhunyt 
végrendeletet ez'jév augusztus havában irla meg.

A végrendelet kölcsönösségi viszonyon alapul, mely 
tum .II báró Sohossberger Zsigmond és neje szül. Mayer 
Teréz közölt. E szerint a házasfelek közül az, ki túléli 
a másikát, az egész vagyon egyedüli örököse lesz. A 
gyermekek az örökséget csak mindkét házasfél halála 
után élvezhetik. Így tehát jelenleg báró Sohossberger 
Zsigmondné egyedüli örököse az egész vagyonnak, mely 
a végrendeletben nincs részletesen leírva. A házasfelek 
elhunyla után az örökség a következőképen oszlik meg :
A vagyon felét báró Schossberger Viktor kapja, a másik 
felét egyenlő mértékben osztják fel a két leány, Deutsch 
Sándorné és Bisuhitz Lajosné között.

Báró Scnossberger Nándorra vonatkozólag a végren­
delet akképen intézkedik, hogy neki évi 10.000 korona 
apanage utalványoztassék ti. A végrendelet határozottan 
megemlíti, hogy Schossberger Nándor már a végren­
delkező életében oly nagy összegeket vett igénybe, hogy 
azok jelentékenyen túlhaladjak az örökségből reá eső 
köteles részt.

Schossberger Viktor az örökség átvétele napjától 
kezdve köteles a 10.000 korona évi apanage-et bátyjá­
nak, Nándor bárónak kiutalványozni, mégpedig negyed- 
évenkénkint előre. Ez az összeg sem le nem foglalható, 
sem más módon nem értékesíthető, mert ellenkező eset­
ben a javadalmazás rögtön megszűnik.

Több intézkedés után a végrendelkező meghagyja örö­
köseinek, hogy vagyoni állásukhoz méltóan jótékony ala­
pítványokat legyenek a végrendelkező házasfelek em­
lékére.

Megjegyzendő különben, hogy az örökség nem oly 
nagy, mint azt közvetlen Schossberger Zsigmond halála 
után hitték. A vagyon leltározása csak két év múlva 
lesz eszközölhelő, a mikor ugyanis a tőzsde tranzakezió- 
kat lebonyolilják. A lebonyolítás ugyan sokkal nagyobb 
mértékben halad előre, minisem azt tervezték, a meny­
nyiben már jeleoleg a tételek felét kiegyenlítették.

— Dinma vek levelei. A vaskanezellár min­
den hátrahagyott iratai a könyvpiaczra kerültek 
már, csak azok a nagyérdekü intim levelek nem 
melyeket a feleségéhez irt. A Cotta-czég most 
megvásárolta gróf Bismarck Herberttől ezt a 
hagyatékot s karácsony felé már nyilvánosságra

hozza. Bismarck nagyon szerette a feleségét, bár­
hol volt, irt neki egy-egy levelet s beavatta leg­
intimebb titkaiba is. Egy barátjának egyszer el­
mondta, hogy miért tartja a visszavonult életet 
élő grófnőt oly nagyra.

— Sohasem avatkozik a dolgaimba — úgy­
mond — kerüli a szereplési s minden gondját 
arra irányítja, hogy nehéz munkáim közepette le­
törölje homlokomról a verejtéket. Nagy asszony, 
mert jó feleség tud lenni.

A levélgyüjtemény 1847-től 1892-ig tart s Bis­
marck vőlegény korában kezdődik.

— Herman Ottó kitüntetése. Herman Ottót, 
a magyar ornithologiai központ főnökét, a német orni- 
thologiai társaság az e hó 5-ik és következő napjain 
tartott ötven éves jubiláris közgyűlésén tiszteletbeli taggá 
választotta.

— Franczia-német közeledés. Chamon, a 
franczia vasúti minisztérium helyettes főnöke, de- 
rekas munkát irt a franczia vasúti politikáról, és 
könyvének egy diszkőtéses példányát elküldte her­
czeg Hohenlohe birodalmi kanezellárnak Berlinbe. 
Előszót is irt az ajándékhoz : egy dedikácziót, a 
mely igy kezdődik:

— A franczia és a német nemzet, a melyek 
egykor ellenségek voltak, ma már csak a Igazda- 
ság terén versenyezhetnek egymással . . .

Párisi politikai körökben sokat beszélnek erről 
a dedikáczióról.

— Véres nász. Varjason a napokban szomorú vége 
lett egy boldogan kezdődő lakadalomnak. Yitályos 
Ádám gazdaember adta férjhez a leányát. Sokan voltak 
együtt s a násznép nagy mulatságra készült. A tem­
plomba menet és visszajövet alkalmával a vőfély-k ősi 
szokás szerint lövöldöztek. Mikor a nászmenet a tem­
plomból visszatért Vitáiyos hazába, az egyik vőfély elsü­
tötte a revolvert, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy 
a golyó Vitáiyos ifjabb leányát, a 16 eves Annát halán­
tékon találta. A násznép összefutott, de a szerencsétlen 
leányon már nem tudtak segíteni. Szörnyethalt. A nász­
nép nagy szomorúan szétoszlott. Váradi Balázs vőfélyt 
pedig, ki a szerencsétlenségnek okozója volt, a csendőr­
ség letartóztatta.

— Tűzvész. Nagyszalonta mellett a vásári ta­
nyán Balogh Lajos gazdanái lüz ütött ki. A ha­
talmasan főicsapódó lángok átvilágítottak ifj. Tisza 
Kálmán csegúdi tanyájára, Tisza erre a cselédei­
vel együtt maga sietett át, hogy segítsen a bajon. 
Csaknem 24 óráig dolgoztak, hogy eloltsák a tü­
zet, a mely folyton és folyton kiújult. Balogh a 
feleségével együtt elment az ifjú grófhoz, hogy jó­
ságát megköszönje. Tisza a károsult gazdát har­
minc;: szekér takarmanynyal ajándékozta meg.

A vörheny csirája. A legutóbbi időben, a bak­
teriológiai kutatások nagy eredményei közepette, feltűnő 
volt, hogy a leggyakrabban előforduló ragályos betegsé­
geknek, mint kanyaró, himlő, vörheny. tuiajdonképeni 
csiráit nem tudtuk fölfedezni, A vörheny csiráit mostdr. 
Class chicagói orvos iőlfedezle. A csira sokban külön­
bözik a baktériumoktól, inkább a coccusok közé tartó 
zik, a melyen nem pálezikákhoz, tianem gümböcskékhüz 
hasonlítanak. Ez osztályon belül a kettős coccusok cso­
portjába sorolható, mert két-két gümböcske összefügg, 
tenyészhet; változása szerint alakja folyton változik 
ezért nem is ismerték fül. Dr. Class a csirát megta 
lálta minden általa vizsgáit beteg vérében, köpetében 
bőrhámjában. Az állatokra is hatással van a csira. A 
egér mar tizenkét órával a beoltás után elpusztul, ini 

diszmn-l teljesen észlelhetők a vörheny jelenségei, 
Nehány órával a beoltás után jelentkezik a láz, 
nappal később megpirosodik a bőr és 1—2 hét múlva 
már liámlani kezd, a mi a vörheny legbiztosabb jelen 
sege. Figyelemre méltó, hogy a csira a tejben tényé 
szik, mert eddig is a vörhenyjárvanyokat összefüggésbe 
hozták a tejjel, a nélkül, hogy ennek okát tudtak voln, 
adni. A bakteriológusokat élénken foglalkoztatja az uj 
fölfedezés.

limbervásár Szibériában. Jakutskból je 
lentik a Buszktja Wjedurnustinak, bugy B’ersehn 
jártok kerület Itolymsk és Jakutsk városaiban mé 
mindig tartanak időről-időre euibervásarokat. Leg 
inkább gyereket adnak el, kiknek ára rendszerint 
10—50 rubel közt váltakozik. Az orosz legszíve­
sebben oroszt vásárol. A kereslet azonban nem 
nagy, a miért is az árak néha igen alacsonyan 
állnak. Az eladott gyerekek szolgai munkákat tel­
jesítenek. jogaik egészen 21 éves korukig nincse­
nek, a mikor rendszerint már meghúzásodnak 
jogi értelemben szabadakká lesznek. Úgy látszik, 
Oroszországban még mindig a sötét középkorban 
élnek az emberek, a kik nem tudják, vagy nem 
akarjak einanezipálni magukat a középkor'egyik 
szánalmas maradványának fenntartásától.

— Kirabolt bank. Az amerikai újságokban 
nap-nap után olvasható egy-egy érdekes rablás! 
eset, mely nemcsak a tengeren túl, hanem a vén 
Európában is nagy figyelmei kelt. Változatossá; 
kedvéért legutóbb a nemzeti bank vinnemuccai 
fiókját rabolták ki és 15.000 dollar értékű kész 
pénzt és értékpapírt vittek el onnét. Világos nap­
pal történt a szenzáczios rablás. Déli 12 órakor 
álarezos rablók érkeztek a városba, lovaikat az 
utczán kötöttek ki, a bank épülete előtt. Felfegy­
verkezve léptek a bank pénztárhelyiségébe
núnztíirnstnl azt knvf»f pIí^L- l.„i-pénztárostól azt követellek, hogy adja elő nekik 
a bank ősszés pénzét. Bármennyire fenyegették is 
a rablók, ő nem volt hajlandó kívánságuknak en­
gedni. Végre kinyitottak a vasszekrényeket, 
honnan minden értékpapírt, papírpénzt, aranyat 
és más értéktárgyakat magukkal villek. Ezután a 
bank személyzetét arra kényszeritették, hogy 
őket egészen az utczára kövesse. Ide érve, lóra 
kaptak a garázda rablók és pár perez alatt eltűn­
tek a szomszédos utczakban. Egy negyedóra múlva 
nyomuk se volt a varosban. Most mindenfelé ke­
resik őket, de aligha jönnek nyomára a rabló- 
csapatnak.

Itablógyilkosság egy hivatalban. A 
Nowoje Wremja jelentése szerint a Jekaterinoslaw 
kormányzóságban fekvő Noworoskovsk városban 
borzalmas rablógyilkosság történt. A gaztettnek 
hét ember esett áldozatul. A rablógyilkosok e hó 
8-án éjjel behatoltak a város polgármesteri hiva­
talába, megölték a titkárt, három hivatalnokot, az 
éjjeli őrt, egy rendőrbiztost s ennek a feleségét 
és kirabolták az összes pénzszekrényeket. Az el­
rabolt összeg nagyságai még nem lehetett meg­
állapítani. A tetteseknek nyomuk sincs.

— Halálos szerencsétlenség. Lippán e hó 
8-aTi különös szerencsétlenség történt, a melynek 
emberélet esett áldozatul. Trcgu Juon lippai lakos, 
mezei munka közben egy bombát talált, melyet a 
tüzérek feledtek ott gyakorlatok után. Tregu a 
veszedelmes leletet kocsin hazavitte. Otthon aztán 
a bombát bevitte Stern Zsigmond zsibárushoz és 
ott eladta. Stern nem is gyanította, hogy a bomba 
töltve van, megvette a veszedelmes jószágot s az 
eladót utasította, hogy dobja a bombát a többi ócska 
vasak közé. Tregu a bombát eldobta, de abban 
a pillanatban borzasztó robbanás reszkettette meg 
a levegőt. A bomba felrobbant s a szerencsében 
fregut darabokra szaggatta. Stern csak úgy sza­
badult meg a haláltól, hogy mielőtt a bomba fel­
robbant, bement a szobájába, hogy pénzt hozzon 
ki Tregunak a bombáért. A hatóság most az 
egész határt átvizsgaltatta, hogy a netán még ott 
találhat* bombákat összeszedesse.

— Egy volt rendőrfelügyelő halála. Az áilain-
rendőrségnek volt egy kedvelt, fiatal felügyelője, Par- 
tényi Iván. Mintegy félévvel ezelőtt leköszönt állásáról 
s most a mezőgazdasági gépgyár szolgálatába lépett. 
Tegnap este a kispesti villamos kocsira akart menet 
közben felugrani, de oly szereucsétlenül ugrott, hogy a 
kerekek alá került, melyek lábait lemetszették s ott a 
helyszínén, rövid szenvedés után meghalt. A szesencsét- 
len 32 éves embert özvegyén kívül három kis árvája 
siratja. Ma temették el nagy részvét mellett Kispesten.

— Sertésólban nőtt fel. Trevizo melletti 
Campo dl Pietrában lakik egv Zoia nevű csalad, 
melynek egyik sarja disznóólban született és e 
díszes helyen nőtt is fel. A 19 éves szerencsétlen 
leányt Idának hívják, egész életén kérésziül a 
disznóól levegőjét szívta magába s az egészségte­
len helyen olyannyira hátramaradt fejlődésében, 
hogy csak 1 méter és 20 centiméter magas. \ 
szerencsétlen leány szüleit kipuhatolták és meg­
tették ellenük a bűnvádi feljelentést.

— Álarezos rablók garázdálkodása. Klein
Mátyás keczeii kereskedői az. elmúlt éjszaka álarezos 
rablók verték fel álmából. Hárman voltak a jómadarak 
s Klein! összekötözték és addig ütötték-verték, mig min­
den készpénzét, körülbelül 5000 forintot, odaadta nekik. 
Összeszedtek még egy kevés aranyat, a mit azonban tá­
vozásukkor Otthagytak. Ezt az esetet megelőzőleg néhány 
nappal kiástak KráKt, József földbirtokosnak a cserepesi 
pusztán levő házának falát,és kifúrtak a Wertheim-szekrénvt, 
a honnan elemelték az összes értél-papirost és több ezer 
forint értékű váltót. Készpénzt azonban keveset találtak. 
Kváhl a rablást csak másnap vette észre, mert csak 
akkor tért haza családjával Szegedről. A két vakmerő 
bűntény tetteseit erélyesen nyomozza a csendőrség.

— Eltűnt százados. Putze Lajos, a Lemb-rgben 
állomásozó 24 ik gyalogezred századosa, a ki ez itteni 
katonai vasúti tanfolyamra járt, lakusarol, a «Feliéi- id» 
szállodából e hó 7-én elment s azóta nem tért vissza 
Azt hiszik, hogy baleset érte, vagy öngyilkossá lei;. A 
százados középtermetű, hosszas arczu, haja szőke, szemei 
szürkék, orra hegyes. A rendőrség mindenfelé keresi.

— A Széchenyi szobor tolvajai A Széchenyi- 
szobor tolvajai közül egyikei még a múltkor elcsípi” a 
rendőrség, most pedig kézre került a másik is. Gróf 
Sebes yennek hívják a jómadarat. Eddig sikerült neki 
elrejtőznie, most azonban egy újabb mesterkedése a 
rendőrség kezébe juttatta. E hónap 9-én ejjel feltörte 
Keller József mérnöknek Szondy-utcza 89. számú pin- 
czcTaklárát *-s onnan 1600 korona értékű ólmot és rezet 
ellopott. De rajtavesztett, mert az orgazdáknál a hat 
métermázsa súlyú fémet megtalálták. Gróf Sebestyén 
beismerő vallomást tett s a jómadar most a börtönben 
várja büntetését.

■== Szerencsétlenség az állatkertben. Szerencsét­
lenül járt ma délután az aó óriás termetű, széles vállu, 
izmos ember, a ki négy oroszlánnal mutogatja az állat- 
szelidilés eredményét. Szob in Mátyásnak hívjak az 
állalszeliditőt s m->r több mint négy éve tartózkodik 
Budapesten. Ma délután a mint ftlketlőkor teli szdlást 
akart csinálni oroszlánjainak és ezért három párduezot 
egy ketreezbe hajtott, a párduezok ráugrottak és fején, 
karján, de legsulyos,! b-n a bal ezombjan annyira 
összeharaptuk, hogy alig tudott a ketr- ezböl kimenekülni. 
A mentők vették ápolás ala és a kórházba szállították:.

A perzsa sah elutazása.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Muzaffo-hddin, a perzsák hatalmas fejedelme, ma 
délelőtt hagyta el székesfővárosunkat. Most, másodszor 
üt napig időzött Budapesten s ez idő alatt megtekin 
tette a főváros vidéket is. A sáli ma reggel fél 9 óra­
kor kelt föl és reggeli után magához hivatta Adeline de 
Germaint, a hat esztendős zenemüvésznőt. A kis leány 
saját szerzeményét játszotta el zongorán a sah előtt, a 
ki aranyéremmel tüntette ki és aranyban ötszáz koronát 
nyújtott át neki. Ezután Sz‘’ll K dmán nunisztere’nök 
és Széchényi Gyula a király személye körüli miniszter 
tisztelgett a sálinál, hogy trjle elbúcsúzzanak. Majd 
tószegi íreund Jenő budapesti perzsa főkonzuli fo­
gadta ijucsulatogaliison.

A keleti pályaudvar környékét már reggel megszál­
lottá a diszruhás rendőrök serege, a kerepesi-utat és 
a Baross-szobor környékét p- dig óriási sokaság lepte el. 
Mivel hivatalos bucsuzás nem volt, a pályaudvarban 
csak a vasút és a rendőrség képviselői jelentek meg.

A királyi váróterem elölt állott a sah különvonata, 
mely több udvari szalonkccsibói, első osztályú termes 
kocsiból, egy étkező és több teherkocsiból állott. A sah 
ugyanis rengeteg podgyászt visz magával. Egyik kocsi­
ban elhelyezték azt a négy magyar lovat, mely-t a perzsa 
uralkodó ma vásárolt meg gróf Szapury Palló.. Egy 
másik külön kocsiban voltak a sah kedvencz kutyái, a 
melyeket európai kőrútján vásárolt.

Muzaffer-Eddin sah és kísérete pár perczczei 11 
óra előtt érkezett a pályahazba, a hol a királyi váró­
teremben a szerb király küldöttet, dr. Petronicvics 
udvari titkárt fogadta és megbízta, íiogy tolmácsolja 
üdvözletei Sándor szerb királynak és feles-gének.

Majd meglepő könnyűséggel szalonkocsijába sietett, a 
melynek ablakából kihajolva, bosszú, élénk beszélgetést 
folytatott Vámbéry Áiminnal előbb perzsa, azutun 
franczia nyelven, úgy, hogy a sah kijelentéseit a körül- 
állúk is hallhattak.

- őrükké emlékemben marad Budapest, mert sehol 
nem fogadtak oly melegen, mint itt — mondta ban 
gosan a sah. Utazásomról könyvet Írok, a melynek első 
példányát neked küldöm meg. Kérlek, fordítsd le azon­
nal magyar, franczia és német nyelvre s küld el mind­
azoknak, a kiknek vendégszeretetét élveztem. Hadd lás­
sak, hogy miként gondolkozom róluk. Különben Írj 
nekem gyakran, mert állandó levelezésben akarok ma­
radni veled.

Vámbéry mélyen meghajolt, majd keleti szokás szerint 
áldást mondott a távozó fejedelemre.

— Az úristen legyen őrződ, nagy fejedelem és érte­
síts, ha szerencsésen megérkezel Teheránba!

A vonat ezután eiiundult és a sah barátságosan kö- 
szöntgetett az éljenző közönségnek, A sah különvonata, 
melyet Marx János államvasuti igazgató és Tolnay 
Kornél üzletvezető, továbbá Görgey főfelügyelő vezet, 
Hatvan, Miskolcz, Sátoralja-Ujhely és Munkács érintésé­
vel megy Hársfa-Szolyvaig, a hol ma éjszaka pihenőt 
tart. Holnap azután tovább megy Lavocne, illetőleg 
Podvolicziska felé. A sah egyenesen Bakuba utazik és 
onnan Tifliszen át Teheránba.

A sah bucsuzása előtt többeknek kijelentette, hogy a 
jövő nyáron ismét ellátogat Marienbadba, melynek vize 
teljesen helyreállította egészségét. S utazasa közben ismét 
tiz napot fog tölteni Budapesten.

A sah tegnap dr. Tomka Samu közkórházi rendelő­
orvosnak II. osztályú nap- és oroszlán 
mányozta. rendjelét ado-

A rendőrségről sem feledkezett meg. Laky Imre 
rendorfelugyelot a IV-ik osztályú nap és oroszlánrenddel 
tüntette ki, Beim István, lovag HutschenreiUr 
Sándor, Vashegyi Géza, lovag Bialokowszky Gyűli, 
Síanfco Sándor es Aczél Péter detektívek arany érmet 
kaptak. Kitüntetésben részesült azonkívül több rendőr és 
ezüst érmét kaptak a bicziklis detektívek is, a kik a saht 
kirándulásaiban kísérték.
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A fejedelem ittléte alatt a Hungária szállodában az 

asztal-virágdiszitéseket, valamint ö felsége szobavirág- 
diszét Szelnár József cs. és kir. udvari szállító czég 
készítette. A sah a czégnek legnagyobb elismerését fejezte 
ki, s különösen a modern virágkötészet remekeivel volt 
rendkívül megelégedve s készítőjüket Kaikutin Máriát, 
a czég első virágkötőnőjét egy remek gyémánt gyűrűvel 
ajándékozta meg,

A sah Sternberg Dezsőnek, a Sternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hangszergyaros beltagjának a 
nap- és oroszlán-rendet adományozta, a czéget pedig 
udvari szállítójává nevezte ki. A sah és miniszterei 
Sternberg haneszergy-fosoknál több zongorát, harmoniu- 
mot és egyéb hangszert rendelt: k, melyeit vételára meg­
haladja a 21.000 koronát. A sah bevásárlásai közül, 
melyeket itt eszközöd, ez a legnagyobb.

•
Muzaffer Eddin mostani európai útját arra is felhasz­

nálta. hogy vesebaja felől több európai orvost konzul­
táljon. E czélból magához hivatott négy franczia, bárom 
angol és egy német orvost, Budapesten idózése alkal­
mával pedig Wagner kb an persa tábornok ajánlata 
folytán dr. Kovács Izsó haemopathiai orvost is bevon­
tak az orvosi tanácsba, a kinek ajánlatát a sah által 
követendő bizonyos étrendi szabályokra nézve el is fo­
gadtak. Dr. Kovácsnak a sah egészségi állapotáról min­
den hónapban kimerítő jelentést fognak elküldeni.

*

A perzsa sah este hat órakor Sátoralja-Ujhelyre érke­
zett. Az állomáson tengernyi nép, élén a megyei és vá­
rosi hatóságok fogadtak.

= Zoltán Béla gyógyszerész ez utón tudatja, 
hogy más hasonczélu készítményekkel való összetéveszt- 
hetés elkerülése czéljából, évek óta forgalomban levő 
hajöszüiés elleni szerét ezentúl Stella-viz néven hozza
forgalomba.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Csiky Gergely emlékezete. Mit jelent 

Csiky Gergely munkássága a magyar drámairoda­
lomra és a magyar színpad fejlődésére, azt talán 
senkinek sem kell magyarázni ez országban. Mind 
a mellett, úgy látszik, a nemzeti színház vezető­
sége nem tudja. Tegnap volt huszonöt esztendeje 
annak, hogy Csiky Gergely első színmüve, a 
..Jóslat“ először került színre. Ez alkalomból a 
pécsi, scombathe'yi és szentesi színházakban emlék- 
ünnepélyt rendeztek melyek mindegyikén Győző 
Lajosnak ez alkalomra irt Prolóo-jat adtak elő. A 
pécsi, szombathelyi és szentesi színházakban meg­
emlékeztek Csiky Gergelyről, de a nemzeti szín­
házban nem. Olt megfeledkeztek róla, pedig egesz 
életének munkáságat, lelkesedését, gondolatait és 
eszméit ennek a színháznak szentelte. A kegyelet 
e hiánya s a tökéletes feledékenység jellemzi a 
színhazat s kommentár nélkül is kellőképpen meg 
tudja Ítélni mindenki.

— Rómeó é* Julia. A nemzeti színházban ma 
Shakespeare-est volt. «Rómeó és Julia» került színre a 
régi szereposztással, de nem a régi tökélylyel, a melyhez 
egykor, valamikor régen hozzászokott volt a közönség, 
de az idők során elszokott tőle. Az összjátékban sok he­
lyen zökkenesek voltak, a dialog némelykor szinte ért­
hetetlen volt. Sokat hadartak, sokat elhamarkodtak a 
szereplők. Mind a mellett a rendezésnek egy mozzanatát 
dicsérőleg kell kiemelnünk. Az a jelenet, a mely jMer 
cutio megöletése után következik, illúziót keltett, a 
mennyiben a nép nem egyszerre tömegben, hanem egy­
mása1.,n apró csoportokban siet be a színre. Ez a sike­
rült rendezési előny kibékítette a közönséget az előadás 
többi gyengeségeivel. Júliát Márkus Emma ábrázolta, 
szépségének és művészi erejének teljes kifejtésével. E 
nagy művészet, egyéniségének varázsa, bája, fölér sok 
mindennel, a mi hiányosság van a nemzeti szinh znál 
és a mi a klasszikus estéken különösen érezhetővé vá­
lik. Shakespeare mélységének méltó interpretalója ez a 
nagy művésznő és annak bizonyult ma is. Rómeó sze­
repét Beregi játszta. Hogy nem volt eszményi Rómeó, 
az természetes, hisz ahhoz még sokkal fiatalabb. De a 
jóravaló törekvés meglátszik játékán. Ifjúsága, heve, 
megjelenése kvalifikálja e szerepkörre; orgánumának is 
vannak szépségéi. De még nagyon is sokat hadonászik 
kézzel labbal ; kezével előbb mond meg mindent, mint 
beszéddel. Művészi tudását még erősen gyarapítania keli, 
hogy játékát a Shakespeare-szinvonalhoz közelebb vigye, 
-ikere némely jelenetben volt s tapsokban is részesült. 
Császár Mercutioja gondos alakítás volt, Vízváriné 
mint dajka, sokkal ismertebb, semhogy külön méltatásra 
szorulna. A többi szerep mind a régi kezekben volt. (f.)

Walter Crane Budapesten. Walter Crane a mai 
délelőttöt az iparművészeti múzeumban töltötte, a hol 
azt a czimlapot rajzolta meg, a mely az e hónap 16-án 
tartandó felolvasás programmjut fogja díszíteni. A Crane- 
féle kiállítást holnap délelőtt 11 órakor mutatják be az 
iparművészeti múzeumban a sajtó képviselőinek. A 
kiállítás hivatalos megnyitására Baríisics Jenő, az ipar­
művészeti muzeum igazgatója és Gyvrky Kálmán, az 
iparművészeti társaság főtitkára, ma délelőtt H lassies 
Gyula vallás- és közoktatásügyi es Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi minisztert kérték fel. E felkérés kö­
vetkeztében a Walter Crane kiállítást vasárnap deiután 
fi órakor Wias-ics Gyula vallas- es közoktatásügyi mi­
niszter nyitja meg. Hegedűs kereskedelmi miniszter is 
megígérte megjelenését.

— A nagyváradi nj színház. Milán király, a ki
gróf Zichy Jenő magaslaki birtokara utazott vadászni, 
— mint nekünk táviratilag jelentik — hétfőn jelen lesz 
a nagyváradi Szigligeti-színház megnyitó ünnepén. A 
gróf Somogyi színigazgatónál táviratilag rendelt páholyt 
a királynak. — Schlauch bíboros ma délelőtt Bu- 
lyovszky polgármester és Somogyi színigazgató kalau­
zolása mellett megnézte az uj színházat és nagyon meg­
dicsérte úgy az építést, mint a berendezést.

— Máthé István, az ösmert jeles hegedü-müvész, 
e hó 13-an Kisújszálláson hangversenyt ad. A művész­
eit prozrammjának gazdagításában részt vesznek a vá­
ros smiteurjei is és a jövedelmet a főgimnáziumi táp­
intézet alapjának javara fordítják.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Gyulai Pál nyilatkozata Megírtuk, hogy 

Hiedl Frigyes, a «Budapesti Szemle» októberi számába 
kritizál irt Ferencz: Józsefnek «A szépmüvészetek 
Spanyolországban» és «Murillo» czimü könyvéről. A 
kritikában Gyulai javításokat eszközölt, a mit Riedl 
rossz Leven vett tőle. Az ügy végleges tisztázására Gyulai 
a következő nyilatkozatot teszi közzé:

«Több lap Riedl Frigyes urnák egy levelét közli, mely 
ellenem, mint a Budapesti Szemle szerkesztője ellen van 
intézve.

Riedl ur azt panaszolja, hogy a Szépmüvészek Spa­
nyolországban és Murillo czimü könyvről irt bírálatába, 
mely a Szemle októberi számában jelent meg. beloldot­
tam egy mondatot, melyet 6 nem helyesel. Ez. igaz, de 
az nem igaz, hogy nevével visszaéltem volna, mert a 
biralat névtelen volt r s hetükkel jelölve. A névtelen 
bírálatokért nem csak az iró felelős, hanem a szerkesztő 
is, sőt ez még inkább. E felelősség érzete ösztönzött a 
betoldásra. Ugyanis Riedl ur bírálatában nem egy ba­
darságot idéz a könyvből, a mi meggyőzött engem arról, 
hogy ez a könyv sem elég komoly, sem elég tudomá­
nyos s ezt a betoldoit mondatban ki is fejeztem. Nem 
tettem egyebet, mint a bírálatban felhozottak nyomán 
leírtam a következtetést, a mit a bíráló nem akart vagy 
nem mert levonni.

Riadl ur igen jól tudja, hogy a neve alatt irt csik­
kekben sohasem tettem változtatást, legfeljebb jegyzetben 
fejeztem ki ellenkező nézetemet, de névtelen bírálataiban 
néha változtattam egyet-mást tudta nélkül is, a mit ő 
nem vett rossz névén s azt hittem ezt sem veszi.

Az az állítás, hogy a betoldoit mondat ellenkezik a 
bírálat többi részével, szintén nem áll. Bizony a bírálat 
többi részében is kevés a méltánylat s némi mél- 
tányolnivalót mindig lehet találni a nem elég komoly s 
nem elég tudományos könyvekben is.

De ha Riedl ur elég komoly és tudományosnak tartja 
a kérdéses munkát, szíveskedjék azt bővebben kifejteni, 
bebizonyítani. Szívesen felajánlom e czélra a Szemlét, 
változtatás nélkül kiadom czikkét s csak utólagosan te­
szek reá megjegyzést.

Budapest, október hő 12.
Gyulai Pál s. L>

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról, A székesfővárosi közle 

kedési vállalat részvénytársaság ma újabb kérvényt nyúj­
tott be a tanácshoz*jnelyben engedélyt kér arra, hogy 
az operától az opera? előadások után a fürdő-utezán és 
a lánczhidon át a lánczlildfőig, másrészt pedig ugyan­
csak az operától, az Andrássy utón at a városligeti végső 
állomásig külön éjjeli rendkívüli kocsijáratokat rendez­
hessen. — A városligeti iparcsarnok előtt levő hajdan 
színes szökőkutat a főváros tanácsa ez év elején taka­
rékossági okokból leszereltette. Azóta azonban átlátták 
már a városházán is, hogy a közönség szemében milyen 
veszteség a szökőkút elzaratása s a tanács most elhatá­
rozta, hogy a szökőkutat újra felszerelteti és a tavasz- 
szal ismét eredeti rendeltetésének adja át. E határozat 
következtében egyidejűleg felhívta a tanács a fővárosi 
főkertészt, bogy a szökőkút körű1! utakat hozza rendbe, 
s egyben intézkedett, hogy a kút medenezéjét is kitiszto­
gassák és helyreállítsák. — A lóversenyen felállított to­
talizator pénzforgalma és a bookmacker fogadások után 
tudvalevőleg bizonyos százalék a főváros szegény alapjai 
illeti meg. A budapesti idei nyári meeting alkalmával a 
fogadásokból levont százalékok 55 570 korona 12 fillér­
rel gyarapították a szegény alapot. A magyar lovar- 
egyesület ezt az összeget tegnap fizette be a főváros 
központi pénztárába s egyidejűleg megérkezett a földrai- 
veltsügyi miniszter leirata is. a melyben a lovaregyesü- 
let számadásait a maga részéről is megerősíti és közli a 
tanácscsal, hogy a fogadások után esedékes százalékok 
összege megegyezik a befizetett pénzértékkel.

A kiküszöbölt német nyelv.
A főváros közoktatásügyi bizottsága ma egyhangú ha­

tározattal kimondta, bogy a főváros iskoláiból a német 
nyelvet ki fogja küszöbölni. N"m dicsérjük meg a bizott­
ságot e határozatáért, mert végr ■ is a kötelességnek 
leljesitéséert nem illet meg dicseret senkit sem, de öröm­
mel regiszír Íjuk az eseményt, a melynek bekövetkezé­
sét régóta türelmetlenül várta és sürgette a köz­
vélemény.

Láva azt az ammozitást, a melylyel a bizottság min­
den egyes tagja a német nyelv tanításának kérdését 
tárgyalta, szinte csodalatosnak taltjuk, hogyan marad­
hatott meg évtizedeken át a főváros iskoláinak tanrend­
jében a német nyelv, holott minden arra illetékes egyén 
meg volt győződve annak szükségtelen voltáról es arról, 
tiogv a német nyelv tanítására fordított idő, voltakepen 
időfecsérlés.

D’ ne rekrimináljunk. Végre bekövetkezett az, a 
minek mar rég meg kellett történni és a főváros 
iskoláiból végrevaiahára száműzve lesz a német nyelv, 
a melylyel ok és szükség nélkül kínozták magyar szü­
lők magyar gyermekeit.

A bizottság üléséről részletes tudósításunk a követ­
kező :

A főváros közoktatásügyi bizottsága ma délután Fal­
ler Ferencz tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén log- 
laikozolt az erzsébetvárosi 1. sz. iskolaszéknek ama in­
dítványával, bogy határozza el a főváros a német nyelv­
nek a székes főváros iskoláiból való kiküszöbölését.

Dr. Déri Ferencz jegyző volt a kérdés előadója, a ki 
nagy figyelemmel hallgatott expuzej iban ismertette a 
kérdés előzményeit. A német nyelv tanítását fokról-fokra 
megszorították a főváros intézői. Előbb az első osztály­
ban kezdték tanítani, később a 11-ik osztályban, végre 
IS84-ben csak a III. osztálytól kezdődőleg vették fel a 
tantervbe a német írás és olvasás tanítását. A VII. ke­
rületi első számú iskolaszék néhány hónappal ezelőtt 
konkrét indítvány formájában javaslatot tett a tanács­
nak. hogy a főváros iskoláiban szüntesse meg a német 
nyelv tanítását annál is inkább, mivel annak semmi 
gyakorlati baszna nincs, sem törvény, sem más intézke­
dés nem rendeli, de teljesen fölösleges is. A német 
nyelvre fordított időt magyar fogalmazásra, testedzésre 
kell fordítani. Az iskolaszéknek ez a helyes indítványa 
az összes többi iskolaszék részéről — egy kivételével — 
lelkes pártolásra talált és így az ügyosztály indíttatva 
érezte roagat előterjesztést tenni a bizottságnak, hogy, 
miután sem törvény, sem a tanterv, sem a szükségesség 
nem rendeli el a német nyelvnek a főváros iskoláiban 
való tanítását, az ügyosztály a német nyelv teljes ki­
küszöbölése, vagy legalább is jelentékeny korlátozása 
mellett nyilatkozik cs javasolja, hogy a német nyelv 
tanítását a 3-is és 4ik osztályból teljesen küszöböljék 
ki, de az 5-ik es C-ik osztályban fakultativ adják elő, 
külön órákban, külön díjazás mellett, önkéntes jelent­
kezőknek.

Dr. Verédy Károly kir. tanfelügyelő : Az uj nép­
iskolai tanterv most van tárgyalás alatt, közelebbről a 
főváros is foglalkozhat vele. Körülbelül jövő évi május 
havában a főváros hatósága előtt lesz a tanterv s akkor 
elintézhető lesz ez a kérdés, a tanterv többi újításaival 
együtt. Ilyen értelemben tesz konkrét indítványt.

Faller Ferencz tanácsos a tanfelügyelő indítványához 
hozzájárul, mire

Tenczer Pál azzal a módosítással fogadja el az in­
dítványt, hogy kéressék fel a bizottság eloöke, hogy azon 
esetben, ha a tanterv májusra nem lenne tárgyalás alá 
vehető, hívja össze a bizottságot e tárgyban újra hatá­
rozathozatalra.

Lakit* Vendel azt hiszi, hogy a tanterv kérdése még 
nem olyan érett, hogy az már a jövő évben keresztül­
vihető legyen Két-három év is el fog telni addig, és 
nem szeretné, ha a nemet nyelv tanításának kérdése, ez 
a hosszú idő ói a húzódó kérdés, újból elodáztatnék. 
Kéri, hogy az előterjesztést azonnal tárgyalják.

Hattyú* Arisztid ezt a kérdést a tanterv önálló al­
katrészének tartja, ezért az elhalasztást nem helyesli. A 
közvélemény türelmetlenül várja a döntést e rég húzódó 
kérdésben.

Hahóthy Sándor szintén a halasztás ellen van. A 
német nyelv tanítását fölöslegesnek tartja és azt feltét­
lenül ki kell küszöbölni. A német nyelv tanítása és a 
tanterv kérdése egymástól teljesen független.

Zboray Béla teljes bizalommal van a kir. tanfel­
ügyelő kijelentései iránt és bevárandónak tartja az uj 
tantervet. Annál is inkább, mivel most már az uj iskolai 
év megkezdődött, szükségleten az ét folyamán megbon­
tani a megállapított rendszert.

Dr. Hava** Rezső óhajtaná, hogy a bizottság a már 
készülő tanterv készítőinek irányt adjon és mondja 
ki, hogy a német nyelv tanítását mellőzendőnek 
tartja.

Lád Károly a hangulatból azt látja, hogy a német 
nyelv tanításának kezdése el van temetve. De opportu- 
musnak tartja a tanterv bevárását.

Hali** Gyula az uj tanterv bevárását szükséges­
nek tartja.

Vaj daffy Ernő: a német nyelv kiküszöbölését a bi­
zottság már ma is kimondhatja, az uj tanterv elkészül­
tekor pedig határoznak, hogy az így nyert időt mire 
haszitiUják.

Vaszko György azt tartja, hogy a közvélemény tü­
relmetlenül varja a döntést e kérdésben, nincs semmi 
ok az elhalasztásra.

Hévy László: a főváros iskoláiban a nemzeti érzést 
kell fejleszteni. A német nyelv kiküszöbölése által nye­
rendő időt pedig teljesén a magyar nyelvnek, magyar 
olvasásnak kell szentelni.

_ Tenczer Pál záröstavában kijelenti, hogy miután in­
dítványát félreértették, mintha 6 a kérdésnek elhalasz­
tásai óhajtotta volna, Szívesen visszavonja azt, csakhogy 
meggyőzzön mindenkit arról, liogv ó maga is. a német 
nyelv kiküszöbölését óhajtja a főváros iskoláiból.

A bizottság azutan egyhangúlag kiaiondta, hogy a 
német nyelv teljes kiküszöbölésére irányuló indítványt 
pártolólag terjeszti a tanács és a közgyűlés elé.

EGÉSZSÉGÜGY
)( Orez. elmeorvosi értekezlet. E hónap 28-án 

és 29-én orsz. elmeorvosi értekezlet lesz Budapesten. A 
tanácskozás színhelye mindkét nap a kir. orvosegyesü­
let helyisége lesz, a felolvasók és előadók között pedig 
ott szerepelnek a legkiválóbb magyar psvchiaterek. Az 
értekezlet tagjai lehetnek : orvosok, a kik elmegyógyá­
szattal foglalkoznak vagy az elmegyógyászat és az elme­
betegügy iránt érdeklődnek, továbbá nem orvosok, a kik 
a meghívott hatóságok vagy testületek valamelyikét kép­
viselik. A tagsági díj öt korona. Jelentkezések és a tag­
sági dijak elfogadtatnak alulirt bizottság által október 
27-ig Budapest, I. kér. lipótmezei elmegyógyintézet, az 
értekezlet napján pedig a kir. orvosegyesület helyi­
ségében.

TANÜGY
— Nyugdíjba vonuló egyetemi tanár. Dr.

Lindner Gusztáv, a kolozsvári Ferencz József kir. 
tudomány egyetem közigazgatás és közjogi tanára Far­
kas Lajos min. tanácsos ez idei dékánnak bejelentette, 
hogy a szemeszter végén nyugdíjba vonul. Dr. Lindner 
Gusztáv a hatvanas években tónak a magyar barát­
pártnak (Jungsaechsische Partei) volt a vezetője, a mely 
az unió megkötése mellett harczolt. az altsaechsische 
Partei-jal szemben. Dr. Lindner Gusztáv szerkesztette 
a hatvanas évek elejetői e?ész 1870-ig a Siebenbürgi- 
sche Blaetter czimü Nagy-Szebenben megjelenő napi­
lapot s ezen minőségében hazafias magatartásáért a 
czeniralista szászok részéről igen erős támadásoknak 
volt kitéve. 1872 bcn a kőhalmi kerület országgyűlési 
képviselőjévé választottuk meg a szászok. Maodatumanak 
lejártával a nagyszebeni jogakadémiánek lett tanara, a 
mikor a nagyszebeni jogakadémiát feloszlatták, a ko­
lozsvári egyetemen neveztek ki a közjog és a közigazga­
tási jog tanarává.

— A budapesti m. kir. állami felső ipariskola
II. és 111. évfolyamúra a beiratusok e hó 18-án tartatnak 
meg, sz előad-sok pedig az összes rendes tanfolyamokon 
e hó 22-én kezdődne*.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A gnbornelővétel nem uzsora. Soka1 

irtunk mar azokról a bünperekről, melyeket kü­
lönösen a délvidéki gabonakereskedők ellen ga- 
bonaeiövetel miatt gabonauzsora czimén indítot­
tak. Mindannyiszor azt hangsúlyoztuk, hogy az 
elővétel nem képezhet uzsorát s nem egyéb kö­
zönséges kereskedelmi ügyletnél. Voltak, a kik 
ellenkező véleményen voltak, s vannak ilyenek 
ma is. Sőt egyes törvényszékek s a legfelsőbb 
bíróságnak egy büntető tanácsa is arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy a gabonaelővétel igenis 
vétség, s irgalmatlanul becsukták a kereskedőt. 
A kérdés törvényileg szabályozva még nincs, de 
mint már jeleztük, az igazsagügyminiszter legkö­
zelebb a képviselöhaz elé terjeszti ide vonatkozó 
javaslatai. A sok vita. mely a kérdésben folyt, 
mégse maradt egészen eredménytelen, sokan be 
láttak, hogy a gabonaelövételben nincs semmi 
vétség, nem egyéb az közönséges kereskedelmi 
ügyletnél. Erre a meggyőződésre jutott most a 
kúria egy másik büntető tanacsa is, a mely két 
napon át gabonauzsora vétségével vádolt Lőivy 
Károly teroes-kubini kereskedő és társai ügyével 
loglalkozott. Lőwyt és társait a fehértemplomi 
törvényszék elitélte gabonauzsora miatt, a temes­
vári kir. tabla azonban mindnyájukat felmentette. 
A panaszosok a kúriához felebbeztek s ez Kele­
men Mór elnöklete alatt tartott ülésében Nagy 
Sándor előadása alapjan megerősítette a tabla 
felmentő Ítéletét.

— Orgazdák — lopás nélkül. Furcsa kis bün- 
pört tárgyalt ma a budapesti büntető törvényszék Ba­
konyi bíró elnöklete alatt. A lopás miatti panaszt 
Grűnberg Adolf erzsébetköruti sajtkereskedő telte, mi­
vel rajtacsipte háziszolgáját, Grossmann Samut, hogy 
egy láda kvárglit el akart adni egy konkurrens czég 
két ügynökének . Seidenfrau lgnácznak és Bergen- 
thal Dávidnak. Grűnberg a boltiszolgának megbünte­
tését nem kívánta s ellene a panaszt vissza is vonta s 
csakis a két ügynök megbüntetését akarta mindenáron 
keresztül vinni. A mai végtárgyaláson azonban, a 
melyen a két vádlottat akarta mindenáron orgaz­
daság bűntettében bűnösnek kimondatni — vá­
ratlan fordulat állott be. A tanúul kihallgatott házi­
szolga ugyanis bevallotta, hogy az egész lopási esetet 
maga a panaszos eszelte ki, s őt bízta meg annak 
végrehajtásával. Azt is elmondotta Grossmarin Samu, 
hogy Grűnberg zz esetre, ha sikerül neki a konkur­
rens czég két ügynökét kelepczébe csalni, egy arany­
órái igért neki jutalmul. Ezen váratlan fordulatra az 
elnök a védő kérelmére több tanú meghallgatása végett 
a mai tárgyalást elhalasztotta.

— A próbavonat halottja. Tavaly márctius 16-án 
a magyar államvasutak igazgatósága akumulátoros vo­
natával próbajáratot tartott a keleti pályaudvar és Tak­
sony vasúti állomás között. A próbajáratot tóvárosi 
Fischer Gyula gazgyári mérnök vezette. A cineken egy 
kanyarodónál öt vasúti munkás dolgozott, a kik közül 
az egyiket, Kovács Balázst a próbavonat agyongázolta. 
Az ügyészség erre tóvárosi Fischer Gyula mérnök 
ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt 
vádiratot adott be. A budapesti kir. törvényszék vád- 
tanácsa C'zárán bíró elnök lésével ma tárgyalta 
az ügyet s a törvényszék hosszas tanácskozás 
után dr. Készíts Antal védő meghallgatása után 
elutasította az ügyész vádiratát s a mérnök ellen 
a további eljárást megszűntette, azzal a meg- 
okolással, hogy ebben az esetben Fischer mérnök 
nem vádolható a gondatlanságból okozott emberölés 
vétségével, mert nem 6 volt hivatva arra, hogy a pálya­
testen dolgozó munkások életbiztonságáról gondoskodjék.

SPORT.
— Helyreigazítás. A kard nevében czimü czikkben 

e lapnak mai számában Hentaller Lajos országgyűlési 
képviselő ur a többek közt a következőket is irta : 
«Szabálytalan parbaj volt a negyvenes években a Nyíri 
Józsaféle, midőn ez ellenfelét akkor szúrta le, mikor az 
már öltözködni kezdett.»

Nyiri Józsa immár közel harmincz éve alussza örök 
álmát a kerepesi-uti temetőben, de mint unokája tarto­
zom annak kijelentésével, hogy sokkal lovagiasabb, sok­
kal becsületesebb és tiszteltebb ember is volt, semhogy 
emlékezetét ily hosszú idők után az orgyilkossághoz 
hasonló cselekedet vádjával lehetne illetni, a mit külön 
ben a czikk írója is bizonyára csak sajnos félreértés, 
Vágy téves informáezió alapján írhatott.

Nyiri Józsa a kérdéses párbajt nem a neyvenes évek­
ben, hanem az 1856. évben vivta Nemeshegyi Ignácz- 
czal, ennek zugligeti nyaralójában, egy összeszól,ilkozás 
következtében, mely a volt Európa-szalloda vendéglejé­
ben a Gauthier Margit czimü színmű egyik előadása 
miatt történt

A parbaj feltételei voltak: kardpárbaj harczképtelen- 
ségíg. bandage nélkül, szúrást sem véve ki. Nyiri Józsa 
már két könnyebb sebet kapott, egyet a jobb felsőkar­
ján, egyet az arczán, a mikor Nemeshegyi erős fejvagnst 
mért rá ; Nyiri a vágás elől bátralépeít s kardját előre 
nyújtotta, úgy, bogy Nemesbegyi elvágta magát cs bele 
szaladt ellenfele kardjába.

Nemeshegyi sebe súlyos volt ugyan, de felgyógyult 
belőle; azt a könnyelműséget követte el azonban, 
hogy a párbaj után harmadik héten Duna-fürdőbe 
ment, minek következtében orbánezot kapott és ebbe 
halt bele.

Halála után Nyiri Józsát a bíróság feleletre vonta, 
három naoot vizsgálati fogságban töltött — az akkor 
érvényben volt osztrák büntető törvény a párbajt kö­
zönséges bűntettnek minősítette — a megtartott végtár­
gyalás után pedig a törvényszék 3 hónapi fogságra és 
ügyvédi oklevelének elvesztésére Ítélte el. Ám ezt az íté­
letet nem hajtották végre, mert a király ö felsége nagy­
apámnak teljes kegyelmet adott, a mit bizonyosan nem 
cselekszik mrg, ha a párbajnál csak a legcsekélyebb 
szabálytalanság is történik.

Tisztelettel kérem szerkesztő urat, hogy e soraimat 
közzétenni szíveskedjék.

Budapest, 1900. évi október 12.
Nyiri Zsi gmond.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Bagaméry Károly, a debreczeni kollégium 

múlt iskolai évi szeniora, egyike zz ifjúság legjobb sza­
vaiéinak elvette Stern Annát, a ki húga Jámbor János 
dúsgazdag debreczeni czivis feleségének. Stern Anna 
előző nap a zsidó vallásról áttért a ref. vallásra. A 
keresztelési szertartást Dicsufi József lelkész végezte, 
keresztszülök pedig Márk Endre ügyvédi kamarai elnök 
és neje voltak. Bagaméry mint volt szenior most két­
ezer korona ösztöndíjat kap a kollégiumtól azzal a kö­
telezettséggel. hogy egy évet külföldi egyetemeken tölt

— Eljegyzés. Hatvani József eljegyezte Kémeth 
Juliskát Demecseren.

GYÁSZROVAT.
Gróf Cziráky Miklós halála Sopronból jelenti egy 

szűkszavú távirat, hogy gróf Cziráky Miklós, gr. Cziráky 
Bua föudvc'.rmes’tT 18 éves fia a Sopron közelében lévő 
dincsfai kastélyban maghalt. A fiatal gróf tífuszba esett 
és körny°zetének önfeláldozó ápolása se tudta megmen­
teni az életnek. A holttestet a kenyesi birtokra fogják 
szállítani és ott a családi sírboltban fogják eltemetni.

P. Horváth János, a gyöngyösi kir. járásbíróság 
Írnoka e hó 1 l-en életének Gl-i* évében elhunyt Gyön­
gyösön.

Egy 48 as honvéd törzsorvos halála. A magyar 
orvosok nesztora, dr. Kunew.ihler Zsigmond volt 
1S48,49-iki honvéd-törzsorvos, a budapesti tudomány- 
egyetem jubiláns doktora, ma délután végelgyengülés 
következtében 84 éves korában meghalt a fővárosban. 
A megbo.dcguit a szabadsági! arczbsn kiváló szerepet 
játszott, előbb mint Vétsey tábornok, utóbb Bern apó 
hadosztályának törzsorvosa. Ott volt a két hadvezér 
minden fegyvertényénél és mint elsőrangú műtő-orvos sok 
száz sebesült honvédnek mentette meg az életét. Nagyvára­
don orosz fogságba került s onnan Aradra vitték. Innen 
nagy nélkülözések közt Pestre menekült, de újra elfog­
ták és a Káioly-kaszarnyában ugyanaz nap állították hadi­
törvényszék elé, a melyen báró Podmaniczky Frigyest, 
mint közlegényt, az osztrákok besorozták. A haditörvény­
szék a szabadságharezos törzsönos: közlegénynyé degra­
dálta, de a bitófatól m°gmrnekült, mert kid°rült róla, 
hogy a csatatéren az ellenséggel humánusan hant s 
több sebesüli osztrák főtisztnek nyújtott orvosi segítséget. 
A nagy idők lezajlása után folytatta orvosi gyakorlatát 
s a főváros orvosi köreiben nagy tekintélyre tett szert. 
Most tiz éve megkapta a budapesti tudományegyetem fél- 
szuzados jubiiáris doktori díszoklevelet. Ettől fogva az 
orvosi gyakorlattól visszavonult, de volt kollégái és elő­
kelő pácziensei nagy tiszteletben tartották. Temetése 
október 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a nádor- 
utcza 15. sz. a. gyászhazbói.

Hidassy Kornél.
1S2S—19UU.

A magyar katholikus egyház már hetek óta aggoda­
lommal tekintett Szombathely felé, honnan napról-napra 
leveróbb hírek érkeztek Hidassy Kornélról, a haldokló 
püspökről. Tegnap aztan, este 10 órakor, bekövetkezel1 
a katasztrófa. A püspök már napok óta öntudatlan ál­
lapotban feküdt betegágyán és kezelő orvosa, dr. 
Medzihráczky főorvos, miután konstatálta az agónia 
Beállását, kijelentette, hogy a halál néhány óra alatt be 
fog következni. Erre a kijelentésre Vidor Lajos kano­
nok és a püspök nővére, Hidassy Kornélia, eay perezre 
sem távoztak el a haldokló ágya mellől és nekik ju­
tott osztályrészül a szomorú kötelesség, hogy karjaikkal 
fogjak fel a szebb és jobb hazába költöző lélek össze­
omlott porhajlékát.

Ma Szombathelyen már korán reggel 5 órakor a ha­
rangok zúgása jelenté a püspök halálát.

A megboldogult ravatalát a püspöki palota nagy ter­
mében állították fel. Itt, miután a káptalan hivatalosan 
is konstatálta a halált, testületileg jelent meg az. égés2 
papság.

A temetés az eddigi megállapodások szerint e hónap 
15-én lesz s a temetési szertartást valószínűleg báró 
Hornig Károly veszprémi püspök fogja végezni.

Értesülésünk szerint az egyházmegye vezetését Steg- 
műller Károly helynök vette át, az egyházi szolgála­
tokat pedig dr. István Vilmos segéd-püspök fogja 
végezni.

Hidassy Kornél egyike vala azoknak az apostol 
szelldségü főpapoknak, a kik kizárólag csak egyházuk­
nak éltek. Az ő életét is nem annyira zajos és politikai 
természetű tevékenység, hanem sokkal inkább a csend­
ben való munkálkodás jellemzi. Ezt igazolja irodalmi 
működése is. Itt ezen a téren is, mint elmélkedő böl­
csész tűnt fel, midőn 1854-ben megírta «ví bölcsészet 
hazánkban való elöhaladásának története» 
czimü müvét. Ezt követték 1856-ban : <De stilo bene 
latino», 1857-ben pedig : <De sermonis latint usu 
quotidiono* czimü jelentékenyebb munkai.

Hidassy Kornél tizennyolcz év óla püspöke a szom­
bathelyi egyházmegyének. Püspökséggé ideje alatt egy­
házmegyéje szeretete és tisztelete környezte, hasonló 
érzülettel viseltettek a megboldogult iránt mindazok, kik 
az apostoli szelidsegü főpappal összeköttetésben vagy is­
meretségben állottak. Hidassy 1828 junius 13-án szü­
letett Komáromban. A hittudományokat Budapesten hall­
gatta s 1851-ben szentelték pappá. Mint fiatal pap. 
pályáját a nagyszombati gimnáziumnál kezdette meg, 
hol tanár, majd később igazgató volt. A tanári pályát 
azonban 1873-ban az esztergomi czimzetes kanonokság- 
gal cserélte fel és ettől az időtől kezdve gyorsan emel­
kedett. 1875-ben miniszteri osztálytanácsos, 1876-ban 
esztergomi kanonok, 1878-ban czimzetes apát, majd 
tribunici czimzetes és 1882-ben megyés püspök lett 
ott, azon a helyen, hol mint szerény tanár kezdő meg 
pályafutását.

A szombathelyi egyházmegye igazi lelkipásztorát veszí­
tette el Hidassy-ban és emlékét bizonyára sokáig fogja 
megőrizni a halas kegyelet.

5
Mint egy. az éjjeli órákban érkezett távirat jelen*-, 

a püspök temetésének idejét véglegésen megállapító*: k 
és az — mint fentebb már jeleztük — csakugyan tu­

ber 15-én lesz. Újabb elhatározások szerint azonban a 
temetési szertartást nem a veszprémi, hanem Majlárh 
gyulafehérvári püspök fogja végezni.

A püspök holttestét ma bebalzsamozták. A k p;.iia 
káptalani helynökké dr. látván Vilmos segédpüspököt 
választotta m*g. Reisziy főispán ma részvéMatogat’si 
tett a kapta.annal és a püspök nővérénél.

A püspök végrendeletet nem hagyott hátra; halála 
okául marasmus semilis-t állapítottak meg.

táviratok.
London, okt. 12 Délután 5 óráig megválás,- 

tottak: 383 kormánypártit. 165 liberálist és 7b 
nac ionalistat, A kormánypárt eddig 34 és az 
ellenzék 31 mandátumot nyert.

M Közönség
a ;------------

TILLER MÓR és TÁRSA
es es kir. udv szállító uj és fényes

EGYENRUHA KÉSZÍTŐ-ÜZLETE
Budapesten,Vára-íi® 35. sz. akit. sz sí síi tózelélsii.

MUESäNM'Wia.'H’!
Rég! üzletünk, Karoly kaszárnya, is üzemien marad.

KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzsdéről.

Az értéktőzsdénél; ismét mozgalmas napjai voltak. 
Ezt a mozgalmat azonban — sajnos — nem a régó*a 
pangó üzletnek előre nem látott, hirtelen fellendülése 
okozta, hanem a tőzsdei áramlatnak nagymérvű hulld- .- 
zasa és gyors változása eredményezte.

Ama nagy aggodalmak után ugyanis, melyek a brz- 
lini tőzsde válságos helyzete miatt az összes kontin-nt i- 
lis tőzsdéken ke'etkeztek. végre a múlt héten kedvezői.:) 
áramlat indult ki Berlinből, miután az ottani bau1 • 
finance gátat vetett az árfolyamok őrületes és erőszakos 
devalválásának. A berlini bankok közbelépése következ­
tében megváltozott irányzat uj reményt keltett a hauss - 
pártban s azt ismét elénkebb tevékenységre serkentette, 
s nein minden eredmény nélkül, mert már a múlt hét 
vége felé tisztességes sikert tudott felmutatni, a mennyi­
ben az erőszakosan lenyomott árfolyamok újból je­
lentékenyen emelkedtek. Uj reménytől sarkalva 
spekuláczió is ujuit erővel vígan útnak bocs. - 
tolta hajóját a li. usse-aramlatban, de vitorláit 
csakhamar ismét kénytelen volt bevonni. A kedv. 
Zöllen szél. mely a spekulacziót a csendes kikötő: 
vesztegelni visszakényszeritette, most nem Berlintől, 
hanem valtozatossag kedvéért Becsből, a bécsi tőzsdéről 
fújt s a kedvező irányzatot egyszerre elsöpörve a reak- 
eziót juttatta érvényre. Indító oka ennek a kedvezőtlen 
bécsi szélrohamnak a magyar és az osztrák vasművek 
közt dúló kartell-bubo ru volt. Ismeretes, hogy az oszti i. 
vasmüvek azon vannak, hogy a magyar vasmüvekke- o 
kartellt megújítsák A -agyar vasművek erre azon tan 
esak úgy hajlandók, ha az osztrák vasmüvek meceno 
dik nekik, hogy az eddigi kvótánál valamivel több vas:,1, 
szállíthassanak Ausztriába. Szerény kívánság a magva, 
vasmüvek kívánsága, de az osztrákok hallani sem akai - 
nak róla s azza- akarják a magyarokat rr.egpahitani s 
feltételüktől elállásra kvnyszeriteni, hogy a vasaraiot 
leszállítják. A kezdet az volt, hogy egy sinszallitás; - - 
lejtésnél egy osztrák gy„r jóval alacsonyabb árukk , 
vállalkozott a szállításra, mint a hern.ídvülgyi vasmű 
meg is kapta a szállítást. Erre aztán a többi osztr. : 
vasmüvek nem csak a sínek árát szállítottak le, hanem 
az összes vasnemekét. A bécsi tőzsde hivat..sós cunti -. - 
minje kapva kapott az alkalmon s heves roliamot inté­
zett az összes vasértekek ellen, mi áltál sikerült neki az 
amúgy is gvence kezekben levő hausse-pozicziók feloldá­
sát kierőszakolni. Hogy ez csak nagy árfolyam-vesztesé- 
gekkel mehetett végbe, azt ismerve az -rtékpiaczok je­
lenlegi felvételi kepess-eét, nem szükséges bővebben ma­
gyarázni, A contrr-mi'ie valóságos orgiákat ült, úgy szo­
rította le az összes vasértékelt árfolyamát, a mi termó- 
szetesenjjaz egész értékpiaczra befolyással volt. Voltak 
azonban napok, a melyeken a Kbinából es Berlinből 
érkezett kedvezőbb hírek halasa alatt a hausse-part ke­
rekedett ismét felül s erősen ellentallt a baisse erősza­
kos tamadasainak. Ez a dicsősége azonban nem tartott 
sokáig s újra a baisse lett a győztes.

Igv ment ez váltakozva az egész héten, s noha az 
áramlat tolyton erősen hullámzott, az üzlet, mint 
már fentebb említettük, még sem volt élénk, mert csak 
a hivatásos spekuláczió vett részt benne s az is csak 
igen tartózkodóan. Az érlekpapirvásárló közönség nem 
akar felhagyni passzivitásával s még a legalacsonyabb 
árfolyamok sem ébresztenek benne kedvet a vásárlá­
sokra. Oka ennek az. hogy egyrészt a sokáig hú­
zódó kliinai háború, másrészt a Magyarország és Ausz­
tria közt fennálló bizonytalan gazdasági viszony miatt a 
közönség legtágabb köreiben olyan mély gyökeret vert 
a pesszimizmus, hogy nem egyhamar lehet azt majd ki­
irtani.

Az e heti tőzsdei forgalom egyes részleteire áttérve, csak 
azt ismételhetjük, hogy az úgy egészben, mint részlet ;- 
ben nagyon szerény arányú volt s főkép két értékpa­
pírra szorítkozott, még pedig a rimamurányi vasmű es 
az osztrák-magyar államvasut részvényeire. A rima- 
murányi részvényeket a bécsi vaspiacz rendkívül lanyha 
magatarlása miatt és minthogy a vasárak újabb hanyat­
lásaitól tartottak, sürgősen kínálták, minek következtében 
árfolyamuk 500 ala, vagyis a múlt heti jegyzéshez ké­
pest 25 koronával esett. Osztrák hitelrészvények roha­
mosan estek. Mig a contremine egyes napokon nagy téte­
lekben adta el ezeket a részvényeket, csakhamar ugyan­
azokat Bécs és Berlin számára keresték és vették olyan 
tételekben, hogy árfolyamuk 6—8 koronával változott.

A magyar hitelbank részvényei iránt e héten kevés 
érdeklődés mutatkozott; ellenben a magyar leszámitoió- 
és pénzváltóbank részvényeit jobban keresték, úgyszintén 
a magyar jelzáioghitelbank részvényeit is, minek követ­
keztében mérsékelten emelkedtek. Az osztrák-magyar 
államvasut részvényei bágyadtak voltak, miután azokat 
az osztrák hitelrészvények javára visszacseréltél. A 
budapesti közúti vasút részvényei a helyi spekuláczió el­
adásai miatt hanyatlottak.

A sorompónál a forgalom jóformán a salgótarjáni 
szénbánya részvényekre szorítkozott, melyeket elemién 
arra a fairre, hogy a társaság egy osztrák vasút számára 
a szénszállítást megkapta, emelkedő árfolyamok mellett
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vettek, de később bécsi eladások miatt ezek is ha­
nyatlottak.

A főbb értékek e heti árhullámzását a következő táb­
lázat mutatja:

érték neve árfolyam 
okt. 5-én

mai
zárlat

kfllönblet 
kor.-ban

osztrák hitel . . . 653.— 645.50 — 7.50
magyar hitel . . . 662.— 654.— — 8.-
m. leszámítoló bank . 424.- 426.— + 2—
m. jelzálogbank . . 431.- 426.— — 5 —
rimamurányi vasmű . 523.- 501.— — 22.—
államvasut .... 660.- 647.— — 13.—
közúti vasút . . . 598.— 589.- — 9.—
vili. városi vasút . . 285.— 280.- — 5.—
salgótarjáni kőszénb.. 641.- 631.— — 10.-
m. koronajáradék. . 90.60 90.40 — 0.20

A gabona határidőüzlete.
Bécsben, az osztrák földmivelésögyi minisztériumban 

tegnap kezdődött az ankét a mezőgazdasági termékekre 
kötött börzei határidőüzlet tárgyában. Az elnöklő beck 
osztályfőnök megnyitó beszédében kiemelte, hogy a kor­
mány a legteljesebb diszkussziót óhajtja. Tényleg minden 
oldalról a legnyíltabb szókimondással fejtették ki az an- 
kélezők sokszor merőben 'ellentétes álláspontjukat. A vita 
pedig oly élénkké fejlődött, hogy nem egyszer magával 
vonta és szóra bírta azokat is, a kik nem az első ta­
nácskozási csoportba voltak beosztva s eredetileg csupán 
a meghívott hallgatóság jogán jelentek meg a szűknek 
bizonyult teremben.

Érdekes volt Besch-nek, a lerakói kereskedelmi 
kamara tanácsosának azon nyilatkozata, hogy a határ­
időüzlet Galicziára, mint földművelő államra, káros 
hatással volt. Nézete azonban élénk ellentmondásra ta­
lált az értekezleten.

Ma folytatták az ankétet és a hivatalos kérdésben 
túlterjeszkedve bőséges anyagot hoztak össze, nem csu­
pán a gabonahatándóüzletnek, hanem általában a tőzs­
dének, sőt egész Ausztria gazdasági állapotának jel­
lemzésére is.

Első nap.
Az elnöki megnyitó után elsőnek egy trieszti meg­

hívott tudós, Basedi megjegyzi, bogy Triesztben úgy­
szólván nincs is kereskedés mezőgazdasági termékekkel. 
Van azonban hitelüzlet ezukorban és kávéban. Ez azon­
ban nem határidőüzlet, mert a minőség nem állapittatik 
meg és nem létezik likvidáló pénztár. Az elnök kérdé­
sére, vájjon a prágai ezukorpiacz hanyatlása és a ezu- 
korkartell között összefüggés van-e, Basedi nemmel felel.
A czukorkartell csak a belföldi termelés mennyiségét 
határozza meg, de nem az árakat.

Schwitzer azt mondja, hogy a határidőüzlet 
hiánya Csehországban az árpára nézve ennek 
a czikknek csak kárára van. A határidőüzlet vég­
telenül megkönnyítené a kivitelt. A határidőpiaczon való 
visszfedezés nélkül iehetlen árpát küllőidre exportálni.

Fuhrich kifejti, hogy szerencse a gazdára nézve, 
hogy az árpát még nem vonták bele a határ- 
idöjátékba, mert minden czikk, melylyet tőzsdeiíeg 
kereskednek, az által ki lesz szakítva a termelő és a 
fogyasztó hatalmi köréből és kiszolgáltatva az önkényes 
ármegállapításnak.

Glabinski tanár hosszasabban fejtegeti a határido- 
üzlet elméletét. Nézete szerint a különbözeti ügylet­
nek nincsenek a priori tárgyilag biztosan megállapít­
ható ismertető jelei, hanem hogy minden egyes eset­
ben csak a felek intencziöi szerint dönthető el, 
hogy a tényleges szállításra gondolnak-e egyáltalában ?

Fuhrich megjegyzi Glahinskivel szemben, hogy rend­
szerint konstatálható, hogy az ügyletnek nem felel meg 
valóságos áruforgalom.

Horuvitz kifejti, hogy a felmondó jegyek átruháznaló- 
ságát nem lehet kétségbe vonni.

Adler konstatálja, hogy a határidőüzletnek 
mindenkor szabadságában áll ragaszkodni a 
teljesítéshez.

Besch (Erakó) megjegyzi, hogy a tőzsdei határ- 
idüüzlet Galicziára, mint földmivelő államra, 
káros hatással volt. Galicziában általában dominál 
az a nézet, hogy a bécsi árak nem alapulnak reális, 
tényleges viszonyban. A galicziai gazdák által 
elért árak magasabbak a bécsi áraknál. (Ellen- 
mondás több ankét-tag részéről.)

Schwitzer megjegyzi, hogy az ár a terméstől és a 
és a szükséglettől függ, nem pedig a határidőüzlettől. 
Legfeljebb az árfolyamokat osztályozza a határidőüzlet 
Galicziaban is. Mióta Németországban eltiltották 
a határidöüzletet, a termelők helyzete nem ja­
vait, hanem rosszabbodott.

Sand határozottan ellelmond Schwitzernek abban, 
hogy a határidőüzlet a gazdák szükséglete következté­
ben fejlődött volna ki.

Glabinski kiemeli, hogy különbséget kell tenni a 
nyugati és keleti galicziai árak közt, a mennyiben nyu­
gati Galicziaban, mint importországban, az arak mindig 
magasabbak.

beck elnök azt hitte volna, hogy az ankét egybehi- 
vásának módozatai épen a mezőgazdasági körökben nem 
fognak kedvezőtlen kritikával találkozni.

Második nap.
Schwitzer azzal a felhozott álli ássál szemben, hogy 

majdnem az egész hatáirdőüzlet oly személyek közt bo­
nyolódik le, a kik fcglalkozásszerüleg űzik a gabona- 
kereskedést, kijelenti, hogy a határidőüzlet és a tőzsdék 
csak előnyére szolgálnak a termelőknek és a fogyasz­
tóknak.

Schlick (Unionbank) a tözsdeszerü határidőüzlet 
ismertető jeleként felhozza, hogy a szállítási határidőt ki­
véve, az ár és a mennyiség összege, valamint a többi 
szerződési momentumok mind szokványszerüleg szabá- 
lyoztatnak.

Ezut n a határidőüzlet hatásúira vonatkozó kér­
dések kerültek tárgyalásra.

Mettal kijelenti, hogy életkérdés a mezőgazdaságra 
nézve, hogy a papirgabona ne okozzon árhanyatiásokat, 
és felvilágosításokat kér a szakértő tagoktól, vájjon a 
határidőüzletet nem lehetne-e helyettesíteni különböző 
határozott szállítási határidőkre szóló effektiv ügyle­
tekkel.

Schick kifejti, hogy a tözsdeszerü határidőüzlet és az 
effeklivüzlet közt nincs benső összefüggés. Nézete szerint 
a határidőüzletnek nincsenek oly hatásai, melyek külön­
böznek áz elTektivüzlet hatásától és különösen károsak 
volnának.

Sand kijelenti, hogy a határidőüzlet sarkaiból ki­
emelte azt a törvényt, hogy az árat a kínálat és keres­
let szabályozza. A spekulácziú becslésének hibáit a 
mezőgazdaságnak kell megfizetnie. A határidóüzlet to­
vábbi hatása a tényleges üzletre az, hogy az előbbi elő­
mozdítja a mesterséges behozatalt tekintet nélkül arra, 
vájjon a piacznak szüksége van-e a behozatalra, vagy 
sem. A hataridőüzlet áringadozásokat igyekszik előidézni, 
ha a konjunktúrák változása ezt nem is teszi szük­
ségessé.

Besch kijelenti, hogy ö nem ellensége a határidőüz­
letnek, hanem pártolja annak szabályozását. A határidő­
üzlet vesztett megbízhatóságban, mert az utóbbi évek 
termésbecslései csalódásokra vezettek.

Marcsch kijelenti, hogy az első bécsi fogyasztási 
egyesületnek nincs oka csatlakozni a határidőüzlet meg­
szüntetésének jelszavához. Határidőüzlet nélkül nagy 
szállítások nem volnának lehetségesek.

•
A biharmegyei gazdasági egyesület, a mely 

minap magáévá tette gróf Tisza István eláborátumát a 
gabona hatirüzletének reformjáról, e tervezetet kérvény 
alakjában benyújtotta a képviselöházboz. A kérvényt 
5rol<$ István, az egyesület elnöke irta alá s nyomta­
tásban megküldték a kormány tagjainak, valamint a 
képviselőknek is. Annak idején közöltük bő kivonatát s az 
usance-buza uj megállapítására vonatkozó javaslatával 
ismételten foglalkoztunk. Ezúttal csak konstatáljuk, hogy 
l beadvány a magyar búza tipusa gyanánt nem 79,

hanem 76 kgos minimális súlyt kíván, s az erről szóló 
első, téves távirati értesítésnek ez ■ helyesbített szám­
adata. Hetvenhat kilogrammon felül következne • bontó- 
káczid minden kilógrammnyi fajsuly-többlstért.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A Pesti hazat tp. záloglevelet Becsben. Az

osztrák pénzügyminiszter jóváhagyta, hogy mától kezdve 
a bécsi tőzsde hivatalos áijegyzőlapjában a pesti első 
hazai takarékpénztár részvénytársaság á'/i százalékos 
zálogleveleit jegyezzék. Egy kötés 10.000 korona. A zá­
loglevelek 1900. szeptember 1-átől folyó á'/s százalékos 
kamatokkal bocsátandók áruba és minden darab egy­
aránt szállítható a tőzsdeforgalomban.

** Csomagposta Amerikába. A hivatalos lap a 
kereskedelmi minisztertől ma rendeletét közöl, a mely 
szerint ezentúl az amerikai Egyesült-Államokba 
mostantól kezdve 5 klgr. súlyig nemzetközi postai cso­
magok is küldhetők.

Az oda czimzett csomagokat Bázelen, Bavre-en és 
jfew-Yorkon át a <Messagerie anglo-suisses, társaság 
szállítja rendeltetésük helyére. A csomagok térfogata 
25 köbdeczimétert nem haladhat meg, ellenben érték- 
nyilvánitás és utánvétel meg van engedve. Az értéknyil- 
vánitás maximuma 1000 frank, az utánvételé 1000 ko­
rona. Minden egyes csomaghoz franczia vagy német 
nyelven kiállított vámnyilatkozatot és ezenkívül 
egy részletes számlát kell csatolni. A vámnyilatkozatban 
bevallott értéknek a számlában kitett értékkel meg kell 
egyeznie. Ha a nyilvánított érték 500 frankot maghalad, 
a számlát az amerikai Egyesült-Államoknak Budapesten, 
illetve, ha Fiúméban vagy ennek területén föladott cso­
magról van szó, Fiúméban levő konzuli hivatalával 
hitelesíttetni kell. A vámbérmentesités meg van engedve 
és az express-kézbesités is kiköthető, ellenben czim- 
változtatást nem leltet kérni. Yiteldij fejében jár:

1. sulyportó:
a) Brooklyn, Hoboken, Jersey City és New-York City 

városokba czimzett csomagokért: és pedig nem terjedel­
mesekért : 1 kg. súlyig 2-50 k. (terjedelmesekért 3 75 k.), 
1—3 kg. súlyig 325 k. (4 50 k.), 3—5 kg. súlyig 4 k. 
(5 25 k.).

b) más helyekre czimzett csomagokért, kivéve az 
Aláska államba szólókat: nem terjedelmesekért 1 kg. 
súlyig 3-50 k. (terjedelmesekért 4-75 k.), 1—3 kg. súlyig 
6 50 k. (7-75 k.), 3—5 kg. súlyig 9 50 k. (10 75 k.)

c) az Alaska államba szóló csomagokért (csak Junean, 
Sitka és Wrangle városokba; nem terjedelmesekért 1 kg. 
súlyig 950 k. (terjedelmésekért 1175 k.), 1 — 3 kg. 
súlyig 13 50 k. (15.75 k.), 3—5 kg. súlyig 17 50 k. 
(19-75 k.).

2. Értékportó: a nyilvánított érték minden 300 
frankja vagy ennek töredéke ufán az l/a alatt felsorolt 
városokba czimzett csomagokért 135 fillér, az 1/b alatt 
emlitett csomagokért 175 fillér és végül az 1/c alatt fel­
sorolt városokba szólókért 205 fillér.

3. Utánvételt jutalék az utánvétel minden 20 ko­
ronája vagy enn»k tűrt részéért 20 fillér.

IPARÜGYEK.
— A magyar fővárosi malomegyesttlet megyeri 

Krausz Lajos kir. tanácsos, alelnök vezetése alatt leg­
utóbb tartott teljes ülésében elhatározta, hogy az egye­
sület kötelékébe tartozó kilencz budapesti malom által 
hatályában eddig fóntartott eladási, csomagolási és liszt- 
fokozati egyezményeket a jelen év végéig hatályukban 
föntartja. Elhatározta továbbá, hogy a liszttel megtöltve 
ismét kivitelre kerülő zsákok vámmentes behozatala ér­
dekében újabb fölterjesztést intéz a kereskedelmi minisz­
terhez. Foglalkozott az egyesület még a helytelenül hi­
telesített és a közforgalomban zavarokra okot szolgáltató 
tizedes és százados mérlegek ügyével. Brazillal lisztkivi­
telünk fönlartása érdekében az egyesület tárgyalásokat 
folytat a Fiumei nyilvános raktár részvény-tár­
sasággal az egyesület állal már évek óta bérletben 
bírt két fiumei móióraklár bérletének meghosszabbítása 
iránt és a tengerentúli lisztkivitel érdekében megkezdette 
a szokásos tarifa-megállapodások felett a tanácskozást 
az Adria tengerhajózási részvény-társasággal.

KÖZLEKEDÉS.
() A trieszti kikötő kibővítése. Triesztből táv-

iratozzák : A városi hatóságokat értesítették, hogy a 
pénzügyi és a kereskedelemügyi miniszter aláírta s ki- 
kötőépitménvek kibővítésére vonatkozó szerződést. A 
szüséges munkálatokra legközelebb rövid határidőt tűz­
nek ki ajánlatok levésére.

() Távbeszélő forgalom. A budapesti magyar kir.
posta- és távíró-igazgatóság a kolozsvári városi táv­
beszélő hálózatot e hónap 11-én bevonatta belföldi hely­
közi forgalomba. Ugyanezen a napon bevonatott a 
kassai 1., 2. és 3. számú posta- és táviró hivatalnál 
berendezett nyilvános távbeszélő állomás ax alsó-ausztriai 
helyközi távbeszélő forgalomba.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 12. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ma ismét igen szűk mederben moz­

gott s elegendő kínálat mellett csak 12.000 mm. búza 
kelt el, melyet néhány malom vett meg változatlan 
árakon. A többi gabonanemekben is gyér forgalom volt 
s ára csak a zabnak változott, öt fillérrel emelkedvén. 
— El adatott :

Búza. Tiizavidéki: 200 mm. 80 kg. 7.85 k., 
100 mm. 79 5 kg. 7.85 k., 100 mm. 79 2 kg. 7.82'/,
k., 500 mm. 79 kg. 7.80 k, 300 mm. 79 kg. 7.733/, k., 
300 mm. 79 kg. 7.70 k., 1000 mm. 78-5 kg. 7.82(7 k., 
100 mm. 78 5 kg. 7.80 k., 100 mm. 78 5 kg. 7.80 
k., 100 mm. 78 5 kg. 7.75 k„ 100 mm. 785kg. 7.60 k., 
sárga, 150 mm. 78'5 kg. 7.60 k., kev., 200 mm. 78'5 
kg. 7.C5 k., 500 mm. 77 5 kg. 7.65 k., 300 mm. 78 
kg. 7.65 k., 100 mm. 78 kg. 7.58% k„ ft. sárga, 100 
mm. 78 kg. 7 50 k., sárga, 100 mm. 78 kg. 7.50 k., 
kev., 100 mm. 77 5 kg. 7.72‘/2 k., 100 mm. 77-5 kg. 
7.65 k., 100 mm. 77 kg. 7.55 k., 100 mm. 77 kg. 
7.50 k., 100 mm. 77 kg. 7.30 k., üszk., ÍOO mm. 
76 kg. 7.50 k„ 100 mm. 75 6 kg. 7.32V;, k., 100 
mm. 75-2 kg. 7.30 k., ft. sárga, 100 mm. 75 kg. 7.30 
k., sárga, nyiik., mind három hónapra.

Ó-Becsei ■ 2900 mm. 75-8 kg. 7.57% k., három 
hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 76 kg. 7.40 k., 300 mm. 78 
ke. 7.65 k., 200 mm. 77 5 kg. 7.65 k„ 200 mm. 
755 kg. 7.47V2 k., mind három hónapra.

Bánáti: 200 mm. 75'5 kg. 7.28% k., három 
hónapra.

Pestvidéki : 150 mm. 80 kg. 7.70 k., 100 mm. 
79 kg. 7.577, k., sárga, 100 mm. 78 kg. 7.60 k.. 100 
mm. 78-3 kg. 7.47 V2 k„ sárga, kev., 500 mm. 77-5 kg. 
7.57'/2 k., 200 mm. 77 kg. 7.55 k., 100 mm. 77-5 k. 
7.50 k., kev., 200 mm. 75'5 k. 6 50 k., üszkös, 200 
mm. 75 kg. 7.30 k., kev., 100 mm. 74 kg. 7.30 k., 100 
mm. 73 kg. 7.10 k., kev., mind három hónapra.

Bozs: 100 mm. 7.05 k., pp., 300 mm. 7.05 k., pp., 
100 mm. 7-027, k., pp., 200 mm. 7.— k., pp., mind 
készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 5.40 k., 100 mm. 5.70 k., 100 
mm. 5.65 k., mind készpénzfizetés mellett

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldőflzlat nyugodtan folyt le. Felmondtak 
70.000 mm. búzát és 2000 mm. rozsot — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza októberre 7.49, 7.50, 7.48 k.
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.94, 7,97, 7.96 

korona.
Szokványrozs októberre 7.16, 7.20, 7.18 k.
Szokványrozs 1901. áprilisra 7,43, 7,44, 7,43 k,

Tengeri 1901. májusra 5.07 korona.
Zab októberre 5.35 korona.
Zab áprilisra 5.60 k.

Déli 2 ára 30 perceikor hivatalosan záródnak:
Búza októberre . ........................... k 7.47— 7.48
Szokványbuza áprilisra 7.95—7.96
Szokványrozs októberre 7.17— 7.18
Szokványrozs áprilisra ...... 7.43—7.44
Tengeri 1901. májusra .»»••> 5.07— 5.08
Szokványzab októberre ....•» 5.33— 5.34
Szokványzab áprilisra 5.58— 5.59

Délatáat forgalom.
A délutáni tőzsdén nyugodt irányzat mellett csekély 

üzlet volt.
Délután 4 óra 30 perezkor hivatalosan tárodnak-.
Búza októberre................................. ..... k 7.48— 7.49
Búza áprilisra...................................... ...... 7.95—7.96
Rozs októberre 7.18— 7.19
Rozs áprilisra . ........ 7.43— 7.44
Zab októberre 5.31— 5.32
Zab áprilisra. 5.55— 5 56
Tengeri májusra 5.07— 5.08

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén barátságosabb hangulat uralkodott, 

miután a bécsi binyapiaczröl kedvező jelentések érkez­
tek és a contremine fedezési vételekbe bocsátkozott. A 
forgalom különben igen mérsékelt maradt és csak nem­
zetközi értékekre szorítkozott, melyek közül osztrák- 
magyar államvasuti részvények bécsi eladásokra nagyobb 
árveszteséget szenvedtek. Osztrák hilelrészvények ellen­
ben ma állandó keresletnek örvendtek, úgy, hogy azok 
4 koronával magasabb árfolyamon zárulnak. A helyi

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bén, okt, 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irat».) A mai előtőzsde nyugodtabb hangulattal nyílt 
meg, de a főbb üzérkedés! értékek árfolyama kényszer- 
eladások miatt tegnapi alacsonyabb nívójukon maradtak. 
Amint ezek a kényszereladások megszűntek, az irányzat 
is megváltozott s az árfolyamok gyorsan emelkedtek, 
noha az üzlet gyenge volt. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 645.25, 
magyar hitelbank 655.—, Länderbank 408.—, osztrák- 
magyar államvasut 647.50, alpesi bányatársaság 411. ,
rimamurányi vasmű 500.—, prágai vasmüipar 1620.—, 
cseh bányatársaság 1100.—, brüxi kőszén 838.—, tö­
rök dohányrészvény 294.—, májusi járadék 9/. , 
török sorsjegyek 103.50, német birodalmi márka 
118.22.

A déli tőzsde szintén nyugodtan nyílt meg, mert a 
spekuláczio tartózkodó volt. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 645 25, magyar hitelbank 655, Länderbank
408. -, union-bank 530.-, inglobank 271.-, bank­
egyesület 464.—, közúti vasút 263.-, osztrák-magyar 
»Hamvasul 646.—, déli vasút 105.50, dohányrészvény 
295.—, alpesi bányarészvények 411.—, rimamurányi 
vasmű 501.—, prágai vasipar 1625.—, májusi járadék 
97.—, magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 
103.75, német birodalmi márka 118.27.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 645./5, 
magyar hitelrészvény 650.—, angol-osztrák bank 269. ,
bankegyesület 459.—, union-bank 529.—, Länderbank
409. —, osztrák-magyar államvasut 644.—, déli vasút 
105 75, elbavőlgyi vasút 457, északnyugoti vasul 444, 
dohányrészvény 294.—, rimamurányi vasmű 500.—, 
alpesi bányarészvények 411.50, májusi járadék 97 05, 
magyar koronajáradék 90.20, török sorsjegyek 103.75,

változtak.
Blötőisde.

Az előtőzsde csekély forgalom mellett mérsékelten 
javult hangulattal folyt le. — Köttettek: Osztrák hjlel-
részvény 643.-----645.50-ig, magyar hitelbank 654.25-ig,
osztrák-magyar államvasut 647.50—648.—ig, rima- 
murányi vasmű 500.----- 502.—ig.

11 ör» 16 pereskor sáródnak: Osztrák hitelrész-
vén y 645.----- 645.25-ig, magyar hitelbank 654 —654.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 427.----- 428.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 168—169.—ig, magyar 
jelzáíoghitelbank II. kib. 426—427.—ig, osztrak-magyar
államvasut 647.----- 647.60-ig, déli vasút 106— 106.50-ig,
rimamurányi vasmű 501.-----501.50-ig, magyar korona-
járadék 90 60—90.80-ig, közúti vasút 590— 591.—ig, 
városi villamos vasút 284.-----285.—ig.

Dili tőzsde.

A déli tőzsde üzletiden maradt és az árfolyamok 
alig változtak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 644.50 
—645.75-ig, magyar hitelbank 654.—ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 426. 426.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmibank 165.—ig, osztrák-magyar 
allamvasut 646 50—647.—ig, rimamurányi vasmű
500.----- 502.—ig, közúti vasút 588.—-ig. — Helyi
értékekben köttetett : Salgótarjáni köszénbánya 630.

1 óra 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitel­
részvény 645.50—645.75-ig, magyar hitelbank 654.-----
654 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 426.-----
427.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
166.----- 167.—-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
426----- 427.—, osztrák-magyar államvasut 647.50—
648.—ig, déli vasút 106.-----107.—-ig, rimamurányi
vasmű 501.----- 502.—ig, magyar koronajáradék 90.40—
90.50-ig, közúti vasút 589.----- 590-ig, városi villamos
vasul 280.----- 281.—ig.

Prämlum-ttzlet: Dij biztosítások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 10 — 12 k. 
október végére 16—20 korona.

Otótöxsde.
Az utótőzsdén osztrák-magyar államvasuti részvények 

bécsi eladásokra erősen hanyatlottak, ellenben osztrák 
hitelrészvények Berlinre 2.50 koronával emelkedtek. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.50—647.—ig, osz­
trák-magyar államvasut 647. 643.—ig, rimamu­
rányi vasmű 500—501-ig.

4 órakor sáridnak: Osztrák hitelrészvény 647.------
647.59-ig, magyar hitelbank 655.----- 655.50, magyar le-
ssámitoló- és pénzváltóbank 426.-----427.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 165.-----166. —-ig, magyar
jelzáíoghitelbank 11. kib. 426. 427.—ig, osztrák­
magyar államvasut 644. 645.—ig, déli vasút 106. —
107.—ig, rimamurányi vasmű 501. -502.—ig, ma­
gyar koronajáradék 90.40— 90.50-ig, közúti vasút 589.— 
—590.—ig, városi villamos vasút 281. 282.—ig.

Becs, okt. 12. 'Magyar értékek tárlata.) 4-*,yos 
aranyjáradék 114.20, tiszai ét szegedi kölcsönsorsjegy 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 97.75, magyar 
kel. vasút all. kötvény 116.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 423 —, magyar kereskedelmi bank 
2553, magyar koronajárad. 90 20, 4%-os magy. föld- 
tehermentesítési kőtv. 89.65, magyar hitelbank-részvények 
649 50, magyar nyeremény-k.-soragegy 163—, kasa» 
oderbergi vasul-r. 343 —, rimám uranyi vasmű 500.—, 
magyar ezukoripar 1850.

Béoi, okt. 12 (Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/6-°s 
papir-járadék 97 05, 4*/,-os osztrák aranyjáradék
114 65, 1860. sorsjegy 131.25. osztrák hitelsorsjegy 
390.—, angol-osztrák bank 268 —, bécsi Bankverein 
458 —, osztrák-magvar bank 1698, déli vasul rész­
vény 105 50, dunagőznajózáai társulat 743.—, doháuv- 
részveny 294 —, cs. es kir. vert arany 11.46, német 
bankváltók 118.14, 4-T>/,-03 ezüstjáradék 96 65, osztrák 
koronajáradék 97.25, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 645 50, unioo-bankrészvény 528.50, 
osztrák Länderbank 408 50, osztrák-magyar államvasut 
643 50, elbavőlgyi vasút 456.—.alpesi részvények 409.—, 
20 íraokos arany 19.271 /,. londoni váltóar 241.95, 
bécsi tramway Litt. A. 264.—, Litt. B. 259.—, 
Lipólkohó 379.—. Kedrtelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A régen várt eső, a mely a félbeszakadt mezei mun­
kákhoz olyannyira szükséges, még mindig nem követke­
zett be s ez volt az oka, hogy a határidő-üzlet megkez­
désekor, jóllehet, New-York gyöngébb árfolyamokat 
jelentett, vásárlási kedv mutatkozott és a kereslet még 
valamivel szilárdabb lett. A forgalom későbbi folyamon 
az üzletben nagy csönd állott be s ez annyiban gyako­
rolt hátrányos befolyást, mert az árfolyam-emelkedések 
ismét elvesztek. Rozs és idei tengeri zárlatkor még 1, 
illetőleg 2 fillérrel alacsonyabban állott, mint tegnap 
este. Az őszi búza 2—3 fillér emelkedést tett meg. Ta­
valyi tengeri szintén javult néhány fillérrel. Egyebekben 
nem volt változás. Búza tavaszra 8.23, 8.25, 8.21 k., 
rozs őszre 7.69, 7.70, 7.66 k., tavaszra 7.88, 7.90, 
7.87 k., zab őszre 5.68 k., tengeri szeptember—októ­
berre 6.95, 6.96, 6.91 k., tengeri júniusra 5.40, 5.37 
koronán kelt. Zab tavaszra 5.88, 5.99 korona. Felmon­
dottak 1500 mm. zabot. A készáruk piaczin vásárlási 
kedv hiányában nem volt említésre méltó üzlet és noha 
a kínálat gyönge volt, az irányzat és az árak nem 
rosszabbodtak. Maradtak: búza őszre 7.61, búza tavaszra

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kébányán.

Kőbánya, okt. 12. A) Hízott sertésárak : t. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.—
I. Fiatal nehéz 96-98 f. Fiatal közép 97 
—98 l. Fiatal könnyű 98—99 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. ID. Bomániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Bomániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f.V. Szerbiai: Nehéz 95—96 
t. Közép 94—95 f. Könnyű 93—95 f.

Mcgj egy lés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerii levonásuk mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszeruíeg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ö klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából s vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1900. év okt. 10. napján volt készlet 
37.242 db, 1900 okt. 11. napján felhsjtatott 1005 db, 
okt. 11. napján elszállittatott 823 drb, okt. 12. napjára 
maradt készletben 37.424 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata: változatlan.

Badapasti sartés-koasanaváaár. A ferenczvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi serlés-konzum- 
vásár árjegyzése október 11-én. Előző napról vissza­
maradt 530. Uj felhajtás 909, összes felhajtás 1439, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 766, eladatlanul 
visszamaradt 673. Napi árak -. 120—180 kilogr. súlyban 
84-94 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 90-98 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 94—100 f.-ig. Öreg nehéz 
80 - 90 f.-ig. Malaczok 70—84 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
4 m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása ax 1900 

évi okt. hé !0én esti 6 érától okt 11 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatilnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő1 ■
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7.85 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A hivatalos forgalom megnyitásakor az irányzat 
határozatlan és a spekuláczio részben tartózkodó volt a 
tegnapi nyugati tőzsdék hatása alatt. Később bánya- és 
kohó-részvények tetemesen javultak, részben az «Iron- 
Monger»-nek az amerikai vaspiaczról szóló kissé kedve­
zőbb jelentéseire, részint arra a hírre, hogy a bochumi 
részvénytársaság legközelebb közzéteendő üzleti jelentése 
kedvező kilátásokkal biztat a jövő évre nézve. Bankok 
emelkedők. Járadékok csöndesek. Vasutakban nincs 
vételkedv. Zárlatfelé a bányaértékek szabálytalanok vol­
tak, ellenben bankértékek tartották magukat. Zárlat 
után a bankértékek füdözések következtében szilárdak 
voltak. Magánleszámitolási kamatláb 41/a°/o-

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyj iradék 96.75, elbavőlgyi vasul 
—, magyar koronajáradék 90.25, osztrák-magyar 
államvasut 137.25, kassa-oderbergi vasút —, becsi 
váltóár 84.50, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 169.15, 
általános villamossági Edison 208.—, gelseokireheni 
181.10, Laura-kohó 190.25, 4 2°/0-os ezüstjáradék 96.—, 
4%-os magyar aranyjaradék 95.25, osztrák hitel- 
részvény 201.80, déli vasút 24.40, Károly Lajos-vasul 
—.—, orosz bankjegyek 216.25,4% uj orosz kölcsön 
96.25, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 93.90, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 149.50, Har- 
peni 172.10. Szilárd.

Berlin, okt. 12. (Utdtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
201.60, osztrák déli vasút 24.40, osztrák-magyar állam­
vasut 136.96. Szilárd.

Frankfurt, okt. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 201.90, déli vasút —.—, Disconto-Comman- 
dit 170.40, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 
173.75, Laura-kohó 192.—, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar államvasut 
147.40, német bank 184.60 drezdai bank —.—. 
gelseokireheni 182.50, magyar koronajársdék —, 
olasz járadék —.—, osztrák ezüstjáradék —.— Hibernia 
186.90. Sziláid.

Hamburg, okt. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 201.90. Szilárd.

Hamburg, okt. 12. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
96.—, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasút 24.75, 
*%-°s osztrák aranyjáradék 97.50, osztrák hitelrészvény 
202.—, osztrák-magyar államvasut 136.65, olasz jára­
dék 93.70, 4-százalékos magyar aranyjáradék 97.50. 
Nyugodt.

Párta, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 percekor táródnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany­
járadék —, osztrák Laoderbank —, 3%-oi
franczia járadék 99.80, ottomán-bank 536.—, 3*/,%-os 
franczia járadék 102.25, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul —, 4%-os magyar aranyjáradék 95.50, 
párisi bankrészvény 1110, olasz járadék 93.35, franczia 
törlesztési járadék —. —, osztrák földhitelint. részv. 
1198.—, tőrök dohányrészvény 328.—. Bágyadt

London, október 12. (Megnyitás.) Angol can- 
I»1 98%;

1900
London, okt. 11. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok

98»/ spanyol járadék 70%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95.-, 4%-os rúpia 64% leszámítolási 
kamatláb 4.%, bécsi váltóár —, déli vasút 5/,,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, október 12. (Zárlat.) Gyapot: Newvork- 

ban helyben 10’% (10*yi6 tegnap), gyapot novemberre 
9.62 (9.89), gyapot januárra 9.57 (9.79), gyapo-
New-Orleansban helyben 9% (9,0/ie)- Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Rsfined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir-. Western steamt 7.45 (7.70), 
zsir Rohe és Brothers 7.85 (7.90). — 'Tengeri iráov 
zata : igen szilárd. Tengeri októberre 46% (46.—), 
tengeri deczemberrc 42% (42), tengeri májusra
41% (41'/,). — Búza irányzata: szilárd, piros
őszi búza helyben 80% (80), búza októberre
78% (78%), búza deczemberre 80% (81%), búza 
márcziusra 84% (84), búza májusra 84'% (83%). — 
Gabona szál.itásí dija Liverpoolba 4 (4). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8% (S%), kávé októberre 7.05 (6.95), 
kávé deczemberre 7.25 (7.15). -— Tiszt Spung 'V heat 
clears 2.80 (2.80). — Czukor 4’% (4%). — Óh 28.22 
(28.52). - Béz 16% (16%).

Chtkago, október 13. (Zárlat.) Búza irányzata 
sziláid. Buza októberre 75% (75% tegnap), buza 
novemberre 76. — (75%). — Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri októberre 41% (40%). — Zsír októberre 
7.12 (7.20), novemberre 7.C7 (7.12). — Szalonna 
short clear 8.30 (8.40). — Sertéshús októberre 16.— 
(16.-).

Becs, okt. 9. Szesz, általános tartózkodás mellet', 
kontingentált készáru jegyez 44.20—4í.GO k.

Prága, okt. 12. Kyersczukor Aus?igh;in orrnál 
átvéve vagy november—deczemberre 2-j 4U korona, 
finomított készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, okt. 12. Nyersczuicor októberre 9.82 
márka, november 9.72, deczemberre 9.75, januárra 
9.80 márka 50 kilónkiut.

Hamburg, okt. 11. Kávé októberre 38%, deczem- 
berre 39, márcziusra 40 fillér fontonkict.

Berlin, október 12. Buza októberre 134.—. májusra
161.25, tartott; rozs októberre 141.50, májú : a 143 50, 
tartott; zab októberre 131.—, májusra 133 —. •• mi; 
tengeri októberre 122.50, deczemberre 11 *.50, bágyadt; 
olaj októberre 64—, májusra 62 90, javult ; szesz 
70-es helyben 49.80.

Boroszló. okt. 12. Buza helyben 15.80, sárga buza 
helyben 15.70, rozs helyben 14 80, zab helyim í 
repeze helyben 28. —, tengeri 100 kilonkint 14.50.

Köln, okt. 12. Olaj 68.—.
Paris, okt. 12. Búza folyó hóra 20.20, novem­

berre 20.50, novembertől 4 hóra 20.95, ti egy első 
hóra 21.50, nyugodt; rozs folyó bora 15.13, novem­
berre 15.15, novembertől 4 bóra 15.25, négy e’so 
hóra 15.50, nyugodt; liszt fleur de Paris : yö k i 
25.60, novemberre 26.10, novembertől 4 húr; 26.65,
négy első hóra 27.40, nyugodt; repezeolaj foi:ó hóra 
78. — , novemberre 77.50, négy első hóra 77.50, május­
tól négy hóra 77.25, állandó ; szesz folyó i.ú. :3.75, 
novemberre 32.75, négy első hóra 33. —, m •; ! d l?
hóra 33.25, nyugodt ; nyers czukor húy j bora
28.25, novemberre 28.75, négy első hóra —májuk­
tól négy bóra —.—, nyugodt ; feÍLtr czukor ío.yá 
hóra 28.75, novemberre 2b%, négy első ii-.ra 2J’J s, 
májustól négy hóra 30%, renyhe ; finomított czukor 
folyó hóra 104. — , novemberre 104.50. Idő : rcszbeo 
felhős.

London, okt. 12. (Gabonapiacz.) Az irányzat általá­
ban engedékeny, az árak változatlanok. M . :yar ks :t 
30 sh. 6 p. Városi liszt 23—26 =h. ív pczeoiaj 31 s:i. 
3 p. Tengeri névértéken kel. Behozatal buza 20.000, 
árpa 20.000, zab 60.000 q. Az idő meglehető szép, 
de borús.

Liverpool, okt. 12. (Gabonapiacz.) Amerikai
buza % — 1 p.-vel, kaliforniai buza V_, p -vel, ú unu- 
meiléki tengeri 1 p.-vel olcsóbb. Liszt változatlan. Az
idő borús.

Szerkesztői üzenetek.

H. S. Csepreg. Fia most már csak miniszic-i *n. hív 
alapján iratkozhatik be az egyetemre. A beirat;, zásle : z 
érettségi bizonyítvány és a születési bizonyiív.t::;. a-v - 
Állami állast tanulmányai közben nem 1 alhat el.

K. V. Budapest. Politikai czikáet csak i . ■-> ; un kilátá­
sai iratunk. Az önét nein közölhetjük.

H. J. Felsö-Méra. E tekintetben a jóm - iránvaduk. 
Tételes törvény nincs. Az eddigi joggyak'.iia‘ szerint ön 
tűrni tartozik, hogy szomszédjának az .údukai v,. v k - 
ráva nézzenek. Ebben csak az esetben _ ‘ v1 ti : \ \ i
közbiztonság, közegészségügy, vagy jogos n-aváutuliv'-itm vé­
delme kívánná meg az ablak elluvnliUi-. \ Iiy* rí e- t azon­
ban, úgy látjuk, nem forog fenn. Ön azonban •';••• a 
dolgon. A két ablakot feltétlenül tűrni tartozik. De a saját 
udvarában egy falat emelhet (növényből, iából. I ! -tb ) 
a melylyei az ablakból az udvarija -/. 4 kilát...:! úvs^n 
lehetetlenné teszi. E falnak azonban lehetőloL úv t . 
ban kell lenni az ablakuktól, hogy a levegőt v ' -
got el ne vegye. Mert a világosságra es a l ive. ... .. az ablak 
tulajdonosának van feltétlen jogú Legcz--lsz-:ruj>.t, . . u k -t 
ablak elé egész olcsó sövényt huzat.

Louie«. Orvosi munkatársunk azt izeni önnek, hogv a 
kérdezett gyógymód egyáltalán nem ajánlható, mert m g 
nincs kipróbálva. Meg az sem biztos, hogy egyáltalán vau-e 
sikere. Ennélfogva neveket sem ajánl.

P. J. iMjosmiese. Az orsz. izr. sik-trémák 'a -::ct ' Pe*h- 
len-tér). Az igazgatóság levelbeli tuduku-ouivra mive-, n 
szolgál felvilágosítással.

Sch L. Topolya. Tiszteletpéldányt >'s á akkur küldünk, 
ha hasznavehetőségéről már meggyőződtünk.

M. F. Kupuszina. Forduljon az orsz : .. ryesüjet
titkárságához (Budapest, föld mi vetésiig;. mim-zlm ium é Min­
den kérdésre kimerítő választ fog ka; •

21302. Eger. Az uj törvény szerint k.. .-j,, 
ségi bizonyítvány szükséges a felvételhez, i í .. r . la 
nem elegendő.

H. K. Fiume. Sajnáljuk, ajánlatát nem iöguúhatiuk el

Felelős szerkesztő: Dienes Mórion.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-tarsazíg.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. október 13.
Naptár : Szombat, október 13 — Hóm. talk Ka!:: án. — 

Brot. Kálmán. — (ióróg-orosz: (szept. 30.) Cerg- iy. — 
Zsidó t Tischri 20. Sabbath. — Nap tél: 6 ora 1 : -
kor reggel, nyugsm 4 óra 59 perczior este, Hold kél: 
8 óra 48 perezkor reggel, nyugszik: 11 óra 35 ueiczk- r 
délelőtt.

A minitafcterek nem fogadnak 
A ftirendiháa ülése déli 11 órako..
A mathematikai és fizikai társulat ülése d. u. 2 órakor 

az egyetemi fizikai intézetben.
Honvéd füellenörsési esemle a Ferencz József-lak‘anvá-

ban d. e. 9 órakor az 5. és 6-ik gvalo-ezredhez tarto­
zókkal.

Közös hadseregbeli föellenörzési szemle *]. e. 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában u 32-ik gy.dogezred 
az 1899-ban besorozott legénysége felett.

A kópviselöház közlekedésügyi bizottságának ülése 
d. e. 11 órakor.

A|hépvieelöház közigazgatásügyi bieottságáxiak ülése 
déli 12 órakor.

Nemzeti muzeum képtára <;s a néprajzi muzeuin 
(Csillag-utcza lő.) nyitva d. e. 9 órától ti. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belepodij mellett.

Technológiai iparmuzeusn zárva
Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. c.

10 órától 12-ig, d. u, fél 7-tól fél 9-oráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. c. 9— 12-ig és d. u. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mneaumi könyvtár nyitva d. c. 9—1-ig.
Az uj hl kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-:t 

14) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
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Egyetemi fúvósakéit (az üllŐi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 
es d. n. 2—6 órái?

A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás 
Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.

Iparművészeti museum és az iparművészeti társul üt 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deék-mawseleum a kerepesi-otí temetőben nyitva d. n. 

i órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár *iErzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir kereskedelmi mazeum: Igazgatóság V 

fáczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása* a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény é> háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Am. kir. központi sta­
tisztikái hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-től d. u. 6-ig. a városligeiparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálló. Toros S. Ipolyság. — Kovács J. Fuzine. — Viola K. 

Esztergom. — Dr. Kiss ß. Pásztó Bartsch F. Poeen. — Somlódi J. Nagjr- 
Stőüős. — Radnóti A. Segesvár. — Kanovics G. Debreczen. — Erb-n K. 
k.zak. — Braun F. Kassa. — Kada E. Kecskemet. — Ambrozy J.-ne 
'I szolcz. — Nucási J. Tisza-Nána. — Hohne F. Posen. — Schönf-rld J. 
y.ad. — Pal J. Szabadka. — kontz S Becs. — Homer J. Miskolcz. 
Hamburger B. Szent-Goth. — Berner V. tiekés-Csaba. — Schönfeld D. 
'i isz i-Nani.

líádor szálloda Tannenbaum M. Csernovitz. — Dr. Billitz Albert 
Jiagvter?k“rek. — Zuckermann I. Krecbovicza — Laub Ede Kassa. 
Hubert P. Baja. — Schallor M. Temesvár — Illésy A Dj-Szőny. — 
* jigt J Bécs. — Weiner A. Becs. — Hajas A. Nagy-Bogsan. — Tallos 
Ferencz Győr. — Mezey E. Homoród. - -eiler F. Brassó. — Kumer M. 
F.-zsk — Vucsctic» P. Belgrad. — Mantsch István Zom bor. — Horváth 
E.ek Gvöngyös.

József föherozeg szálloda. Szombatv Nándor Sárospatak. — 
Fischer Karoly Becs. — Schön Bela Kasra. — Zober Janos Baja. — 
Kfr per Ottó Mühlheim. — Kurpastky L Kaposvár. — Faris István Ar‘d. 
h:aun Henrik Becs. — Helscher F. Lemberg. — Faragó E. Miskolcz. 
H-stiog-r Lajos Lozse. — Traubner Gyula Lemberg. — Molnár István 
Fríilinger Ferencz Miskolcz. — Balog Dénes Bruck. — Höünger István 
i.Tcse. — Marvig Mihály Srentes. — Sirkay Gyula Gyöngyöz. - Mautner 
Gabor Pécs. — Weisz Adolf Zágráb. — Horvath Géza Predial. — 
Krliert József Bras-ó.

Pannónia szálloda. Ernuszt Kelemen Ólad. — Szakáll Barnabás 
Lcsoocz — Prónay J. B.-Ivánka. - Dr. Iracu A. Kolozsvár. — 
K&'onay D Maró-- Va-árbely. - Kotzó László Nagy-Szt.-Miklós. — Nagy 
p. • Duna-Vecae. — Cgron Zoltán Fiathfalva. — Ifj. Rimánóczy Károly 
Nagyvárad — For-ter A. Kava. — Tajthy F. Dorozsma. — Mako-ay M. 
S. tbadka. — Dr. Tóth A.-né Németi. — Szunyogh M. Ujfehértó. — 
Csiky Kalman Seprős. — Lintner Géza Rirnabanya. — Hardy Antal 
Czvcze. — Hegedűs Ferencz Jaszkiser. — P.őkk István Nyíregyháza. — 
Saüy Simor. Berlin. — Maurer Henrik Becs. — Liptay Béla 
j-Se. — Tüdős Béla Arad. — kereaztos József Eeszterczebanya. — 

*} tQer Jakab Orosháza.
Aletropole szálloda. Bodoky B. Kis-Majtény. — Balogh M. DeLre- 

cz^o. — Weisz P.. Flesen L. Arad. — tierevits G. Lőcse. — Markus 9. 
Mi-íoícz. — Scblucberger A Döbling. — Kolbe L. Ma ros-Vásárhely. — 
Neuberg A. Péc-. — Steinhercz F. Gyulafehérvár. — Pap L. Sz.-Fehérvár. 
- -sev E , Schlunfcerger R. Bécs. — Promer J. Krakó. — Bohr M 
K 'omiea. — Weferling W. Bécs. — Wolf A. Hugó W. Pécs. — Kardos E. 
'r L jaoeet. — Dobó S Győr. — Klein A. Rózsahegy. — Weisz Mór 
Gt ngyős. — Bernaschek F. Bécs. — Kreinesberger Marraares-Sziget. — 
Je.víic- P. Belgrad. — Szentivanyi J. Kiv-Saros. — Wechler L. Szolnok. 
Frans K. Selyp.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VIG-SZINHAZ.

Budare^t 1900 okt. 13 án.

Coralie és Társa.
Bohózat3 felvon ágban írták: 
Valabrégue és Hennequin. 
Fordította: Heltai Jenő.

Személyek:
Dufauret Góth
Lueiente Kalmár
Laure Nikó

Glapissard
Clémence
Yersaquette
Thommerel
Coralie
Etienne
Buzenol
Poirel
Buzenol titkára

Hófehérke
Kezdete 7‘/a

Vendre!
Haraszthy
Fenyvesi

Huuyady
Hegedű'
Rónaszéki
Bárdi
Győző
Berzétei
Varsányi
órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérletszünet 35 

Budapest, 1900 okt. 13-án. 

Harmadszor:
Tetemre hívás.

Eredeti dalmű 1 felvonás­
ban (két képben). Zenéjét 
szerzetté Farkas Ödön. Sző- 
vegét Arany János balladája 
után irta Versénri György. 

Személyek:
Bárczy István Ney D. 
Bárczy Benő "
Csáky 
Kund 
Tamás 
Pető
Vadászmester
Poroszló
Kálmán
Kabos
Szabolcs
Balázs

Takáts
Kertész
Kaczér
Szendrői
Payer
Mihá'yi
Ney B.
Kigp
Vá^ady
Strósz
Komái

Utána

Naila, a forrás tündére.
Ballet 3 részben. 4 képben 
írták Nuitter és Saint- 
Leon. Az I. és IV-ik kép 
zenéjét szerzetté Mikug, all. 
és III. képét Delibes Leo. 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 173. 

Budapest. 1900 okt. 13 án

Aranyaszzony.
Vígjáték 3 felv. Serőnthan 
és Koppel Elítéld német 
verses vigjátéka után ma­
gyarosította Makai Emil

Személyek •
Alszegi

népszínház.
Budapest. 1900 okt. 13-án.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Ed wart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Ma kai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek :
Khinai császár üjvá'i 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Németh
San-Toy Küry
Csu-Li Kovács
Sir Preston Tollagi
Poppy Bárdy
Bobbie Raskó
Benson Szirmai
Dudley Fedák
Fo-Hop Kiss
Ada Trixy Kápolnai
Von-Lung Erdélyi

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 okt. 18 án. 
Lindh Marczella asszony 

vendégfelléptével
A GÉSÁK

. vagy
Egy jnpánteahaz története. 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Hall. Pord. Fái J. B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J. 

Személyek:

Év? 
Gerleváry 
Znojemszki 
Ágnes 
Borbála 
Pót~r 
Balázs 
Gyuszi

Náday 
Újházi
Maróthy
Vizváriné
Dezső
Hetényi
Ligeti

Reginai! 
Bronville 
Cunningham 
Grimston 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
lm ári márki 
Mimóza 
Juliette

Beöthy
Kardos
Odrv Zuárd
Várdafi
Simon
Galambos
Sziklai
Boros?
Lindh M.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 okt. 13-án 
Ifjúsági előadás fél hely­

árakkal.
Oberamergaui passió játékok.

A megváltó.
Jézus szenvedése és halála. 

Kezdete 5 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 okt 13 án.
Pária 1900-ban.

Kezdete Va® órakor.

Lady Constance Szilassy 
Molly Seamore Ledofskj 

Kezdete 71 o órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Évi bérlet 4. Havi béri. 4. 
Budapest. 1900. okt. 18-án.

OTTHON.
Dráma 4 felv. Irta Suder- 
mann H. Ford. Márkus M. 

Személyek:
Schwartze Szacsvay 
Magda Márkus
Mariska Nagy I.
Auguszta Lendvayné
Vv'endiovszky F. Rákosi 
Wendlovszky M. Náday 
Hefterdink Bercsényi
Dr. Keller
Klebs
Klebsné
Beckmann
Elrichné
Schumann-ne
Teréz

Kezdete '

Császár 
Egressy 
Boér H. 
Gabányi 
Demjén 
Lányinő 
Keczeri 

órakor.

Színházi játékrendek
A magy kir operaház műsora: Vasárnap A walkür. 
A nemzeti színház műsora: Vas űrnap délután Az 

aranyember. este A tékozló apa.
A népszínház műsora: Vasárnap délután A mit az 

erdő mesél, este Szantoj.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. október 12,

Minő..*
Árfolyam

kor -tolj kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű ___ __ _____ ___________
Közepuiinősegü____ __ _____ — __  _

6.90
6.85

7.1V
e.9s

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű —____ __ __
_ másodrendű___  _ _ _

Sörfőzésre tiszavidéki___ —________
, feldőraagyarorszagi____ —
„ dunántúli------------------------

5.90
a.5C

6.1c
5.80

Kőles ... 50 kg.-kint — 5.S0 5.7C

Zab „ ... 50 kg.-kint El-őr.-ndü-------------------- — — — —-
Közeuminőaegü — —-----------------------

5.45
5.ZC

5.70
S.4C

Tengeri 50 kg.-kint Román v. bolgár — —----------------

Cinquantin—-------------------- ---- --------

6.50
6.55

7.2C

6.6C
6.65

7.25

Repoze 50 kg.-kint Bau=agi — — — —----------- ---------—
13.50 14.—

U. Leszámoló árfolyamok III. Különféle terménye*#

Bnza 50 kg.-lynt május 7 47
B ozs 50 kg.-kint május 7.17

Tengeri 50 kg.-kint május  
Zab 50 kg.-kint május 5.33
Árpa

Kap.-Bepcze _ ...__________ —

I\ . Hajózási fuvardíj.

Honnan filler
Pancsova____ _____ 54—58
Újvidék _ _______ __ 48—50

40-42
30-32

D.-Folavar _ _ _. 28—30
6ß—70

Tless' 62-64
Zento____ ___________ GO—62
Titel________________ 50—52

Bsávn Mitrovicz____ __  _ _ 64 -68
Temesvár__________ __
N.-Becsk. ... . ...

82-86
62—64

A fuvardíj 100 kliugrammonkint a szállítási 
^ adóval es a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a tuvardjjtétel jíü fillérrel magasabo.

B) Értéktőzsde.

Kamat­
láb

Utolsó árfolyam
Értékpapírok oenz áru

100 kor-kinf.

• */•

I. Államadósság.

a) Magyar Allamadósaág.
Arany). 100.500.1UOO ar. frt nevert.drbok, adóm. 

100 ar. frt 240 k .................. — — 94.70 95.20
* •/. Aranyjaradék. 10.000 ar. firt névért, dbokb. adóm. 

10,000 ar. frt =. 24.O00 t................... ......— —
* •/. Aranyjaradék, adómentes. 100 ar. frt = 240 k.

október köz. 94.70 95.20
Koronaértékü járadék, adomentee____ —-------- 80.90 81.40

90.40 99.80
* •/. . . » október kör.. 90 40 90.5c
«V.
4•/••/.

1S76. kel. vas. ál lam k. ar. Mb. 100 ar. frt=24U k. 97.50 98.50
1889. allamv. aranyk., adóra. 100 ar. frt = 240):. 100.- 101. -

*»,•, !8S9. évi atlamvasuti ezüstkölcsön............ .............. 98. — 99.£C
* 6. Atlamk. vaak.czelj. ar. a-ium.. 10 f. sterl.=*40 k. 77.50 78.50

1870. nveremenyk.. 1U0 frio» urb luO frt = 200 k. 163.- 164.-
11-70. . 50 , _ 50 frt = 100 k. 163 - 164.-
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes____ 98.35 99.-

**/,*• Horvat-szlavon , , . ____ 99.50 10G.5C
* •/, Magyar íöldtehermentesitesi kötvény, adómentes 

Horvát-sziavon » , e
89.85 9C.85

‘ r* 92.50 93.50

•/.
*-/,»•/.

3rtekpapir

Tusai ee szegedi nyerem!, adóm.,100 frt = *00 k. 
Borvét-szia von jelt. 131dv. kotr. addle?. 71/,_

b) Oaitrák államaddaeág.
Egyeeitett járadék papírban febrnar—augenstee 

t f * május—november—
Egyesített járadék exúetben január-jnliua-------

, , • április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = *40 k.
Koronaértékü járadék-------—----------------- —
áUamsoraj. 1864. evb. *50 frt. p. p.= 5?5 k_

. 1660. , 600 , o. e. = 1000 k_

. 1860. . 100 . . . = *00
I 1864. . 100 . „ „ = *00 k-
. 1864. • 40.. .= 100 k—

c) Iáagaa allamadónagak.
Bolgár államv. sálogfcSkwn 100 ar. frt e* *40 * 
bierbu ny.-kőlcaön 100 frank = *6 k — — — 

, 100 . e= 96 k (o. felttlb.

A magyar színház műsora: Vasárnap délután Gyurkovics 
lányok, este Koldus és királyfi.

A vígeainhás műsora: Vasárnap délután A takácsok, 
este Coralie és társa.

Putzer György nagyvendéglő
éttermei

A pinczehelyiségben ma és minden este 
ö felsége a persa sah által kitüntetett

SCHREIER SS.
hírneves hegedűművész és flageolet-király, a bécsi 
zeneakadémia hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
39429 vendéglő-tulajdonos.

Zenei tanfolyam
Weinréb A «tél államilag képesített oki. 
zenenpeJaaógus vezetése alatt már megnyílt, növendékek 
korlátolt számban még fölvétetnek október 20-áig. Kötelező 
főtanszak : zongora. Díjmentes melléktanszakai : karének.

összhangzattan és zenetörténet. 63954
VI. kerület. Lovag-utcza 13. sz^m.

Nyitva
éjjel

3 óráig.

A legjobb

magyar konyha
az

Erdélyi Mintaiendeo
VI., Dalszinház-ntcza 8.

fa m. kir. Opera mellett).
Ofrső árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroki Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.

Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
vendéglős.

SZ.

39275

BRONNER MIKSA
FrapskWz

Andrássyut 32. szám
a világhírű székesfehérvári 39137

Darázs Károly
kitűnő szólista, legjelesebb zenekarával naponta hangversenyez.

Budapesti látványosság. Chambre-separé.

HUNGÁRIA
2080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

FOLKS C1FE1CE
Ma kiváló uj műsor!

Végül:

A phrodite.
Nagy parodisztikus bohózat Leitner H.-től. Zenéje Kmoch 

A.-tól. — Szemeljek:
Berenike, Königin von Aegypten ....................... Weissné
Demetrius, ein Bildhauer...........................................Rótt
Chrysis i ..................................................Ferenczyné
Bachis f .................................................. Schindlerné

Mi so ) ..................................................Elisa
Philodemus | ....................... Schönberg
Naukrates ) Jüdische Kaufieute ....................... Steinhardt
Timon ’ ... .. .............. Ormai
Myrtokleia f ri. . . .............................. Lendvai
Rhodiä ( Flotenspielermnen............................... Aranyossi
Der Oberpriester ............................................... ... ... Pfeiffer
Myrsrota‘Sla |sklaT'nnen der Baehis'-- ™

Mennolius, Sklave des Demetrius........................Fürst
Sklaven, Läuter, Sänftenträger.

Spielt im Hause der Bachis iin griechischen Viertel zu 
Alexandrien.

h A hő- _
mérséklet ~zci

Bénsrei

Celsius ,MDy® 4S
szennr

= = 3 5

«4 m.

Időj áras.
kir. mstsoroLoohtii központi intézőt táv-

Tánczoktatási jelentés.
Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Wesse- 

lényi-nteza 17. sz. Beitatáso: naponta d. u. 5 óratol 
kezdve ; tanítás bármely időben, a lesrujabb szalon és társas- 
tánezokban. több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutal ott kitűnő táneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon.

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilschinsky S.
39555 Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

Vízállás* 1900. október 12-éa»

IdőjárAr borult I Vízállás reggel Órakor 85 cm. Hőmérő rervel 7 orakor 4- 10 C 1 Leu-snlymerő reg. 7 o.7ó9 ni/tn.

A) Árutőzsde.

si Kész ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint 
kilogrammonkint.

— A minőse; i súly hektoliterenkint és

74 75 | 76 ! 77 1 78 79 © 81

trttUid'ki _______ 7.2c 7 35 7.35 7.5c .45 7.60 7 60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.85
UJ

7.15 7.35 7 35 7.50 45 7 8C 7.60 7.70 7.65 7.80 7.75 7.85

testviáéki 7.15 7.25 7.25 7.4C f .40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75
- uj

r 20 7 3C 7 30 7 40 7.40 7.50 50 7 60 7.60 7.75
7.25 7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7 Sí

szerb atm.

0k&e , — — — - - — — - — — — - - - • —

BalárIdB
Benz ! Áru

korouti 1 korona

Bnza__________
60 kg.-kint

ívou szeptember   _
„ október     _

1801 április 

7‘.47

7 95

7*48

7Í96

50 kg.-kint

1200 október -----------

1901 apnlif—-----------

7.17

7 43

7.18

7Í44

50 Kg.-kint
1200 augusztus...-------

. szeptember _ _
1201 maja*---------------- 5.C7 5.08

5.34
5 59Zab__________

50 kg.-kint
lVuu október ____
1*01 április-----------

5 33 
5.58

Hap.-ropcxa _ 
50 kg.-Kint

1200 szeptember-------
, tebruar  —

Pénz Áru

1 korona korona

ingyen horde
50 kg.-kint

Dlsenósalr budapesti_ _ ________ 60.- 60.50

|

50 kg.-kint Szalonna _
magyar la legenssáritott vidéki-----------
városi légenssaritott, 4 darabot— — —

• . * .-----------
füstölt_______________________________

52*50
53.-

53- 
53.5C

! Zsák kei együtt
1 göngysujy tisztanaly 

helyett.
Minőség

800 grammonkint
50 kg.-kint

Szilva -> —

boszniai, 1698 évi, usance-minőség _
, . .100 darabos _ _
* » # » — — 

szerbiai . . nsanca-mm6seg_ _
. . , 100 darabos — —
* e e 8é  ----------

15.25
16.75
17.75
14.25 
15.50 
17 25

15.50 
í 7 — 
18.- 
14.5C 
15.75
17.50

ingyen horde
60 kg.-kmt Szllvals — szlavóniai 1898 ____ __

szerbiai 1898_________________________
18.-
15.75

18 25
16 25

30 kg.-kmt H.r.“« -

iucztrna magyar, 189»________   _
lóhere aprue-zemö 1899 ______

. közeoszerú 1822 _____________
, oagyszemti 1899 ___________ —

40.-
62.-
66-
70.-

45. -
64.-
68.-
72.-

Otoiso arfoiyain
0M12 áru
100 kor-kint.

138.50 139,50

96.75 97.25
96.75 97.25
96.75 97.25
§6.75 97.25
96.- 96.-
97.15 97.65

162.- 164.-
131.SC 132.50
161.- 163.-
198.— 197.-
196.- 197.-

80.20 81.—
77.50 79.50
80.- 82.-

i«tó I

4',V.

*'V.

* •/.
W/e

II Más köloiőnök.

Boeoyált-h»tn:23govinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-hftrrzcgov. or<i. vasúti köles. 189H. évről 

, Budapest fővaru# 1K90. évi kölcsöne, adómentes 
Ecdikoest Mzélree-rővarod kölcsöne aaómentse __ 
Temex-bégavölgyi rizstab. taré. kölcsön» _ _

III. Záloglevelek és köloaönkötv. 
a) Budapest* intésetek kibees&tásaL

i Kelvar oki takar ikpenrLar r.-t.____ _____ —
Egyes Olt ópetit; fővárosi takarékpénstar frt i an

Eg\e<. és eremen’r.-t. elsőbbé k.
Ganz es Lama vasont. b geogyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok oraaágos fcldhitelint.____ írtban

• • . 60'/sóvre_____
» , , 50'/, erre frrbaa

M. agr.-es járadékbank r.-t. saőlökötv._______
, t , , jaiadákjegy vutaiétfiz. íuí®/.

Záloglevél koronaertékbeu — 
Magyar főldhitelmt. o. s.  ____ __  „frtban

, . keronaartékben 60 évre* —
. . kor.-imerték ben 68 évre _
, , szabály, es talajjav. írtban

j Magyar helyierd. vasutak katv. 60*/, evre .
, . . • 60 evre— — —
. , , , 60 évre 105•/,—

! Magyar jelsálogbitelbank _ _ _ _ —írtban
. , 50 évre_____________ _

j , • köts. ktitv. 60 évre írtban
, • kvZi. k. tv. 50 áare ____

I • . tfixs. kőtv. 60 erre írtban
, , köss. k. 60 6.. rí. 110 frt.
, . k. k 60 •. 100 frk. =-»6t
• • oysr.-kőtv---------------   —
• . a osztr. felOlh. —
- . oyer.-kcv----------------------

Magyar országos kőap. takerékpáeut 40 e írtban
• e e e ŐO é — —

M takarékp. közp. jelzálogb. 1, 2, 3. 6, 7. 8. kib. 
. a . 4.. 5. kib._____

• a , kíiZS kutv._____

Országos központi hitelszövetkezet kotv.___
Osztrák.magysr bank 40«/, érre______ frlban
„ * , 60 erre--------------------
Pseti hasai első takarákp. köss. kötr. úU evre 

» • « a . a — írtban
• • a • sálogl. kor. ért.____

Pesti a. keresi. bank________________írtban

• * * e koz-, kötv. 50' , évre__
• • a a köss. k. nass. iiO°'0£rtb
• • • • köze. k. nass. lOá0/, _

b) Vidéki 4e kflirsidi mt. Mbeo^láeaL
Albina takarók Se hl telin ties t_____________
Aradi polgári takar ék p. 40 erre__________

• • . 40 é. rissssfls. 110*.
• a a 40 évre_______ __  _

Aradmegyei takarék pénztár____ ___________
Bosnyák-herczegovm&i szabad, országos bank a
Dobreczeni első takarókcénztár —_______ __
Erdélyr. m. jalzáloghiLelb. 40 erre ______

a a a 40 evre viansafiz. ■*
Hormt-sziavoo omzaeo* jelníicgbank__ _ —

a m • • kőié. kotr.
Negye b ált. takp. 31b, e.. viasz. 110", _ a

. a • 40 evre. viasz. 106°,, — .,
, . . 40 evre, UJ. kib. _ _
. , . 36 evre. IV. kib._____*

Nagyszebeni földül telin toset_______________ _ m

. . VI. kib._______
Osztrák ÍSidhi telin toset nyer.-kötr._______
Temesvár első takarók pénztár ______

IV. EleShbeégl kötvoayek.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___  _
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért. — _
Budapest villamos városi vasat r.-t__ __  _ _
Budapest-peon vasat -- ------------ ______
Deli vaa-it _ _______ — 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. úun&gőzhajóxám társ. _ _
Eases-oderbergi vasat 1889,----------- ---- _ _

. . 1889. 100 m =b lit* k.

. . 1891. ____________

. , 1891. 100 ni. = 118 k.

. a (oszt. von.) 1889. sz. _
Magyar folyam- es tengerhajós*« r. t. _ _ _ 
Magyar-gáesomégi vasat I. kib. ______

. n.kib----------------------
• • «ttot-------------------------

Magyar ny. v. (ssákeef.-győr-graee vonal) _ _
. . , 1874. kib.____ _____ _____ __

Magyar v. ele. k. beruh, ezéira. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1868. lOOm = ns k.

. e X. kib. 1886 100 fr.=96k
Taron tál) helyi érdeke vseofak _ _ _ _ _

_ - 60.-

"Íteí^re
V. Bankok réeewényet

Angol-osztrák bank _______
Budapesti bankegyenület----------- _ _ _
Első magyar ipárnánk------ -------- ---- _ _
Fiumei hitelbank ----------_____ 160
Fővárosi bank-rószveoytarsasag_ _ _ _
Budapesti giro- és pénztár-egylet_______ 1
Hazai bank-róezvény-táreaság----------------
Hermes magy. ált. váltóüzlet raazvt _ _
Horvat kereskedelmi bank____ __  _ _
Horvat l-.zamitoló bank_ _ _ _ _ _
Horvat-szlavon országos jelzálogbank____
Magyar általános hitelbank -- -------- ---- _

, , , okt. k.
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ _

, - . . okt. k.
Magyar jslsáloghitejbank  —

Kára
enekara
óraka

ly
játszik

r.

I LtOlüO arfoiyam
i pénz 1 áru
j 100 kor.-kint

88.50 89.SO
97.50 98.50
95. 96. -
S2. — 92 -
90.25 91.2:

I 93.- £9.-
1 98.- 99. -
1 90.5P 91

102.- 103.-
99. - ICC. -

101 50 102.50
101.- 101.5C
98.- 99. -
9€.5C 97.25
96.50 97. -
98. - 99. -
99.5C I0C.50
91.50 92.-
9C.75 9C.5C
81.40 82.40
90.50 V. 50
95.- 9v.
91 .50 9>.5C
93.- 9 -
98.- 9 j -
98.- 99.-
94.- 9,.-
93. 9 ' . —
97.25 96.25
97.50 98.5C
m.- 93.-

100.- 101 -

US - 116.-
118.- 119.-
103. - 1C4. -
98.- 39.-
98.- 99.-
91.- 92 -
97.75 98.75
97. 93 -
89 75 90.25
9/. - 98.-
90.5C 9‘ .50

100 101. --
91.7' 93.75
9/ .7) 38.75
98.25 59.25
92.75 93.75
9 .75 94.75
93.25 99.25
92.75 93 75
97.5C 98.50

102.- 103.-
93.- »4.-

101.- 102.-

98Í50 99Í50

97.*- 98.’-
99.5C 100.-
98.50 99.50

1 98.75 99.75
93.5C 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.75 99.75

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107. •
93 75 99 75

119.25 120.50
100.- 101.-
97.50 98 50

87.- 98.-
93.50 94.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-
93Í- 94Í -
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.SU 96.50
98.50 99.40

102.50 10?.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

104.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

»7.-25 97 "75
Utolsó irfolyam

pénz áru
koronaerték

271.- 
173.- 
325. — 
158.-

217Í-
210.—

2111— 

6m!^

165.-

272.- 
174 - 
325.- 
160.-

219Í-
220.-

214I-

655* —

168.-

lm*.
Schärding 

Doani 
Pa.?«ao . . 
Linz .... 
Séf:» ... 
Pozsony . . 
Komarom . 
Badanest. . 
D.-Föióvíi.
Sí oh ács. . . 
Gombos . 
Ujv.dék . . . 
Zimont. . 
Pancsova.. 
Dreokova 
Unova 

Vá«: 
Szered . .

Rábai
3y6r . .

Dráva» 
Zákány.. 
Barrs . .. 
Esxék.............

Siava
Sziszek .. 
Kikrovicza .
Jegyek mm

< 4

+ 151 <

Kisxeló. . -f 43 < 1
Tezcesyá? .
R.-BacstereL . —* 65 < 3

Tiaae»

M.-S^icel. + 20
Ta-:s: áza. . — 8

V.-Saraeny. . — 125 < 3
Zshony(Csapi — 5i8 < 12
1'oks.j............... — 115 -x 5
Tisza-Füred — IC 4
Sz look . —*
Csongrád. — 15 j < 1
SscBed .. — 13 . < 3
Török-Becse — la 7 i
Tilel .... 4- 24 < l

Kűrűe:
-Varad _ 25

Fekete: T^nke.
Feher: B.-Jenó _ 
Kittés: .Kék-3». a
HáresaiiGyoma __

Maron

6D9!+ ?3 S 
U í I 4- S 4 SE 
62 6 i ^ 10.0 NE 
63*7 i + S.« : SE 

j -f 8.0
65 8 j 4- S/> « NE
g**u ! -j- o.o 1 Se
- i — i -

63-9 j 4. 9-0 1 N

- !x

< 3

— 76 f 2 Arad ... . — 148 < 2
-F 82 ’s ;• Mako. . . . — <b

fáráitt* 1 -f- null fölött. — null alatt. > arada 
< apad&L

+ r-ü NW 1
+ fi.' NW 1
-f” ti.ti W 3
-f- fc.3 XW 1
-4- 10.0 , W 1
4. 9,ti , —

10.0, —
+ ti.2i NW 1
4"lui 1 -
+■ fi* NW 1
É '-A W 2 1
+ 8.2 W 3

j+ 8.9, NW 3 1
1+ 7.3, SW » 1
1 + ^'8 1 NW I i
: ^ 5.8 , sw 0;
+ V.7 NW i S

j 10.1 SW ...
,+ 70 SW 4
r Ű.-2 NE 0
+ 5! 0 SE 1 ;
K- 8 0 NW i !

t ;?
NW 2
NE 1+ ó.s
E 4

+ 18- E 1
i 4- lt.8 N 2
1 + V'.S —
+ 1 ."2 N 1 !
+ 10 i W 0
+ 1..0 WSWá

+ 12 1 s l
+ 50
-f- 8 1 SE 1 ;
-4- 18 ti ssw 1 j

1+ S.3 SE 0 j
1 + 12.2 - 1
t- 8.0 SW 1

1 + 8.6 w 1
i 4- i+e ENE 2
i + 16.5 E 1
1 - í r. NE 1
+ 5.2 S 4

1 + S.8 SW 4
I + S 1
i + Cl ENE 0
1 5 ■ |N 2
1 1- 8-9 NW ü

1: N — észak- E

! - . ** I

Akna-Szlatica 
Szatmar —

E^er — —
Kestuar; — 
Arvavaralja 
Selrneczbanya 
N.-Szóm hat 
Budapest — 
Ö-Gvalla — 
Magyar-Qvár 
Sodfod — 
Hereny — 
Kesztrieiy — 
Pécs — — 
Zágráb — 
Károly város

Cirsvenica — 
benrecZHQ — 
Kis-Kanal — 
Szoinot — 
Szeded — 
Arao — —
Zsod'.ooiya 
Temesvár — 
Pancsova — 
Ürenkova — 
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Sagy-Szenen 
Becs — —
Salznurg —
Kiagenfnrl— 
Poia — —

Florencz —

N an oly — 
Brindisi — 
Palermo —
M aha — —
Zűrien — 
Sarajevo — 
dolina — 
Szoiia — — 
Athen — 
Hazrioorg — 
Berim — 
Biarritz — 
Nizza — —
Pans — —
C.'insbansnnd 
StocKf.oim — 
Szent- Péterv ár 
Mosxzva —

kelet. S =“» dél 
• W nyűgöt — Felhörat: 0 egészen derűit, 1 Idb 5 
nyire derült, $ = frászban felhős, 3 - többnyire borait
4 r- egészen bőreit, ® eső. * ió, ' 3 tűi
R zivatar.

A lu.tximum eldaraboludott és egy része nyugatra, más 
része Közép-Európára húzódott. Egy mély depresszió Skan­
dinávia. eny sekély pedig Spanyolország felett foglal állást.

Az idó Európaszerte változékony, helyenkint. csapadék :s 
s a hőmérséklet nagyobbrészt sülyedt.

Nálunk az idő ugyancsak változékony és szeles volt. 
Szórványosán gyenge esők is voltak. A hőmérséklet sülyedt 
és az ejjel az erdélyi Kárpátodban több helyen a U° alá 
is szállt.

Prognózis: Változékony és helyenkint még esős idő var­
ható, jelentékeny hőmérséklet változás nélkül.

- !

Oixtalók
1899-re r t é h p

koronáé r^ek

426 - ■ 
400 —; ■

428!-!
930.-i

423.
950

I Magvas jelzátnghitelbauk_ ___ okt. k. 240
: Magyar Kereskedelmi r. t._____________ 400
, Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 400 k.

, Magyar takareko. közp. jelntlogbinkja____ 1000
Chwtrak hltolmtezat__________ __ ________ S20 — I - .-

I 0-ztra< hitelmte-eet ... ... ... okt. v. 320 645.50 646.-
I Osztr tk tut -Hntazet 18J9. kib. _ _______  320 i — . — , —. -

Osztrák-magyar bank____________________ 1200 1635. - 1705.-
Peeti magyar kereaktidelma bank________ 1000 2S5Ó. — ,2570. -
Ümonhank___________    400 531. — J 533. -

VI. TakarékpénetáPAk reeivenyei.
Belvárosi takarókpénvtar ____ _ 200
Budaoeet III. kerületi takarekoenztar   100
Budapest-erxsébetvárosi takarék pénztár 200 K.
Budapesti tak. pénzt, óe orsx. zaiogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi tatareko_____ 400
Magyar általános tokarékpénztar .0 _ 500 K
Magyar ornagos központf takarók pénzt.
Pesti hazai első takarékoesstár — _ ..

VII. Bietonitó-tárna«ágok réaiv.
Becsi biztosító tánesag _________ _____ _ 41gj
Bécsi élet- ee jaradek-biztosító Intézet." _ 400
EI*«A magyar általános L.ztosito tanas ar 2000
fenetere. petit i biztosító intézet_______ __ ;00
Magyar jég- ee vtatontbiztoaitc r.-t.____ -oo
Nemzeti baleeet-bixtoeitor.-t._______ JOO K.
Paonouia viszontbutoiuto intatet _ _ _

VXD. Gőemalmok rsiivenyel
Concordia-gőzmalom r.-t_______ __  _ _ soo
«•..*, . * . * elsőbbségi rész?. »00
Első budapesti "gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K.
Erzaébet-gflzmaiom-tars. __ _ _ ______ 400

-I Lujza -gőzmalom r.-t.______________________
-.— Pesti hengermalom-tan. ____ __  ^ <juO
4.— £wl' molnárok ee sütők gőzmalom r.-L _ 400 
10,— P«*L V uí torta-gőzmalom __ ________ $,:q

_ _ I ,X Báaytó «1 téglagyárek re«».

,*■_ “e>»; M mg t.
_ _ i Bucai^wi-ssenUőnnczi tégiajryar_______q
y"_ Egyeeilit tégla- esezamentgyar r.t_____ ~ aöo
0*_ i EfZAKm. egyesült kŐsxénb. ee iparv.____ 200

FeMma^aroiei. huny, i, kohóm. r.-t. ;00
*  István teglaryar r.-t_____ ________ __  _ ~qq

6*_ haaea-sumudi kőszenba^iya r id. ehara. 60
u,' „ Kis-sebeei gramthanyá* r.-t._______ 900 K.
”■*_ hőbanyai gőztógiagyar r.-t.________________ $*>
4*_ hoe«mbanya es téglagyár r.-t________ *0 K.
. l.echnor rakom téglagyár r.-t.____ _____  rOO

u- 1 Magyar asphalt r.-t.____ ______________ -qq
Magyar alt. kőszén banya r.t_______________ «00

-. Magy. gőztégia-, esem.- ee gyprzgvar r.-t. :-00
Magyar zerami.-j gyér r.-t. el5v. .«g, n. _ 200
Peierhegyi téglaipar r.-t________'____ joo á.
salgótarjáni koszén banya r.-t._____  vJO
Üjlaki tóyln- (ti tutteegető r.-t. tilőv. jog. Z 3U0

X. Váiraftvek és géjisyárak resiv
magyar gazdasági gépgyár r.-t.______ -00

.Danubius* m. hajó- e* gépgyár r.-t__  200 K.
'*•— ■ iegv.m- . . -. _ .. :;vu
l0-*~ . Ganz es torsa vasöntöde óe gépgyár _ _ <00
*•“" Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 200 JL
- •“ r M^gon- v-fiívur r.-t. ... 200
- •— Nadragi vámper társulat _ ___________   40O

.Nicholson*-gépgyár reezv.-társ.____ *00 K.
- Rimám arany-sajgó tarjam raamO r. t_____ 300

. - . okt . *00
-Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár_______ <00
- •— TtiudJoff ■ Dittrich gépgyr.-L A) sor. elölj- 200 í.
~. - Weitxsr János gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák réuvéayoi
0.— 1 .Athenaeum* irodalmi M nyomdai r.-L _ 200
- .— j Franklin-társulat____ __  ______ _ 300

1 .Kosmos* műintezet _ ______ 200
1 : .Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L_ _ _ 10O

ti.— ! resti könyvnyomda r.-L_________________ 1000

XII. Különféle vállalatok réaiv.
° ~ Altalanos waggonkuicsonző-társulat _ 400 A.
*•“ .Apollo* kőoiajfinomito-gyar r.-L_____ 200 L
ti.— Bantim-iéie vegyi gyarak r.-t.________  500 K.
*•"" Bihar-Sálagyi olajipar r.-t._________    zoo K.

Braseoi cellulose gyár r.-t. ______ _ _ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-L— 200 hL 
Bpestt Zsolnay-ieie porcz.-£avenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betOöntőds r.-t. ____________200
Első magyar gyapjumoso- ée bízom, r.-t— *00
Első magyar oragyar r.-t---------------  600 K.
Első magyar részvény serPBződe------ ---- _ 600
Első magyar sertea Hizlaló r.-t.------------------- 400
Első magyar szálloda r.-t. _ __ ____ _ 160
Első pesti apodium es csontliszt gyár _ _ 200
Fiumei rí zuhan to ló- óe riaakemónyitő gyár 1000
Gechwindt-fele szeszgyár —-----------------  400
.Hungária* műtrágya ée kónsav-gyar-------400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. sis. mat. 200 
Kábelgyár rsssvénytárasság--------------------

20'J.- 201.—
210.- 2i4.—
16C. — 162.-
413. - 414. -

2110.- 2117.-
550.- 550. —

1370.- 1380.-
151CQ— 16200-

36C. — 330.-
523.- 530.—

5105.— 515C.—
*35. — 189.-
236.- 240.-
: 85. — 190. —

1225 - 1275.-

450.- 460.-
800.-
9?G. — 1010.-
432. — 435.-
230. — 232.-
b'-40.- 930.-
4’C.- 4 0 -
2 7 4.- 278.-

150.— 160.-
34G.— 350.-

.0. - 20.-
235. —' 24C.-

210! — 212. -
60.- 65.-
10. - 12.

2c6. — 292. -
7:0.— 8ui. -
343. — 255.-
196.- 20c -
340 - 350. -
215. - 217.—

133.- 136* -
100.- 110. -
931.- 633 -
175.- 180.-

|

: 25c.- 240.-
159.- 164.-

3180*.- 32CO.’-

340*- 35c! —

206! — 2C8Í-

SOK- 5U2. -
225.- 235.-
190.— 20C.-
19C - 195. -

_ 320.-
520. — 530. -
2C. — 30.-

355.- 365.-
2680.- 2720.-

1030.— 1050.-
1 l23o! — 125C.‘-

2OC.- 220.-
270.- 27c.-
219.- 221.-

2300.- 2600.-
272.- 276.-
900.— 950.—

2340Í- 2560Í-
471.- 481.-
434.— 440.-
305.- 310.-

2875.- 2975.-
884.- 890.-

580.- 580*. -

árfoly

Érték pap
j iJtols I if .' liy un.

C.30
7.50

Bank-
karoatl.

4Vi*/s

Kőbányai király aerfőző r.-t____  _ _ 200 K.
Kő banyai polgári verfőző részvény-tár. 200 K.
Magyar sxukoripar r.-L .............. — __ 1200 K.
Magyar fein- es lampaaru-gyárr.-L _ _ 200

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. _______  200
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. Jog. a. $00 K.
Magyar villamossági r.-t____ ___ __  200 K.
•Mez v.iz : ,gi --.zv.-tars....................... 4ifi)
Nagyszebeni villamosmO r.-t. ____ _ _ 2'*»70
Nemzetközi villamossági társaság — _ _ i(Xl
Femzetkö:! wa^gonkdlcsőnző r.-L___ 400 K.
Popper Lin * faipar r.-t......... — — — _ — ,00
Quarnerr, .-r^rvec>-társ3Lsag _____ ___ SM
Róva! nagyszálló da r-'dvenytárias ig — 200 K.
Szegeüi kenderfosdgyar r. t.___ __ _____ jjg)
Sziszein tárházak r.-t. ______ _ ... _ 2X1
Teleton-Hirmoadó r.-t. ...    100 K.
Tőrnkbirodaimi dohányégvedárusági r.-t- _ uj

XIII. Köslskedési váll. réssv.
Adna m. kir. tengeri haiozasi r.-t.—___  .00
Aradi es csana;;t egyes. v. r.-t. törzs.-r. _ 203
B.i :a-Zu:,i 1- i jiVKi ti-.v. er2. v. r.-t— 2 )0
Barcs-pakraczi vasút elsőbhs. resz».   __ 400
Budapesti közúti vaspálya tan.      «00

• • . id. reszj__ __ lOO
■ . elv. jegy___  —

Budapesti viUamos varost vasút r.-t.___  .00
Budcpest-szent-lőrinczi h. e. "vasút.!. — — 200 
Bpeet-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 fi. 
Debreczeu-hajdunanaat vasú; b. e. v. els. r. 00 
Déli vasút___  _ ___ __ __ __  _4-0

cs. kir. szab. d u n agőz h aj ó - társ. loól
tiölniszvölgyi vasút r.-t. eisöbos. raszv. 200 K. 
Kasan közúti vasút — ... ._ 200
Eassa-odernergt vasút______  _ ______ 400
Kaasa-tornai h^lyi érd. vasút r.-t. els. r. .00

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 2U0 K.
iíagyar-vacsurszagi vasút_______     .00
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t____ __  00
Magyar nyűgön vasút___ __ __ __ _____ >00
M&ramarosi sóvaeut ele. részvény ...___ 2G0

-roai eóvasut törzsrészvényei — 200
Maramarosi sovasut B. részvényéi_— _ 2U0
MaroMvasárh.-scaflzreg. vasút els. reszv._ 00
Nagykikinda-nagj-necsker. vasút elm. r. _ 800 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L _ . 1000 K. 
ü ez trak-magyar aliainvasut____ __  _ __ 4 0

Pece-barcaai vasút — _ ______ — 00
P« •••-,; nv F.-g> r .. v r. els. r. K. 2» 1
Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 00
Szt.-Lörln-r-ízl.tfina-.N.t-írzt ii e. v. eis. r. 2 k) 
Tente»var-Módo»i h. érd. v. r.-t. -!». r. 20u 
Zsibó-Nagy-Ranyat h. ». vasút eU. r- __ 400 tL

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika »orsjegy--------------- ------------ — _ —
. „ osztr. felülbélyegzéssel— — _
. . nyerem eny-jegy------- -------------

Bccflvaroai nyíremenykölcson 1874. évről — —
Budavároai sorsjegy  ------ —-------- — — —

_ . osztr. felülbdlyegzessel—
,Jó eov* egyesületi sorsjegy — — —..............

, , , osztr. íelUlbélyegL
Magyar Jeiz.ii,»ginte!bani; 11 vet _

Magyar tóröti-kereezt sorsjegy____ _______ __
e • . • osztr. felaibélyegz.

Olasz vöröe-keree* sorsjegy_______________
, # • . osztr. fdlüibelyegz.

O- -t. k : líi.t -.m1.-7.-t yeren, CUV-jegy_______
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _"_"__ _ __
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_____ _____ _ —
Pálfiy Sonyegy------------------------ ---- -- -

XV. Páasnemek.
Arany, se- és kir. vert

• • • * • kör.------- — — — —
e észt rák vagy magyar 8 frtot_______ —
, $0 frankos..._____________  ___ — —
• 20 marka«... —__________ __  _ — —
, török aranylira______ _____ —__ —

Német bírod, vagy egy énért, bankj. (100 marka)
Fránézi a bankjegy (100 frank)______________.
Olasz bankjegy <100 líra)____ __ _____ ____ _
Pap írni Del darabonkmt —____ —-------- —
Roman bankjegy <100 lei)-------------------- — -•
Sssrb bankjegy (100 ezüst dinar)------------ _ _

XX L Tálcák árfolyama (látra).

pe:u r 1
k.,:on

14. - 16.-
134.- 135.-

18-0.- !85d.-
270.- 287. -
36o! — 355.-
55-.- 57C. —
257.- 2-9.-

960.— 10 0:!-
490. - 495.-
95J.- 370.-

60*.- 63Í -
570.- | 575.-

29\\. - ! 236 -
I

4/7.- < 479. •

4C2-- 4G-""- -

583.- 531-
365* - 375!-
-82.- 282.
80.- 3í. -

I15Í- Z25Í-

106- 107. -
745.- 755. -

351.- 355.-
95. - 397. -

^52. - 356.-

4C8-- 410. -

4 5 - 425. —
•8?.- 1-0. -
118.- 126.-
118.- 126-

647Í- 648-50
414.- 418. -

360V 370Í-

11.se 12.50
12.50 13 5C

389*- 393.* -
123." 125.-
126.50 123-50

6 - 6.50
6.5C 7. —

20.- 22 -
23.- ! 25. -
18.-0 19.50
20.50 21.SC
21 !sc 22.50
22 75 23.75
27. - 29.-
42.50 43.50

39u.-- 394.-

11.50
11.42
19.29
19.23
23.66

Amsterdam _ ___ __
Brüssel_____________
London ____  _______
Német oankpiaczok____
Olasz bankpiacsok _ _
Paris------------------------
Svájcéi bankpiaciak _ 
Szán tpótarvar-----------

100 hollandi írtért
100 frankért___  —
10 sterlingért _ —

100 markáért— — —
100 líráért ___  _
100 frankért______ _
100 ___ _
100 rubelért 

Magyar ált hitelbank-------— — — 657.-
Osztrák hitelintézet — 6*' •'
Magyar aranyjaradék —----------- --
Magyar koronajaradék — — — — - 
Magyar ip. és keresk. bank. _ — -

Rima-Murányi vasmű r.-L _ _ .
B pesti kősuti vaspalya t.-------------
Déli vasút-----------------------------— ■
Osztr.-magyar állam vasat _ _ _
Budapesti bankegyseület — — — ■
Első magyar ipar Dank _ _ _ _
Hazai bank ----------- _ _______________
Kamatozó Kincstári utalvány aamatlaba (6 hó)--------------- — —
Az Osztrák-Magyar n»nk Kamatlába váltóleszámítolásnál---------

Pesti m. kertek, bank ______ _
Magy. jég- es viszuntbizt______
Magyar cxukonpar r. L _ — -
M. takp. köze. jalzalogb.____ -
Magyar asphalt r.-t_________
tielvároeitakarók pénztár r.-L .
Adna m. kir. teugernajoz. r.-L .
I. magyar ált. biztosító társ.— - 
Újlaki téglagyár r.-t. — — — . 
Molnárok es sütők gözm. .
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. - 
Schlick-féle vasöntöde r.-L — -
Első magy. gazd. gépgyár...-------—
Pesti hazai első takarékpénztár-------

Athenaeum könyvnyomda r.
Salgó Tarjam kőszánh. t. _
K ószén Dunya es teg-agyar r. 
M. orsz. Közp. toKarexp. _ 
Kassa-aomo 11 k -1 , -iy t 
Budapesti vili. városi vasat 
Bpe-sti vili. Varost va-ut. aj 
Budapesti villamossági r.-t,
Magy. kerámiái gyár r.-t._
Felsőm, banya- e» kohómű 
Egyes. Bp. főv. takarókp. _
Ang<*t-o»zír.tk b:,i<.............—
Lujza gőzmalom r.-L — ._ 
Magyar villamoeaagi r.-t.

Járadékok és bank'áloglc uieu eizaiogosátasaiisi— —
Más értékpapírok elr-<li>gosita»an;'l.........

-M

11.54
.47

19.33
19.33
23.72

118.20
96.25
90.40
á.55

118.40
96.55
30.SC

2.56

200.55200.15

242 sr 
118 55 
90.60
96. Só 
96.20

242.10 
118.2S 
90 3U 
96.25 
9b. 90

316.
64C.
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. OKTÓBER 13. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sró
egyszeri beiktatása közönséges pet.t 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra azttkaegea levelbelyeg vagy levelezőlap oegtUaetia es a nir&ezes auatt alio szám közöltetik. TELEFON 5Í66

Kis hirdetéseket
llfogad az Egyetértés számira 
a központi hivatal PaDhovelde- 
ytcza 8. az. éa a tövetkezó 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
do! inytözidéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dl hány tőzsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.
Nemecsek A.

dobán, tőzsdéje IV. PetSfi'tsr 
3. szám.

Deutsch Julia 
doiiánytüzidéje Jözsef-körut 

50. BZ.i (Haross-ntcza sarkin.)

Toldi Lajos
lönyvkereskedéie Budi, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
gulaiv.ínt minden hirdetési 

Írottá.

Riadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Házasulandókhoz.
Született keresztény, magyar, 
gyermektelen, 28 éves özvegy 
urnö férjhez menni óhajt. 
Atyja, ki Németországba köl­
tözködött, vállalkozó volt, hol 
leánya 8 évig térjnél volt; 
férje 2 éve elhalt. Csakis 
Magyarországba óhajt féijhez 
menni. Vagyona készpénzben 
350,000 korona. Férjül óhajt: 
földbirtokost, katonatisztet, 
hivatalnokot vagy nagyobb vál­
lalkozót, kereskedőt. Komoly 
szándékozók írjanak Hungária 
Budapest főposta restante 
czim alatt. Legnagyobb titok­
tartás biztosittatik. 8658

Eladás.
Haseaált és wl

pénz-szekrények
rendkívüli oieső áron taobatők 
& bécsi oenasxetrenygyarraktá­
rában. Budapeete V., Bál- 
sány-utoza 6. 37960

Bútor#
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, szu- 
nyeg-diván, szalon garnitúrák 
és úri szobákban. Gyár-utcza 
25. a kárpitos mesternél.

39617

Malom-gőzgép
négy éves. két pár köre, eladó. 
Bakos Csörnuri-ut 28. 8"

Egy régi jó hírnevű
üveg és porczellánüzlet
a legnagyobb vidéki városban 
családi viszonyok miatt eladó. 
Ügynökök dijaztatnak. Czim a 
kiadóban. 865*
Bútort ne vegyen
második kézből, mikor nálam 
szakszerűen készült, jó anyag­
ból való szalon-garnitúrák, 
szunyeg-divánok, úri fauteuil, 
chaise-longue ottoman stb. stb. 
bámulatos olcsón kaphatók. 
Rajz utáni megrendelések pon­
tosan több évi jótállás mellett 
készülnek Kaiser J. kárpitos 
mester, VI. Gyár-utcza 32. sz.

39589

Birtok adásvétel.
Ritka alkalom kínálkozik a 
keresztény kezekben levő or­
szágos gazdasági irodában 
eladásra előjegyzett és az or­
szág legszebb két birtokának 
olcsó megvételére; érdeklődők 
kéretnek bizalommal az orszá­
gos iroda alulírott főnökéhez 
fordulni. Sürgősen kerestetnek 
ki»ebb nagyobb birtokok el­
adásra és budapesti jövedel­
mező házakért elcserélésre. 
Vevők sürgősen kerestetnek 
kisebb-nagyobb birtokok és 
budapesti házak előnyös meg­
vételére. Simaházv B. Sándor 
oki. jegyző, az országos gazda­
sági iroda főnöke, Budapest, 
Kerepesi-ut 71. Vidéki meg­
keresésekhez £0 kr. válasz- 
béhez csatolandó. 8659

Bútor.
Dudik irósaetal - epecsiá- 
llsta 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39446
Szivarka-Httvely-

Különlegeasség.
Hidalgó

Nicotiníógóval, a melynek jó­
ságát bizonyítja, hogy a szopó­
kának a nicotinfogó alatt levő 
része a nicotintól egész sárga 
lesz, mig fölül a szájnál levő 
rész egészen fehér marad.

A legfinomabb egyptoroi ver* 
géből készülvék 10 doboz ára 
2 frt. rURÁNIA* hüvely­
bizományi raktár Budapest, 
Kertész-utcza 35. sz. 3958*

Álkaimazui tares.
Intelligens férfi,

» magyar é* német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313
Házikisasezonynak
vagy gyermek meUé ajánlkozik 
egv jó családból való árva 
leány, ki már ily minőségben 
huzamosabb ideig volt alkal­
mazva. Czim a kiadóhivatalban.

8049

Portási
felügyelői vagy ehhez haionló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éve» férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest______________ 11320

Gazdatiszt
középkorú, szakképzett, kis
családu. uradalomban és négy- 
bérleten intéző volt, állást 
keres. Czim: Hegedűs János 
Kis-Várda. Hajnal-utcza 62.

8655

Parádés kocsis,
40 éves, nős, ki a csikó-beta­
nítást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megíelelő állást keres uj évre. 
Czim: Kangyal János, Túra, 
Pestmegye. 11341
Jó családból való
egyedül álló nő, magános úr­
nőnél házvezetőnői állást keres. 
A házvezetés minden ágiban 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

8646

Alkalmazást nyer.
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Röck Szilárd- 
utcza 2. ÍR. em. 9. 11333

Oktatás.
Nevelőnőket,

gyermekkertésznőket, bonneo- 
két, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nieteehm* Gereon Anna 
Budapest, Erzsébet-körut 52.

39337
Korrepetitori

állást keres Vl-ik gymnazista. 
Levelek „Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11340
Une Parisienne

depmle pen de temp» á 
Budapest, donna dee legen» 
de grammaire et de con­
versation ; l'adresse au 
journal. 11336

Könyveié»
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme. 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Pole« 
(Pollik) M. J. főkönyvelőnél 
Budapest, Bulyovszky-utcza 28. 
szám, I. em. Értekezhetni déli 
1—3 óra és esti ‘/a7-8 órii2- 
Elvállalja könyvek berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

113 *

Különféle.

Kisiparosok,
kik motorüzemmel kívánnak 
dolgozni, oleeó is modern 
berendezésű műhelyeket 
bérelhetnek az erzsébetfalvai 
közmühely-telepen. Bérelhetők 
ugyanott mühelylyel együtt 
elektromotorok és munka­

gépek. Olcsó hajtóerő. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető: 
A Magyar közmühely-telep 
részvénytársaság irodájában,
Budapesten, V., Ptirdö-ntcza 

10. sz. I. em. 3-502

ez. gí
lébe! Vi

azdaközönségA t
figyelmébe! Van szerencsém 

közelgő idény alkalmából
gazdatiszteket, szeszfőző­
ket, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden dij éskőltség nélkül 
ajánlani. Krakauer Ármin, 
mezőgazdasági személyzet el­
helyező intézet, Váoal-körut 
19. eaém. 39264

bútok,.
Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

XRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 3940G

IV., Szer vita-tér 8,, I. em.

Eladó.
Kies Pél magyarországi 
családnak eredeti nemesi 
kinevezési oklevele, ki-
állitvtií 95-ben L. R. la. cl. sub 
N. 585 p. 512. sz. alatt. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a 
Central Annoncen-Bureau
Lemberg-Kopemika 11. 39586

körtét
uradalmi, nemes fajút, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, ab halasi vasútállomás, 
a pénz előleges beküldése mel­
lett: 100 drb szercsika alma 
2 frt, 100 drb bőr alma 2 frt, 
100 drb jeges alma 2 frt, 100 
drb alföldi ranett 2 Irt, 100 
drb legnagyobb szercsika és 
jeges 3 frt, 100 drb császár 
körte 2 frt 50 kr., 100 darab 
nagy császár körte 3 frt. Az 
utolsó vasútállomás megneve­
zését kérem. Rendelmények 
intézendők Perlass Fülöp 
Budapest, Teréz-körut 26. sz.

39566

Nem kell részletre

BÚTORT
vásárolni nagy árért, mert

Egri Mór
bútorgyáré»

Gyár-utcza 19. sz.
(Ó-utczával szemben) 

alatt saját készitményü búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja 

a L vevökózünségnek. 
Vidékre csomagolás 

ingyen.

jándék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény- 
képnagvitás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 írtért, készít. (A kép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fénykópnagyitó műterme 

Budapest, Egyetem-tor 5. 
(V. em. Lift)

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
15094o/C. 11. sz. RajDii-VTcst- 
fáli-osztrák-magyar vasúti k — 
elük. (Díjtételek hatályon kívül 

helyezése.) A lenti kötelék- 
forgalomban 1899. évi október 
hő 1 -tol érvényes II. r••sz. 4. 
füzet cziriiü dijszabá.-ában fog­
lalt és petruleum-uaphta (nyers 
benzin) szállítására .-zóló 2'*. 
kivételes díjszabásának Arad 
és Orsóvá állomásokkal való 
forgalomban fennálló díjtételei 
folyó évi deczember hó31 -kével 
pótlás nélkül hatályon kívül 
helyeztetnek. Budapest, 19UQ 
október havában. A magy. kir. 
állam vasút; k igazgató-ága., _a 
részes vasutak nevében is. 1477

Szabad, marhamérlegeket
és la.lcixxa.érleg’elce' 

»lismeri legjobb minőségben ajanl

FUCMS <*,
első magyar tizedes éa százados bid- 
mérleg-gvár.a Budapest, Káról 
kőmt í". Telefon oasreköttetes

Kártyajátékok könyve.
A legelterjedtebb hazai **3 

külföldi kártyajátékok leirá-.*, 
a hainisjáték. a roulette, ha­
zárdjátékok s játékbarlangok 
leírásával, a kártya-bűvészke­
déssel, a kártyajátékok törté­
netével és kártyamüszavak -zó­
tárával bővítve. Szerkezeit* 
Parlaghy Kálmán. Előszó­
val ellátta Nömös Bngaczi 
és Dombszögi Mokány 
Bérezi. Szám Ára
fűzve 2 kor. bö fillér, kötve 3 
kor. 60 fillér. Kapható Lamp el 
Róbert (Woűianer F. és Fiai) 
könyvkereskcJ -sében < Buda­
pest. András-;. :;4 21 ) a ; uz 
előzetes beküldése vág; uun-

T> 1-2 éve* homoki ó-bor. 22 krtól óz kiig. Cjbvr október] 
DXJ' Ji • -u-íól kezdve lö Írttól 24 írtig.

S*,/.'//fFajtiszta. Kitünően beérett 11 jeles csemege- 
rívE/CCz E CöOtWf/. és il borfajból, Sima vessző 2 és fél írttól 

felfelé. 2 éves gyökeres 12 írttól fvlfeié.
2-3—4—ó éves igen erős csemete 

áicl/it’S tfjtL / j (.1 • ^ i^b magasan ojtva 36 krtól ti» trig. 
Nagvbani vételnél 10—óo százalék engedmény.
T> ; te/# i, J# Rendkívül naggyümüksú 7 fajban. Tannak I

’ ■ ői/jt lit il ij • rendelőim, kfía ezer számra ülietik, mert! 
rendkívül hamar és bármilyen talajban héven terem. A szép novéstl I 
2—3—4—ó éves fák drLja "lő krtél ő» krig. Nagy vetelcel elyao I 
engedmény, mint az epernél. I
CfViil)/<r«z|4> Pándi vagy Körösi meggy. Gyű-j spanyol lllttljljy. r*udkiväl keresett, mert1

befőzésre legalkalmasabb, 2—3—4—5 eve* fák drbja 1» krtól 56 krig. 
Nagv vételnél olv engedinénv. mint az epernél.

Könnyű tSretfl, 2-5-4—5 éves iák ára 15 krtól 
ISllsj ll • őo krig. Nagyobb vételnél 10-5U*. engedmény.

Mindenféle nemes
cseresznye, meggy, szelíd gesztenye, lasponya. szomorú alma, szó-; 
morn eper maga» e* törpe alakban. Ara 15 krtól 50 krig. Nagybani 
vételnél tetemes engedmény.

Kiselejtezett??*?*^;?-*,v" iri 
Mindenféle vadoncz. Ä;.sfrl i5krtti 
Akácz, 1—2 
Savé ti íjkészítésre éjied itsea
(lepényfa. Krisztus koronája), 1 — 2 éved, 1000-re 4 írttól 14 írtig

Sörén íjkészítésre niaclura
aurentica 1000-re 5 85 fonottól 20 írtig.
Ür4)Wj/)0^/'n'V Horoló szűlöQltetö vas. kerti fűrész, ollo, 

c f t t-iy.ve gürb** szemző, valamint ajtókés, jelfa, ejtw-
kenöcs igen olcsó árou és kitűnő anyagból.
l/aoe'ni i //»/rir//»/• kerestetnek s ezek 20 -36 százalék 
V í v tff l f v < Cz/« engedmenvnn túl ti lieti, esetleg 4 —ti

havi hitelt is kapnak. Ár és névjegyzéket küld : S95$5 b

Unrjhvitry László Ceglédről.

<í 1000-re 3*50 frttól 12 frtig. Vég- | 
tyf/t-őy télén nagy készlet.

W ázszá aan okát
és ntczatáblábat préselve

vagy simán írva készít 3958

Spitzer József S,
czimfestv és domboruan prá-.6lt jeb.ötabla-gyártó telepe

Budapest. IV.. Károly-körut 24. sz.

958. sorosat BON 028. szám.
Polgár Sándor
m. kír. szabad, nyert orvosi mii- és kotszeréaz

Budapest. VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett minden 
megvfttdelőnsk lő*. azaz tizenöt százaléknyi 

arkiidvdzinénxt adni, az eredeti

F. Bergnerand file
párisi különlegességek (óvszerek)
gyártmányaiból. Kimeríti képes árjegyzék 

díjmentesen zárt levélben küldetik. 
Kivágatott: az .Egyetértésiből. S9I59

Valódi franczia és angol

6BB1I
és hídhólyag-külonlegességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig c=ak

RADVÁNYI L
sérvkotö ts sebészeti kötszer­

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébat-körv.t 36. szám
kapható. 38983

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker' 

rel használtatnak a

Gonorrol - Piiulák
melyek egyedül csak Silher- 
siein S. vegyészeti laborato- 
viumában Bécs, IX.. Ros 
sanerlünde 35 sz. kaphatók 
ára egy doboznak frt 2.50. (ezen 
összeg levélbélyegekben is ío- 
gadtatik el.) 39:>48

Más hasonnevű czégekkel 
elcseré1ések kikerü­
lése czéljából pontas 

czimzést kérünk.

VII« Magy. kip. szab. Osztálysorsjáték«

Eddig 5 millió kifizetett nyeremény!

I. osztályú sorsjegyek már kaphatók!
A „Mereur“ Bank-on kivül nincs bank vagy elárusító hely, mely már az összes nyereményeket 

a. m. 600.000 kér., » 400.000 kér. éa a 200.000 kor. főnyereményeket vevőinek kifizette velna.

DECKERT és HOMOLKA
Gyár

VI. ,Ixabella-n.88
a magy.

Rakt,.r: kj
V. Dorottya-n. 8, äi

Sorsjegyek
árai:

Egész sorsjegy 12 kor.
fél „ 6 „
negyed „ 3 „
nyolezad „ 1.50 „

tóráé-, távbeszélő-, villemháruő- és Tillamviláiitísi cerendeza
Gy««, irod.: BUDAPESTEN

kir. államvasutak 
állam szállítói.

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tuiaj : u.-aí.

Készít: telefonberend. zcr.eket köz­
ponttal vagy börkapesolással. •
vállalja légi berendezés 'ki.'.0; - 
készülékeknek alapos átalakitasat. To­
vábbá: villámháritókat. házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjelzci-berenilezé- 

seket -Ói

Villamvilágitást
a Iegszakszerübb kiviU-lbcn jut inyos u: -n ^

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen es bermentve ^

e» „ESercur“ Bank

w

dir
és váltó üzl. részv.-társ.

vVv. «I

Csak Budapest, IV, Váczi-utcza 37.
(A bank saját házában.) »•»

Legjobb megrendelési mód: postautalvány szelvényén. 'TK

Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő iger: \
olcsó árban:

Hlyet*» kávé
1 kiló Verseny kávé (igen szép zöld)... frt 1 1
1 Gyöngy kávé .............................  , * *
1 ^ Mocca (afrikai).......... . — — — ... - r, l-11
1 „ Mocca (finom)......................................... - * 1 *
1 n Jáva ....................... ................................. 1
1 „ Jáva (igen finom) ___...-------------- ---- » * j
1 n Cuba kávé .................. ....... -- * I
1 n Cuba Portorico
1 Vegyes pörkölt kávé - i; •' 1

4l , kiló postazaák megrendelésnél vidékre is teljes 
bérmentve minden más költség nélkül szállít.p:.

Kávéim tiszta és Jó minőségéért 10 év oía fennálló jo i 
hírnevem kezeskedik. ' 1_

BALOGH LÁSZLÓ Budapest. |

VII.,Rottenbiller-ut5zaÍ2 M, és VI.. Antírássf-ut 86. |
—m

Hölgyek figyelmébe!
Minden idényre a legelegánsab!• -- d - isZ.V-:^: c.Viiial

egy koronúérí

to. WESZELOWSZKY ALBíN-nó
női kalap diszitői műterme 39336

Budapest, Vili., Csokonai-utoza 10. sz, I. em. 13.
Egv levelező-lapon nyilvánított «jhu.ru i...... r k-ldók.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosai: • . ..oro.cetnek.

STERB, MERKEL és T”
Budapest, VI., Seerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
légszesz és villa alvilágit áshoz. 29363

1 Templom csillárok minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett

Villamos világítási berendezések 1$ villamos erőátvitel.
Katalógus és költségvetés díjtalan.

zMtfflARHQN E13ŐIE6MA6Y08B É&lEóJÓBB HÍRNEVŰ ORBŰZLETEjV—

cs. t$ KSL kizíróugosa* szab: 
KRONOMfctER- es MÜ-ÓRÁS

FILTaUlLÓJ* * HEMONTOia 
inoaörAknäx STB. sí a.

*

«VITÁSOK 5 ÉVI 1ÓTÁLLÁS MELLETT.
zirrj r,njf'i^rr^°^'"»'iw7T..«Tioyjr ingyen is eaRwewr»»

ít
V> FAIRBANKS
mérleg es gépgyár 
részvénytársaság. 

Városi iroda és raktár:

Budapest. Andrássy-at 14. sz.

___ úgy készpénzért, mint

RÉSZLETFIZETÉSRE
Fa legegyszerűbbtől alegfino-1 

mabb kivitelig 4*ti751 
legjutányosabban

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél, 

Budapest,
IVI. Teréz-körút 8 sz

(Andrassy-út közelében.)
1 Képes árjegyzék ingyen, g

Szülőoltványok
és európai gyökeres szölövesezök. 39543

Szokványminőségben telje» jótáUá»&*l. fajtisztán és
minden hibától mentes. A mélyen leszállított arakról, az elölsg nélküli 
megrendelésről s a szokványminőségíöl csak csekély részben ls eltörő 
oltványuknak saját költségem* ni visszavételéről az ingyen es bor mentve 
küldendő árjegyzék nyújt teljes e» ki meri tő fel vilaguditást.

Ripária-Portális (valódi Gloire pe Montpellier.! 
Rupestris-Monticola (azonos ó* teljesen fajtiszta.)
Élökerités (éissövényj csemeték. GleditscHia. —

(Koreaatüvie, Krisztustövis vagy tUskéslepényL.)
AvjttgyZBltBll ingyen e» bér mse tv« küldetnek. Ezen 

katalógus megszerzése minden birtokosnak igen érdekeben áll, még 
azoknak is. kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne nem csak 
az arak jegyzeke foglaltatik, hanem számos oly közlemények, melyek 
a gazdónak nagy szolgálatot tesznek. — Tartalmazza ezeken kirtll 
az összes szölöfajok leírását, termőképességét, vidékenként! viselke­
dését, metszését, betegségekkel szemben ellenálló képességét ás más 
gyakorlati tudnivalókat. Úgyszintén az ElŐSÖvény telepítés 
rendkívüli eredményeit, melyek minden gazdara nagy eLGnynyel bírnak. 
Cám: Ermelléki első azőlőeltvany-teleij. Nagy Uabor, Nagy-Kagya 
u. p. Székelyhid.

Villany- és gáz-

bronz-csillárok.
Villany dísztárgyak.

Olcsó gyári árak.

POLLÁK FERENCZ
BUDAPEST,

VI., Terés-körut 3. e*.
Keanitzer-utcza sarok. 33701

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

395*9

GYÜMÖLCS- 
FÓZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a

ConserYen-Actien-Gesellschaft
(conserv-részvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
ce. és kir. «ít. uállittk

BOZEAÍ (Déléiről).
Árjegyzék kívánatra Ingytn é» bémentve.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb esetnegtkereakedéeben kaphatók.

Nyilatkozat,

Az égési test megezabadul a lc0ranya;v>Lt<»1 ó-; 
Idegek megerősödnek, eunclfogva utóba,ok 

vannak zárva

Titkos betegségeket’
sok ér dta biztos sikerrel gyógyít

Dr*. PALOCZ!
v. kórhási orvos specziálista

Budapest, VII.. Kerepesi-ut 10.
Rendelés 10—1 óráig és 3-6 óráig. ' - 

Külön férfi- és női osztályok. Levelekre kimerítő válasz.

A ce é« kir BtOrvényszék 1899 ott. 14-ikén kelt 8130 az. végzése, valamint a nmélts. kereske­
delmi minisztérium 1S99 decz. 26-ikén kelt 638Í8. ss. végzése értelmében a

„J. Klaps-Feder“
jelzés mint aiój.6y a Béoal kereskedelmi és llparkamara rédjegylajstromába bere.ett.tett . 
esen jel.*, kassmálaáámak a Joga kl.árólag IW csak minket "* illet meg és védjegy-jogainkba 
való Illetéktelen beavatko.á. eUenében az 1890. január 6-iki rédjegytörvény 23. és
86. §-ai 'No. 19. R. Q. By éa az 1896. jutius 30-iki védjcgynurella 2. §. (No. 108. H. G. Bl.) értelmében
a legesélyesebb miden tótunk eljárni. __ ,

CARL ŰIUiV <fc Ce. Bécs.
89297 Gyári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.

ünnepi- és nászajándék 1
Legolcsóbb önköltségi árakén pbantasie botor 
különlegességek, mahagóni asstalok, oszlopok, 
zsámolyok, nippek, könyrállrányok, dohányzó asztalok, 
teaaeetal, játékasstal, tollette-tttkrök, hang- 
jegytartók és állványok, függönyt ártó, paravánt 
stb. Hagy választék sak, ostábla, dominó, pali és 

várjátékokban 39526

SCHINDLER SAKU mte«tergáUosnAl
VI., Váesi-körwt 31. Iparudvar.

lied. uni«. D= FABIMY1
emerlt kórhási orvos — Specslttlists

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(httgycsőfolyást sebeket, eyphilist stb.).

Impotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.

Rendel d. e. 9—3; eate 6—8-ig. 39380

Mezőgazdák figyelmébe!
■OOOOOOOOOOOOOOOBí

Elismert kitűnő hazai gyártmány!

MOroiÉMrisl

ELSŐ MAGYAR I
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT I
BUDAPESTEN,

3CXJXjSÖ VÁCZI”T t.

31 4, 4' . 6, S, 10, l'J 
Ságban.

Magánjárók
lóc-rejü nagy- 

39Í4Ö

(úti moz­
donyok).

Kérjük minden szakba vágó kór 

déssel bizalommal hozzánk for 

dúlni, készséggel adunk kimerítő 

és felvilágosító választ.

■ooooooooooooooci!
Árjegyzék kívánatra díjmentesen küldetik.

>

1

Vidl

nvi

gui

tűi.

e>el

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., PapoöveUe-utcza 8., a* e8gyetért6»e hírlapkiadó, irodalmi 6« nyomda részvénytársaság körtorgó-gépein.

*■


